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Gjithashtu, Qeveria vlerëson angazhimin aktiv të organizatave të shoqërisë civile, përfaqësuesve të komunitetit dhe 

grupeve të të rinjve dhe grave, si edhe palëve të interesit nga sektori privat, perspektivat dhe rekomandimet e të cilëve 

pasuruan procesin e planifikimit dhe shërbyen për arritjen e një rezultati më përfshirës dhe përfaqësues.
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(FGJK), për mbështetjen e tyre të vazhdueshme teknike dhe financiare në kuadër të përparimit të përpjekjeve për 

planifikimin kombëtar të përshtatjes.

Së fundi, falënderohen të gjithë pjesëmarrësit në konsultimet kombëtare dhe ato rajonale për komentet, përshtypjet 

dhe përvojat e ndara prej tyre, të cilat kanë qenë thelbësore në formësimin e një Plani Kombëtar të Përshtatjes, ku 

pasqyrohet vizioni i përbashkët i Shqipërisë për një të ardhme të qëndrueshme, me aftësi ripërtëritëse dhe të sigurt 

ndaj ndryshimeve klimatike.

Deklaratë për mospranim përgjegjësie

Pikëpamjet e shprehura në këtë produkt informativ janë të autorit (autorëve) dhe nuk pasqyrojnë domosdoshmërisht 

pikëpamjet apo politikat e Programit të Kombeve të Bashkuara për Zhvillim (UNDP), agjencive donatore apo Shteteve 

Anëtare të UNDP-së. Emërtimet e përdorura dhe prezantimi i materialeve në këtë produkt informativ nuk nënkuptojnë 

shprehjen e asnjë mendimi nga ana e UNDP-së në lidhje me statusin ligjor të asnjë vendi, territori, qyteti ose zone, ose 

të autoriteteve të tyre, apo në lidhje me përcaktimin e fronteve ose kufijve të tyre.
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Parathënie
Ndryshimet klimatike përbëjnë një ndër sfidat më të mëdha të kohëve moderne, duke kërcënuar 

ekosistemet, ekonomitë dhe mirëqenien e popujve në mbarë botën. Shqipëria nuk përbën 

përjashtim. Vendi ynë po përballet tashmë me efektet e ndryshimeve klimatike nëpërmjet rritjes 

së temperaturave mesatare, shpeshtësisë më të madhe të thatësirave, përmbytjeve, zjarreve 

në pyje dhe ngjarjeve të tjera ekstreme të motit. Këto ndikime prekin ecurinë tonë ekonomike 

dhe mjetet e jetesës së qytetarëve tanë, veçanërisht të komuniteteve më të cenueshme. Gjatë 

dhjetëvjeçarit të fundit, Shqipëria ka përparuar ndjeshëm sa i përket forcimit të kuadrit institucional 

dhe ligjor për trajtimin e ndryshimeve klimatike. Miratimi i Ligjit për Ndryshimet klimatike në vitin 2020, 

miratimi i Kontributeve Kombëtare të Pikësynuara (KKP) në vitin 2021 dhe përafrimi i acquis-ë së BE-

së për klimën kanë përgatitur terrenin për një politikë kombëtare për klimën, e cila është koherente 

dhe me perspektivë drejt së ardhmes. Në këtë kuadër, procesi i Planit Kombëtar të Përshtatjes (PKP) 

është shfaqur si një mekanizëm qendror për integrimin e përshtatjes ndaj ndryshimeve klimatike në 

planifikimin për zhvillim, politikëbërjen dhe kuadrot financiarë në nivelin kombëtar dhe atë vendor.

Ky dokument përfaqëson rezultatin e Procesit të Dytë Kombëtar të Përshtatjes, një nismë e Ministrisë 

së Mjedisit (MM), në përputhje me kërkesën ligjore për një rishikim katërvjeçar të PKP-së dhe në 

përgjigje të angazhimeve ndërkombëtare të Shqipërisë në kuadër të UNFCCC-së dhe Marrëveshjes 

së Parisit. Procesi mbështetet te përvoja e PKP-së së parë (2015-2019). Strategjia e PKP-së së dytë 

dhe Plani i Zbatimit janë orientuar nëpërmjet rishikimit të planit të parë, një game të gjerë studimesh 

dhe vlerësimesh, dokumenteve të përditësuara të politikave kombëtare dhe praktikave më të mira 

ndërkombëtare, e gjithë kjo në bashkëpunim të ngushtë me një sërë palësh interesi kombëtare.

Objektivi i PKP-së së dytë është pakësimi i ndikimeve të lidhura me ndryshimet klimatike në nivel 

vendi, duke ngritur kapacitetet institucionale dhe ato teknike, që bëjnë të mundur planifikimin afatgjatë 

dhe të integruar të përshtatjes ndaj ndryshimeve klimatike. Nëpërmjet vlerësimeve gjithëpërfshirëse 

të cenueshmërive dhe risqeve në pesë sektorët prioritarë të bujqësisë, pylltarisë, turizmit, energjisë, 

transportit dhe zhvillimit urban, PKP-ja mundëson një udhërrëfyes të qartë për ndërmarrjen e 

veprimeve të bashkërenduara. Plani shoqërohet me disa instrumente kyç në mbështetje të zbatimit të 

tij, si Plani i Zbatimit për PKP-në, Strategjia e Financimit, Plani i Veprimit për Barazinë Gjinore (PVBGJ), 

Plani i Komunikimit dhe Angazhimit të Palëve të Interesit (PKAPI), si edhe Kuadri i Monitorimit, 

Vlerësimit dhe të Nxënit (MVN). Këta komponentë formojnë një sistem të plotë për planifikimin, 

financimin, zbatimin dhe gjurmimin e veprimeve të përshtatjes në nivel mbarëkombëtar.

Procesi i PKP-së aktuale ka pasur një shkallë të lartë pjesëmarrjeje, duke përfshirë ministritë, 

bashkitë, akademinë, shoqërinë civile dhe sektorin privat. Ai ka arritur të nxjerrë të dhëna të 

vyera, të forcojë bashkëpunimin institucional dhe të ndërtojë bazat teknike për zhvillimin me aftësi 

ripërtëritëse ndaj klimës. Më e rëndësishmja, ky proces mundëson kushtet për shndërrimin e 

përshtatjes nga një kuadër politikash në një angazhim kombëtar kolektiv dhe afatgjatë.

Nëpërmjet këtij Plani Kombëtar Përshtatjeje të dytë, Qeveria Shqiptare rithekson 

vendosmërinë e palëkundshme për të ndërtuar një të ardhme të qëndrueshme, me aftësi 

ripërtëritëse dhe nivele të ulëta shkarkimesh. Jemi të vetëdijshëm se përshtatja nuk është një 

përpjekje e ndërmarrë vetëm një herë, por një proces i vazhdueshëm, që kërkon institucione 

të forta, financim të qëndrueshëm dhe përfshirjen e të gjithë sektorëve të shoqërisë.

Dëshiroj t’u shpreh mirënjohjen më të sinqertë të gjithë kontribuuesve ndaj kësaj përpjekjeje, 

konkretisht institucioneve kombëtare, bashkive, ekspertëve, partnerëve të zhvillimit dhe 

organizatave ndërkombëtare, bashkëpunimi i të cilëve bëri të mundur këtë arritje. Plani përfaqëson 

një angazhim kombëtar të rinovuar ndaj aftësisë ripërtëritëse dhe zhvillimit të qëndrueshëm, si 

edhe një dëshmi të rolit të Shqipërisë si pararojë në sfidën botërore të ndryshimeve klimatike.

Sofjan Jaupaj 

Ministër i Mjedisit 
Republika e Shqipërisë
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Ky dokument është rezultat i Procesit të dytë Kombëtar të Përshtatjes të Qeverisë 
Shqiptare, një nismë e Ministrisë së Mjedisit (MM) e zhvilluar gjatë periudhës 
2021-2025 në kuadër të projektit të Planit Kombëtar të Përshtatjes (PKP), 
me mbështetjen e UNDP-së dhe Fondit të Gjelbër për Klimën. PKP-ja e dytë 
mbështetet te rishikimi i PKP-së së parë, te gjetjet e studimeve dhe vlerësimeve 
të ndryshme, dhe ndjek dokumentet kombëtare aktuale dhe ato të përditësuara, 
duke u udhëhequr prej udhëzimeve dhe përvojës rajonale dhe ndërkombëtare. 

Ndryshimet klimatike përbëjnë një kërcënim të 

paprecedent ndaj jetës dhe mjeteve të jetesës së 

miliarda njerëzve në mbarë botën. Për shkak të 

vendndodhjes gjeografike ose kushteve socio-

ekonomike, disa vende ose rajone janë më të 

prekura nga ndikimet e ndryshimeve klimatike, 

ku 40% e njerëzve tashmë jetojnë në zona me 

cenueshmëri të lartë ndaj klimës. Si pasojë e 

pozicionit bregdetar në Evropën Jugore, si edhe 

rrethanave socio-ekonomike, institucionale dhe 

rregullatore, Shqipëria përballet me risqe klimatike 

veçanërisht të larta. Është thelbësore që këto sfida 

të tejkalohen nëpërmjet uljes së cenueshmërisë 

dhe përmirësimit të aftësisë ripërtëritëse ndaj 

klimës në ndryshim. Përpjekjet për përshtatje janë 

të nevojshme për organizimin e sistemeve dhe 

menaxhimin e risqeve klimatike nëpërmjet një 

procesi identifikimi, planifikimi, zhvillimi dhe hartimi 

politikash, programesh dhe projektesh.

PKP-ja e parë e Shqipërisë (e miratuar në vitin 

2019) u përgatit në vijim të UNFCCC-së dhe 

Marrëveshjes së Parisit. Raport Progresi i PKP-së 

së parë për periudhën 2019-2023 konstatoi një 

zbatim të kufizuar. Mësimi kryesor i nxjerrë ishte 

se shumica e veprimeve karakterizoheshin nga 

mungesa e koordinimit dhe qasjes ndërsektoriale 

ndaj trajtimit të cenueshmërive nga klima në nivel 

kombëtar. Ky aspekt, krahas rekomandimeve të 

mëtejshme, u mor parasysh në procesin për Planin 

e dytë Kombëtar të Përshtatjes (PKP 2021-2025), 

nëpërmjet vlerësimeve, studimeve dhe programeve 

të ndryshme për ngritjen e kapaciteteve. 

Gjatë dhjetëvjeçarit të fundit, në përputhje me 

UNFCCC-në dhe acquis-në e BE-së për klimën, 

Shqipëria ka ndërmarrë disa hapa ligjorë, politikash 

dhe institucionalë për përballimin e sfidave të 

lidhura me ndryshimet klimatike. Është kryer një 

organizim institucional së bashku me Ministrinë 

e Mjedisit si ministria qendrore përgjegjëse për 

politikën e ndryshimeve klimatike, si edhe për 

legjislacionin, koordinimin dhe zbatimin në nivel 

qeveritar, po ashtu edhe me ministritë e linjës, 

ku përfshihet MM-ja, të cilat janë përgjegjëse 

për çështjet e klimës në sektorët përkatës. 

Është ngritur një Grup Ndërministror Pune për 

Ndryshimet Klimatike (GNPNK) me përfaqësues të 

ministrive dhe agjencive të ndryshme sektoriale, 

me rol koordinues në mbështetje të MM-së 

për çështjet e lidhura me klimën, megjithëse 

ekzekutimi i mandatit vijon të hasë vështirësi.  

Çështjet e klimës trajtohen në dokumentet e 

rëndësishme të politikave, si Strategjia Kombëtare 

për Zhvillim dhe Integrim Evropian (SKZHIE III, 2022-

2030), ku përfshihen udhëzime dhe përcaktohen 

prioritetet e zhvillimit të qëndrueshëm ekonomik 

dhe shoqëror të Shqipërisë në rrugëtimin drejt 

anëtarësimit të plotë në BE. Dokumentet e tjera 

të politikave kombëtare për ndryshimet klimatike 
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përfshijnë Dokumentin Strategjik për Zbutjen dhe 

Përshtatjen ndaj Ndryshimeve Klimatike, Kontributet 

Kombëtare të Pikësynuara të rishikuara dhe Planin 

Kombëtar për Energjinë dhe Klimën të Republikës së 

Shqipërisë. Ligji për Ndryshimet klimatike rregullon 

kuadrin ligjor të lidhur me ndryshimet klimatike, me 

ligjet e tjera shoqëruese, si: Ligji për Energjinë, Ligji 

për Mbrojtjen civile, etj. 

Nga një prej vendeve më të varfra në Evropë, 

Shqipëria u shndërrua në një vend me të ardhura 

të mesme të larta, me një PBB prej 23 miliardë 

dollarësh amerikanë dhe PBB për frymë prej 8.300 

dollarësh amerikanë në vitin 2023. Sidoqoftë, 

ndryshimet klimatike rrezikojnë zhbërjen e këtyre 

arritjeve duke përkeqësuar goditjet ekonomike, 

veçanërisht për familjet me të ardhura të ulëta, 

gratë dhe grupet e tjera të cenueshme të 

popullsisë, që janë më pak të përgatitura për t’u 

rimëkëmbur pas ngjarjeve ekstreme të motit. 

Klima mesdhetare e Shqipërisë karakterizohet 

nga stinë dimri e butë dhe e lagësht, e ndjekur 

nga stinë vere e nxehtë dhe e thatë. Që prej vitit 

1951, temperaturat mesatare në Shqipëri janë rritur, 

kryesisht në stinën e pranverës dhe verës, ndërsa 

reshjet vjetore (pavarësisht se jo me tendencë tepër 

të veçantë) kanë pësuar rënie, kryesisht gjatë stinës 

së dimrit dhe pranverës. Parashikimet në skenarin 

më të keq për vitin 2050 tregojnë se temperatura 

mesatare e ajrit (Tmes) do të rritet nga 0,9°C në 

2,0°C, ndërsa reshjet vjetore do të bien edhe më tej 

nga -2,7% në -5,8%, ndërsa gjatë stinës së verës nga 

-8,1% në -17,6%. Ngjarjet e reshjeve ekstreme pritet 

të shtohen, duke shkaktuar periudha thatësire ose 

përmbytjeje më të lokalizuara. Të gjithë skenarët e 

së ardhmes parashikojnë një Rritje në Nivelin e Detit 

(RRND) përgjatë bregdetit shqiptar deri në 20-28 cm 

në vitin 2050, duke prekur më ndjeshëm bregdetin 

e Adriatikut.

Objektivi i përgjithshëm i procesit të dytë të PKP-së 

është pakësimi i risqeve të lidhura me ndryshimet 

klimatike në të gjithë Shqipërinë, nëpërmjet 

forcimit të kapaciteteve institucionale dhe teknike, 

çka do të mbështetë integrimin e Përshtatjes 

ndaj Ndryshimeve Klimatike (PNK) në planifikimin 

afatgjatë. Ky objektiv mbulon periudhën 10-vjeçare 

nga viti 2026 në vitin 2036 dhe fokusohet te 

sektorët socio-ekonomikë kryesorë në Shqipëri, të 

cilët janë të cenueshëm prej ndryshimeve klimatike 

(sektorët prioritarë të PKP-së): bujqësia dhe pylltaria, 

turizmi, energjia, transporti dhe zhvillimi urban. 

Projekti i PKP-së ndërmori Vlerësime të hollësishme 

të Riskut Klimatik për 5 sektorët prioritarë të 

identifikuar në Shqipëri. Vlerësimet tregojnë se risqet 

kombëtare të klimës në Shqipëri vijnë duke u rritur 

gjatë kohës, si edhe pesimizmin e skenarit. Sektorët 

e zhvillimit urban, bujqësisë dhe turizmit kanë nivelin 

më të lartë të riskut, ndërsa sektorët e energjisë dhe 

transportit kanë nivele më të ulëta (vlen për risqet 

aktuale dhe ato të ardhshme). Arsyeja kryesore për 

këtë është ndjeshmëria e bujqësisë dhe turizmit 

ndaj ndryshimeve të variablave klimatike, ndërsa 

për sektorin e zhvillimit urban arsyeja kryesore 

është ndjeshmëria ndaj rritjes së temperaturave 

dhe valëve të të nxehtit, si edhe përqendrimi i 

konsiderueshëm i sektorit të zhvillimit urban në 

bregdetin e cenueshëm. Disa zona janë veçanërisht 

të cenueshme (p.sh., zonat e ultësirës bregdetare, 

fushat aluvionale, qytetet me popullsi të dendur), 

po ashtu edhe grupe të caktuara të popullsisë 

për shkak të moshës, problemeve mjekësore, 

varësisë, vendndodhjes, situatës ekonomike, 

gjinisë ose ndërthurjes së këtyre faktorëve. 

Menaxhimi mjedisor i papërshtatshëm, ku përfshihet 

shpyllëzimi, keqmenaxhimi i ujëmbledhësve dhe 

menaxhimi i papërshtatshëm i mbetjeve, theksojnë 

risqet klimatike në të gjithë sektorët. Mangësitë në 

legjislacionin për klimën, kapacitetet njerëzore, të 

dhënat dhe pajisjet mund t’i përkeqësojnë më tej 

risqet klimatike në vend dhe të pengojnë përpjekjet 

për përshtatjen dhe menaxhimin e fatkeqësive.   

Me qëllim përshtatjen me risqet e mundshme të 

ndryshimeve klimatike, gjatë procesit të PKP-së u 

identifikuan 151 “Masa përshtatjeje” të mundshme 

për të pestë sektorët prioritarë, si edhe masa 

ndërsektoriale, duke integruar njëkohësisht edhe 

komponentët e përbashkët dhe vendndodhjet e rreth 

356 masave vendore të përshtatjes në 8 bashkitë e 

përzgjedhura. Një proces i mëtejshëm prioritizimi 
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mundësoi identifikimin e 66 masave prioritare në 

sektorët prioritarë dhe masa ndërsektoriale përmes 

Analizës së Shumë Kritereve dhe Analizës Kosto-

Përfitim. Më pas, këto masa u organizuan në Planin e 

Zbatimit të PKP-së, në mënyrë që prioritetet sektoriale 

të përshtatjes të shndërrohen në ndërhyrje konkrete, 

të realizueshme në aspektin teknik dhe financiar 

dhe përfshirëse në aspektin social. Plani i Zbatimit 

përfshin 10 masa ndërsektoriale përshtatjeje, 8 për 

bujqësinë, 13 për pylltarinë, 11 për turizmin, 9 për 

zhvillimin urban, 8 për energjinë dhe 7 për transportin. 

Këto 66 masa u ndanë më tej në 45 masa “të buta” 

(ngritje kapacitetesh); 15 masa “të gjelbra” të bazuara 

te natyra, dhe 6 masa infrastrukturore madhore ose 

“gri” (6). Secila prej masave të përshtatjes u detajua më 

tej në 2 deri në 10 veprimtari zbatimi të posaçme. Për 

planifikimin kohor të zbatimit, masat u ndanë në Masa 

afatshkurtra (2026-2028), Masa afatmesme (2029-

2032) dhe Masa afatgjata (2033-2036), ku zbatimi i 

disave prej tyre planifikohet të përfundojë në vitin 2042. 

Në nivel kombëtar, Ministria e Mjedisit është autoriteti 

udhëheqës i planit të zbatimit për PKP-në. Në praktikë, 

përshtatja ndaj ndryshimeve klimatike zbatohet 

nga ministritë dhe agjencitë sektoriale përkatëse, 

shpeshherë në koordinim të ngushtë me autoritetet 

bashkiake dhe palët e tjera kryesore të interesit.Zbatimi 

i 66 ndërhyrjeve të përshtatjes parashikohet të ketë 

një kosto të përgjithshme prej 9,8 miliardë dollarësh 

amerikanë (rreth 8,4 miliardë euro). Zhvillimi urban 

parashikohet të ketë koston më të lartë, i ndjekur më 

pas nga pylltaria, ndërsa turizmi parashikohet të ketë 

koston më të ulët. Sa u përket llojeve të ndërhyrjeve, 

15 ndërhyrjet e Gjelbra zënë përqindjen më të lartë 

të kostove të përgjithshme të parashikuara (45%), 

ndërsa ndërhyrjet e Buta zënë 32% dhe ato Gri 

23%. Në aspektin kohor (fillimi në planin afatshkurtër, 

afatmesëm apo afatgjatë), kostot e parashikuara kanë 

një shpërndarje thuajse të barabartë. Për shkak të 

fazave të zbatimit, buxhetet vjetore të parashikuara 

e kanë vlerën më të lartë duke filluar nga periudha 

2033-2035. Kostot vjetore të përgjithshme për secilin 

sektor dhe masë janë përcaktuar për të mbështetur 

ministritë e linjës gjatë planifikimit të buxheteve 

afatmesme dhe vjetore për përshtatjen. Për Planin e 

Zbatimit të PKP-së u hartua një Strategji Financimi, me 

qëllim mobilizimin dhe alokimin efektiv të burimeve 

financiare të mjaftueshme dhe të qëndrueshme për 

zbatimin e prioriteteve të përshtatjes të Shqipërisë. 

Megjithëse financimi i përgjithshëm i nevojshëm për 

përshtatjen është shumë i lartë dhe arrin në thuajse 

2,7% të PBB-së së Shqipërisë për vitin 2025, ai 

bazohet te një profil investimi i financuar paraprakisht, 

i përqendruar te vitet e hershme të zbatimit të masave 

të ndryshme. Pavarësisht shumës së nevojshme, 

ky nivel investimi konsiderohet i realizueshëm 

fiskalisht, veçanërisht nëse mbështetet nga financimi 

koncesionar, alokimet buxhetore me faza dhe integrimi 

i plotë në kuadrot kombëtarë të investimeve publike. 

Kostoja e mosveprimit do të ishte më e lartë, pasi 

dëmtimet e rënda prej klimës mund të zhbëjnë vite 

Kosto totale për zbatimin e 
66 ndërhyrjeve të adaptimit 

45% 32% 23%
ndërhyrje 
të gjelbra

ndërhyrje
 të buta

ndërhyrje 
gri

9.8 MILIARDË USD
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të tëra zhvillimi.  Qeveria Shqiptare ka parashikuar një 

shumë të konsiderueshme për veprimet e përshtatjes 

në sektorë të ndryshëm në Programin Buxhetor 

Afatmesëm (PBA) 2025-2027 dhe në strategjitë 

sektoriale kombëtare, dhe partnerët ndërkombëtarë 

po planifikojnë ta mbështetin përshtatjen nëpërmjet 

granteve dhe huave. Pavarësisht kësaj, kjo shumë 

është ndjeshëm nën atë të nevojshme për financimin 

e përshtatjes, duke krijuar një hendek të përgjithshëm 

financimi në masën 93%. Për rrjedhojë, do të duhet 

financim i konsiderueshëm për të mbështetur nevojat 

e financimit të përshtatjes në këtë PKP. Kjo do të kryhet 

pavarësisht sfidave të shumta strukturore ekonomike 

dhe fiskale, si kostot paraprake të larta të masave të 

përshtatjes, tregjet e pazhvilluara të kapitalit, mungesa 

e instrumenteve për zbutjen e risqeve, peizazhi i 

fragmentuar i donatorëve, pjesëmarrja e paktë e 

sektorit privat dhe oferta e kufizuar e projekteve 

të përshtatjes që tërheqin financim. Prandaj, është 

thelbësore që kontributet e brendshme të fuqizohen 

më tej, gjithashtu edhe qasja në financim ndërkombëtar 

për klimën dhe mobilizimi i kapitalit privat.  Në planin 

afatshkurtër (2026-28), që përfshin kryesisht masa 

“të buta”, Shqipëria zotëron disa burime. Në planin 

afatmesëm (2029-32), masat janë kritike dhe kërkojnë 

financim shtesë të konsiderueshëm prej projekteve të 

planifikuara dhe të reja. Në planin afatgjatë (2033-50) 

duhet të trajtohet jo vetëm pjesa e mbetur e planit, por 

edhe të arrihet përshtatje me kushtet në ndryshim.

Gjatë procesit të PKP-së, dhe si një pjesë 

thelbësore e Planit të Zbatimit, është hartuar një 

Plan Veprimi për Barazinë Gjinore (PVBGJ), i cili 

siguron integrimin e nevojave dhe perspektivave 

të grave në të gjithë procesin, duke njohur faktin 

se ndryshimet klimatike ndikojnë ndryshe te gratë 

dhe burrat. Objektivat e PVBGJ-së përfshinin 

promovimin e barazisë gjinore dhe fuqizimin 

e grave nëpërmjet planifikimit të përgjigjshëm 

gjinor, integrimit të perspektivës gjinore, si edhe 

zbatimit dhe monitorimit. PVBGJ-ja është e 

bashkërenduar me një sërë strategjish kombëtare 

kryesore dhe angazhimesh ndërkombëtare, 

duke përfshirë Strategjinë Kombëtare për 

Barazinë Gjinore (SKBGJ 2021-2030), strategjitë 

e posaçme për sektorët, Marrëveshjen e Parisit 

dhe Objektivat e Zhvillimit të Qëndrueshëm, dhe 

mbështet zbatimin e tyre. 

Në mënyrë të ngjashme, për Planin e Zbatimit të PKP-

së u përgatit edhe një Plan për Komunikimin dhe 

Angazhimin e Palëve të Interesit (PKAPI). Nëpërmjet 

komunikimit të synuar dhe gjithëpërfshirës, PKAPI-ja 

synon ta shndërrojë përshtatjen ndaj klimës nga një 

kuadër politikash në një lëvizje të pranuar nga palët 

e interesit në të gjitha nivelet e shoqërisë. Objektivi 

Strategjik i PKAPI-së është: “Të pozicionohet 

përshtatja ndaj klimës si një prioritet kombëtar në 

Shqipëri nëpërmjet shfrytëzimit të komunikimit 

efektiv si një mjet për angazhimin e palëve të 

interesit, nxitjen e veprimit kolektiv dhe përmirësimin 

e aftësisë ripërtëritëse afatgjatë në të gjithë sektorët 

e shoqërisë”.

Krahas procesit të PKP-së u zhvillua edhe një 

sistem për Monitorimin, Vlerësimin dhe të Nxënit 

(MVN) lidhur me PKP-në për të mbështetur 

zbatimin e saj. Ky sistem do të: mbështetë 

transparencën dhe llogaridhënien; sigurojë 

ndjekjen gjithëpërfshirëse të ecurisë; promovojë 

bashkëpunimin, koordinimin dhe ndarjen e 

njohurive në nivel ndërsektorial; përmirësojë 

efikasitetin e burimeve nëpërmjet shfrytëzimit të 

të dhënave dhe mjeteve ekzistuese, dhe do të 

lehtësojë të nxënit. MM-ja do të jetë organi qendror 

për koordinimin e Monitorimit dhe Vlerësimit, 

mbikëqyrjen e të dhënave dhe raportimin te 

strukturat kombëtare dhe ndërkombëtare. 

Ministritë e linjës dhe Njësitë e Qeverisjes 

Vendore do të mundësojnë të dhëna vjetore për 

masat e përshtatjes, ndërsa Agjencia Kombëtare 

e Mjedisit (AKM) do të verifikojë dhe përpunojë 

raportet dhe të dhënat. Zbatimi i sistemit MVN 

për PKP-në e Dytë të Shqipërisë do të ndjekë një 

qasje me faza, të renditura më poshtë: Organizimi 

institucional; Ngritja e kapaciteteve; Testimi pilot; 

Operacionalizimi; Rishikimi dhe përmirësimi. Faza 

përfundimtare do të përqendrohet në vlerësimin e 

performancës së PKP-së në krahasim me kuadrin 

e rezultateve përkatëse, që do të zhvillohet 

nëpërmjet shqyrtimit afatmesëm të vitit 2030 

dhe nëpërmjet një vlerësimi përfundimtar në vitin 

2036.

9.8 MILIARDË USD
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1Strategjia dhe Plani i Zbatimit të kësaj PKP-je të 

dytë mbështeten te rishikimi i PKP-së së parë, te 

gjetjet e studimeve dhe vlerësimeve të caktuara 

të kryera si pjesë e procesit të PKP-së së dytë, dhe 

ndjekin dokumentet2 kombëtare aktuale dhe ato 

të përditësuara3, duke u orientuar prej udhëzimeve 

dhe përvojës rajonale dhe ndërkombëtare.4 

Vizioni i PKP-së

PKP-ja udhëhiqet nga një Vizion afatgjatë për “një 

Shqipëri të sigurt, të begatë dhe të qëndrueshme, 

të mbështetur tek Evropa”, çka pasqyron drejtimin 

e përgjithshëm të përcaktuar nga SKZHIE-ja. 

Objektivi i Përshtatjes është arritja e “një Shqipërie 

me aftësi ripërtëritëse ndaj klimës, të përshtatur 

me ndryshimet klimatike”, sikurse parashikohet në 

Strategjinë Kombëtare për Ndryshimet Klimatike 

dhe Strategjinë e Përshtatjes të BE-së. 

Objektivat e PKP-së

Në këtë kuadër të përgjithshëm, objektivi i 

përgjithshëm i PKP-së aktuale është pakësimi 

i risqeve të lidhura me ndryshimet klimatike 

2.   Avancimi i planit të Shqipërisë për përshtatjen afatmesme dhe afatgjatë përmes zhvillimit të një procesi kombëtar të planifikimit të përshtatjes” i 

mbështetur nga Fondi i Gjelbër për Klimën (FGJK) dhe i zbatuar nga Programi për Zhvillim i Kombeve të Bashkuara (UNDP).

3. Komunikimet Kombëtare (KK1 - 2002, KK2- 2009, KK3- 2016, KK4-2022); Raporti Gjashtëmujor i Përditësimit (RGJP); Kontributet Kombëtare të 

Pikësynuara (KKP-2021), Dokumenti Kuadër i PKP-së - 2019.

4.   P.sh. Konventa Kuadër e Kombeve të Bashkuara për Ndryshimet Klimatike (UNFCCC), Paneli Ndërqeveritar për Ndryshimet Klimatike i Rrjetit Global 

(PNNK), Strategjia dhe Mjetet e Përshtatjes të Bashkimit Evropian (BE), si dhe mësimet e nxjerra nga PKP-të e vendeve të tjera. 

në të gjithë Shqipërinë, nëpërmjet forcimit të 

kapaciteteve institucionale dhe teknike, çka 

do të mbështetë integrimin e Përshtatjes ndaj 

Ndryshimeve Klimatike (PNK) në planifikimin 

afatgjatë. Ky proces i PKP-së mbështet integrimin 

e përshtatjes në strategjitë kombëtare dhe 

vendore të zhvillimit, në politikat sektoriale dhe 

në kuadrot e planifikimit financiar. Ai gjithashtu 

shërben si një pikë referimi qendrore për 

koordinimin dhe harmonizimin e përpjekjeve 

për planifikimin e përshtatjes në nivel kombëtar 

dhe ndërsektorial.  

Duke u mbështetur në këtë qëllim, PKP-ja 

parashikon një të ardhme ku zhvillimi socio-

ekonomik i Shqipërisë është i qëndrueshëm dhe 

me aftësi ripërtëritëse ndaj efekteve negative të 

ndryshimeve klimatike. 

Ky vizion buron drejtpërdrejt nga objektivi i 

përgjithshëm i PKP-së dhe është plotësisht 

në përputhje me angazhimet e përgjithshme 

të Shqipërisë në kuadër të marrëveshjeve 

ndërkombëtare, përfshirë Marrëveshjen e 

Parisit, duke kontribuar njëkohësisht në arritjen 

e Objektivave të Zhvillimit të Qëndrueshëm 

(OZHQ).

Ky dokument është rezultat i Procesit të dytë Kombëtar të Përshtatjes të Qeverisë 
Shqiptare, një nismë e Ministrisë së Mjedisit (MM) e zhvilluar gjatë periudhës 
2021-2025 në kuadër të projektit të Planit Kombëtar të Përshtatjes (PKP)1, në 
përgjigje të kërkesës ligjore për një rishikim 4-vjeçar të PKP-së dhe angazhimeve 
ndërkombëtare. Në periudhën 2015-2019 u hartua PKP-ja e parë me mbështetjen 
e Agjencisë Gjermane për Zhvillim (GIZ) dhe Programit të Kombeve të Bashkuara 
për Zhvillim (UNDP), e cila u miratua si Dokumenti Kuadër i PKP-së në vitin 2019. 
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PKP-ja fokusohet te disa objektiva thelbësorë:

Integrimi i përshtatjes ndaj klimës në politikat, planet dhe buxhetet kombëtare 
dhe sektoriale, duke siguruar që të gjitha veprimtaritë e zhvillimit të marrin 
parasysh sistematikisht risqet klimatike dhe të përfshijnë qëndrueshmërinë në 
strategjitë e rritjes së Shqipërisë.

Ngritja e kapaciteteve përshtatëse në nivelet institucionale, komunitare dhe 
individuale, duke përmirësuar aftësinë për të kuptuar, planifikuar dhe menaxhuar 
ndikimet e ndryshimeve klimatike dhe për t’u përgatitur më mirë për sfidat e 
ardhshme.

Nxitja e zhvillimit të qëndrueshëm nëpërmjet përpjekjeve të përshtatjes që 
kontribuojnë në uljen e varfërisë, barazinë sociale dhe mbrojtjen e mjedisit, 
duke siguruar që përshtatja jo vetëm të zvogëlojë cenueshmërinë, por edhe të 
mbështesë një të ardhme gjithëpërfshirëse dhe të qëndrueshme.

Lehtësimi i qasjes në financimet për klimën, nëpërmjet mobilizimit të burimeve 
financiare kombëtare, rajonale dhe ndërkombëtare për të mbështetur zbatimin 
e masave të përshtatjes dhe për t’i kthyer planet në veprime konkrete.

Përmirësimi i koordinimit dhe bashkëpunimit ndërmjet aktorëve kryesorë, 
përfshirë institucionet qeveritare, bashkitë, sektorin privat, shoqërinë civile 
dhe partnerët ndërkombëtarë, për të siguruar koherencë, përgjegjësi dhe një 

reagim të unifikuar ndaj ndryshimeve klimatike.

Përmbajtja e PKP-së

Për t’i kthyer këto objektiva në veprim, procesi i 

PKP-së ka ndërmarrë një sërë veprimtarish, duke 

përfshirë analiza institucionale dhe sektoriale, 

vlerësime të mangësive në kapacitete, vlerësime 

të nevojave, si dhe vlerësime të cenueshmërisë 

5.    Bujqësia dhe pylltaria, energjia, transporti, zhvillimi urban dhe turizmi

dhe riskut për pesë sektorët prioritarë5, dhe 

janë zhvilluar gjithashtu skenarë klimatikë në 

nivel kombëtar dhe vendor, janë identifikuar 

dhe prioritizuar alternativat e përshtatjes, është 

mbështetur digjitalizimi i të dhënave, janë 

identifikuar alternativat e financimit për PNK-në, 

janë zhvilluar kurrikula dhe mjete për përmirësimin 

e kapaciteteve për planifikimin, buxhetimin dhe 

OBJEKTIVI

OBJEKTIVI

OBJEKTIVI

OBJEKTIVI

OBJEKTIVI
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integrimin e përshtatjes me klimën, si dhe janë 

kryer veprimtari informuese dhe trajnime në nivel 

kombëtar dhe vendor, ndër të tjera. Këto veprimtari 

kanë sjellë një sërë produktesh që kanë orientuar 

dokumentin dhe procesin aktual të PKP-së. 

Kapitujt vijues trajtojnë përshtatjen ndaj 

ndryshimeve klimatike dhe procesin e PKP-së 

në nivel botëror dhe kombëtar; përshkruajnë 

rrethanat kombëtare, cenueshmëritë, rreziqet, 

alternativat dhe vlerësimet e përshtatjes për 

Shqipërinë dhe sektorët e saj prioritarë; dhe 

më tej paraqesin ndërhyrjet prioritare në nivel 

ndërsektorial dhe sektorial. Gjithashtu, dokumenti 

mundëson një përmbledhje të konsideratave 

kryesore të nevojshme për zbatimin e suksesshëm 

të tij, duke përfshirë detaje mbi organizimet e 

nevojshme të zbatimit të masave, integrimin gjinor 

gjatë gjithë procesit, si dhe komunikimin aktiv dhe 

përfshirjen e aktorëve. 

E gjithë kjo mbështetet nga një Strategji 

Financimi, e cila ofron alternativa për financimin e 

nevojave të identifikuara, si dhe nga një kuadër i 

përshtatshëm për monitorimin, vlerësimin dhe të 

nxënit për të lehtësuar ndjekjen e rezultateve. Disa 

nga këto elemente janë trajtuar më gjerësisht në 

dokumentet plotësuese të PKP-së: Plani i Zbatimit 

për Veprimet e Prioritizuara të Përshtatjes; 

Strategjia e Financimit të PKP-së; Plani i Veprimit 

për Barazinë Gjinore (PVBGJ) i PKP-së; Plani për 

Komunikimin dhe Angazhimin e Palëve të Interesit 

(PKAPI) i PKP-së; Kuadri i Monitorimit, Vlerësimit 

dhe të Nxënit (MVN) i PKP-së. 
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2.1 Nevoja për përshtatje

Ndryshimet klimatike përbëjnë një kërcënim të 

paprecedent ndaj jetës dhe mjeteve të jetesës 

së miliarda njerëzve në mbarë botën. Ato mund 

të rrisin shpeshtësinë e ngjarjeve ekstreme dhe 

katastrofike të motit, të ndikojnë në cilësinë e ajrit 

dhe të ujit, të rrisin përhapjen e disa sëmundjeve, 

të ndikojnë në zonat dhe komunitetet bregdetare, 

të kërcënojnë cilësinë dhe sigurinë ushqimore, 

të rrisin çmimet e ushqimeve dhe të kërcënojnë 

ekzistencën e llojeve, habitateve dhe peizazheve. 

Për pasojë, kanë një ndikim veçanërisht të 

theksuar te mjetet e jetesës, përfitimet dhe 

perspektivat e brezave të ardhshëm për një jetë 

dinjitoze dhe të qëndrueshme.

Përshtatja ndaj Ndryshimeve Klimatike është 

procesi i rregullimit të sistemeve dhe menaxhimit 

të rreziqeve të ndryshimeve klimatike përmes 

një procesi të identifikimit, planifikimit, zhvillimit 

dhe zbatimit të politikave, programeve dhe 

projekteve, me qëllim përballimin, zvogëlimin e 

cenueshmërisë dhe rritjen e aftësisë ripërtëritëse 

ndaj një klime në ndryshim. Për shkak të 

vendndodhjes gjeografike ose kushteve socio-

ekonomike, disa vende ose rajone janë më të 

prekura nga ndikimet e ndryshimeve klimatike. 

Pavarësisht prirjeve inkurajuese, ecuria e arritur 

deri më sot në nivel botëror sa i përket përshtatjes 

nuk është në shkallën e nevojshme6.  Nevoja 

për të përshpejtuar veprimet për përshtatjen 

është urgjente, pasi 40% e njerëzimit tashmë 

6.   Programi për Mjedisin i Kombeve të Bashkuara (2023). Adaptation Gap Report 2023: Underfinanced. Underprepared. Inadequate Investment and 

Planning on Climate Adaptation Leaves World Exposed [Raporti i mangësive në përshtatje 2023: I nënfinancuar. I papërgatitur. Investimi dhe planifikimi 

i pamjaftueshëm në përshtatjen ndaj klimës e lënë botën të ekspozuar]. Nairobi

7.  Raporti i gjashtë vlerësues i Panelit Ndërqeveritar për Ndryshimet Klimatike (PNNK, 2023)

8.   Programi për Mjedisin i Kombeve të Bashkuara (2023). Adaptation Gap Report 2023: Underfinanced. Underprepared. Inadequate Investment and 

Planning on Climate Adaptation Leaves World Exposed [Raporti i mangësive në përshtatje 2023: I nënfinancuar. I papërgatitur. Investimi dhe planifikimi 

i pamjaftueshëm në përshtatjen ndaj klimës e lënë botën të ekspozuar]. Nairobi

9.    Deklaratë për shtyp e Agjencisë Evropiane të Mjedisit për Vlerësimin e parë Evropian të Riskut Klimatik. Publikuar më 11 mars 2024. Përfshiu 

një vlerësim ku identifikoheshin 36 risqet klimatike madhore për Evropën sipas pesë grupeve të mëdha: ekosistemet, ushqimi, shëndeti, 

infrastruktura dhe ekonomia dhe financa.  https://www.eea.europa.eu/en/newsroom/news/europe-is-not-prepared-for?utm_medium=email&_

hsmi=84201387&_hsenc=p2ANqtz--zS8bTN2iJ2Y1WDmIOApxA2NiBMTqcMIYqBA8R0oya5yIZm85S1ynHduz_YL9QUZZQpwFjEdqyowyIptFU75f0a1ey_

YeReaa3_97qFY7ZzM7Ok&utm_content=84201387&utm_source=hs_email 

10.    Raporti Evropian për Gjendjen Klimatike 2024 (ESOTC 2024), nxjerrë më 15 prill 2025

jeton në zona me cenueshmëri të lartë ndaj 

klimës7. Pritet që bota do të përballet me nivele 

të rrezikshme të risqeve klimatike përpara fundit 

të shekullit XXI. Prandaj, përshtatja urgjente është 

e domosdoshme për të pakësuar risqet klimatike 

ekzistuese dhe të ardhshme, të cilat, nëse nuk 

trajtohen, do të çojnë pashmangshmërisht në 

humbje dhe dëme të mëtejshme të lidhura me 

klimën, që vlerësohet se kanë tejkaluar 500 

miliardë dollarë amerikanë gjatë dy dekadave të 

fundit në 55 ekonomitë më të cenueshme ndaj 

klimës8. 

Evropa po përjeton gjithnjë e më shumë valë 

të nxehti ekstrem, thatësira, zjarre në pyje dhe 

përmbytje vitet e fundit, dhe risqet klimatike 

po kërcënojnë sigurinë e saj energjetike dhe 

ushqimore, ekosistemet, infrastrukturën, burimet 

ujore, stabilitetin financiar dhe shëndetin e 

njerëzve. Rajonet e ultësirave bregdetare të 

Evropës, duke përfshirë shumë qytete me popullsi 

të dendur, përballen me risqe gjithnjë e më të 

mëdha nga përmbytjet, erozioni dhe depërtimi 

i ujërave të kripura9. Në vitin 2024, Evropa ishte 

kontinenti që u ngroh më shpejt në botë, ku 

pjesët juglindore përjetuan nxehtësi dhe thatësira 

veçanërisht ekstreme, ndërsa temperatura 

mesatare vjetore e sipërfaqes së detit Mesdhe 

arriti nivelin më të lartë të regjistruar ndonjëherë10.  

Edhe pse ndryshimet klimatike prekin çdo 

vend, Shqipëria, për shkak të pozicionit të 

saj bregdetar në Evropën Jugore, si dhe për 

shkak të kushteve të saj socio-ekonomike, 
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institucionale dhe rregullatore, përballet me risqe 

klimatike veçanërisht të larta. Shqipëria ka një 

nga nivelet më të larta të riskut dhe ekspozimit 

ndaj fatkeqësive ndër vendet evropiane, ku 

ngjarje klimatike si përmbytjet, zjarret në pyje 

dhe rrëshqitjet e dheut, së bashku me fatkeqësi 

të tjera natyrore si tërmetet, kanë prekur 95 për 

qind të bashkive gjatë dy dekadave të fundit. 

Ndikimet e ndryshimeve klimatike në Shqipëri po 

bëhen gjithnjë e më të shpeshta dhe më të rënda, 

ku skenarët klimatikë parashikojnë periudha më 

të gjata, më të nxehta dhe më të thata, si dhe rritje 

të vazhdueshme të nivelit të detit, duke ndikuar te 

burimet ujore të vendit, bujqësia, turizmi, shëndeti 

publik, sektori energjetik dhe zonat bregdetare. 

Vlerësimet e kujdesshme tregojnë se dëmet 

ekonomike të lidhura me klimën mund të arrijnë 

deri në 7% të PBB-së vetëm në vitin 2050.11 Këto 

cenueshmëri, risqe dhe humbjet shoqëruese janë 

trajtuar më hollësisht në Kapitullin 4. Nëse nuk 

trajtohen, këto ndikime klimatike do të vazhdojnë 

të minojnë përparimin dhe të dobësojnë aftësinë 

ripërtëritëse të komuniteteve në Shqipëri. Prandaj, 

investimet në përshtatje janë thelbësore, pasi 

përfitimet e tyre janë shumë herë më të mëdha 

sesa kostot. Analizat nga rajoni tregojnë se për çdo 

1 euro të investuar, vlera e kthimit varion nga 2 deri 

në 10 euro, me përfitime që përfshijnë reduktimin 

e humbjeve, rritjen e potencialit ekonomik dhe 

bashkëpërfitime sociale e mjedisore.12 

2.2 Sfondi i PKP-së 
dhe udhëzimet

Procesi i PKP-së u ndërmor në kuadër të 

Konventës Kuadër të Kombeve të Bashkuara 

për Ndryshimet Klimatike (UNFCCC), me qëllim 

trajtimin e nevojave për përshtatje me klimën 

në planin afatmesëm dhe afatgjatë. Ky proces 

11.    Shqipëri - Raporti i Klimës dhe Zhvillimit për Vendin. Banka Botërore. 2024

12.    Shqipëri - Raporti i Klimës dhe Zhvillimit për Vendin. Banka Botërore. 2024

13.    Shihni:  https://unfccc.int/process/conferences/pastconferences/cancun-climate-change-conference-november-2010/statements-and-resources/Agreements

14.    Grupi i ekspertëve për vendet më pak të zhvilluara. 2012. National Adaptation Plans: Technical Guidelines for the National Adaptation Plan Process [Planet 

kombëtare të përshtatjes: udhëzime teknike për procesin e planit kombëtar të përshtatjes]. Bonn: Sekretariati i UNFCCC-së.   Bonn, Gjermani. Dhjetor 2012

u detajua më tej në vitin 2010 sipas Kuadrit të 

Përshtatjes së Kankunit 13gjatë Konferencës së 16-

të të Palëve (KP) të UNFCCC-së, ndërsa objektivat 

e tij u përmirësuan si pjesë e Marrëveshjes 

së Parisit të vitit 2015. Procesi i PKP-së është 

konceptuar si një proces planifikimi i përsëritur, në 

pronësi të vetë vendeve, që u mundëson këtyre 

të fundit të identifikojnë, trajtojnë dhe rishikojnë 

nevojat e tyre të përshtatjes, problematikat, 

boshllëqet, prioritetet dhe kërkesat përkatëse 

për burime, në kuadrin e planeve kombëtare të 

përshtatjes. Ai gjithashtu shihet si një vazhdim 

organik i formulimit dhe zbatimit të Kontributeve 

Kombëtare të Pikësynuara (KKP) të vendeve. 

Procesi i PKP-së parashikon të marrë plotësisht në 

konsideratë çështjet e ndryshimeve klimatike në 

proceset e planifikimit dhe vendimmarrjes, dhe të 

zhvillojë njohuritë që mbështesin vendimmarrjen, 

si dhe ndërtimin e kapaciteteve të nevojshme për 

të mundësuar të gjitha veprimet e nevojshme për 

një proces planifikimi strategjik të përshtatjes në 

pronësi të vendit”14. Në mënyrë të përgjithshme, 

procesi i PKP-së në kuadër të UNFCCC-së synon 

të arrijë këta objektiva kryesorë:

1.	 Të reduktohet cenueshmëria ndaj ndikimeve 

të ndryshimeve klimatike, përmes ndërtimit 

të kapaciteteve përshtatëse dhe forcimit të 

aftësisë ripërtëritëse; 

2.	 Të lehtësohet integrimi i përshtatjes klimatike 

në politikat, programet dhe veprimtaritë 

përkatëse të reja dhe ekzistuese, në veçanti 

në proceset dhe strategjitë e planifikimit të 

zhvillimit, në të gjithë sektorët përkatës dhe 

në nivele të ndryshme.

Udhëzimet për zhvillimin dhe zbatimin e procesit 

të PKP-së vijnë nga UNFCCC-ja dhe aktorë të 
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tjerë, përfshirë organizatat ndërkombëtare dhe 

donatorët15. Udhëzimi kryesor fillestar vjen prej 

dokumentit Udhëzuesi Teknik për Procesin e 

Planit Kombëtar të Përshtatjes”16, i cili prezanton 

hapat dhe elementet kryesore të procesit. Parimet 

udhëzuese për zhvillimin e një PKP-je, siç janë 

përcaktuar në këtë Udhëzues Teknik, përfshijnë: 

	x një proces pjesëmarrës që përfshin palët 

vendase të interesit (komunitetet, sektorin 

privat, organizatat joqeveritare dhe aktorë të 

tjerë përkatës);

	x një qasje shumëdisiplinore dhe plotësuese, 

e cila bazohet te planet dhe programet 

ekzistuese përkatëse; 

	x marrjen në konsideratë të veçantë të grupeve 

të margjinalizuara, si gratë; 

	x shfrytëzimin e menaxhimit të qëndrueshëm të 

mjedisit;

	x efikasitetin në kosto; 

	x përgjigjshmërinë gjinore në planifikim dhe 

zbatim, dhe 

	x elasticitetin e procedurave në përputhje me 

rrethanat vendore.

Janë hartuar dhe përdorur edhe materiale të tjera 

udhëzuese në nivele të ndryshme hapësinore 

15.    Shihni edhe: Rrjeti Global i Përshtatjes ( https://www.unep.org/gan/); Qendra Globale për Përshtatje ( https://gca.org/) ; https://www.adaptation-

undp.org/; https://climate-adapt.eea.europa.eu/; etj.

16.    Grupi i ekspertëve për vendet më pak të zhvilluara. 2012. National Adaptation Plans: Technical Guidelines for the National Adaptation Plan Process [Planet 

kombëtare të përshtatjes: udhëzime teknike për procesin e planit kombëtar të përshtatjes]. Bonn: Sekretariati i UNFCCC-së.   Bonn, Gjermani. Dhjetor 2012

17.    P.sh. Udhëzimet e BE-së për strategjitë dhe planet e përshtatjes të Shteteve Anëtare, 2023

18.    P.sh. ADAPTING TO CLIMATE CHANGE: CDP Guidance for UK Local Authorities. [PËRSHTATJA NDAJ NDRYSHIMEVE KLIMATIKE: Udhëzuesi i 

KMD-së për autoritetet vendore të MB-së]. 2022

19.    P.sh. CALIFORNIA ADAPTATION PLANNING GUIDE [UDHËZUESI I PLANIFIKIMIT PËR PËRSHTATJEN NË KALIFORNI] (2020).

20.    P.sh. Climate Change Adaptation and Resilience Planning: Programme Summary and Guide for Cities [Planifikimi i përshtatjes dhe 

qëndrueshmërisë ndaj ndryshimeve klimatike: Përmbledhje e programit dhe udhëzues për qytetet]. (2023).

21.   KMD,  2023. P.sh.PLANNING FOR ADAPTATION TO CLIMATE CHANGE: GUIDELINES FOR MUNICIPALITIES [Plani për përshtatjen ndaj 

ndryshimeve klimatike: Udhëzime për bashkitë]. (n.d.). BE/ACT.

22.    P.sh. Adapting to Climate Change: A Planning Guide for State Coastal Managers (n.d.).  [Përshtatja ndaj Ndryshimeve Klimatike: Një Udhëzues 

planifikimi për menaxherët shtetërorë të zonave bregdetare]. Paketa e masave të SHBA-së për qëndrueshmërinë ndaj klimës.

23.    P.sh. Climate change: risk assessment and adaptation planning in your management system [Ndryshimet klimatike: Vlerësimi i riskut dhe 

planifikimi i përshtatjes në sistemin tuaj të menaxhimit], Qeveria e MB-së, 2023.

24.    tashmë i emërtuar “Kuadri i EBA-s për Qëndrueshmërinë Botërore ndaj Klimës”.

25.    Vendimi: FCCC/PA/CMA/2023/L.18. Më tej, u kërkon vendeve që të: �reduktojnë ndjeshëm mungesën e ujit të shkaktuar nga ndryshimet 

klimatike dhe të forcojnë qëndrueshmërinë klimatike ndaj risqeve të lidhura me ujin; të sigurojnë prodhim dhe furnizim ushqimor e bujqësor të 

qëndrueshëm ndaj klimës, si dhe shpërndarje të qëndrueshme të ushqimit; të forcojnë aftësinë ripërtëritëse ndaj ndikimeve shëndetësore të 

lidhura me ndryshimet klimatike; të pakësojnë ndikimet klimatike tek ekosistemet dhe biodiversiteti; të rrisin qëndrueshmërinë e infrastrukturës dhe 

vendbanimeve njerëzore; të zvogëlojnë në mënyrë të ndjeshme efektet negative të ndryshimeve klimatike në zhdukjen e varfërisë dhe mjetet e 

jetesës, dhe të mbrojnë trashëgiminë kulturore”.

dhe organizative, si në nivel kombëtar17, 

vendor18, shtetëror/provincial19, qyteti20, bashkie21, 

bregdetar22, biznesi23, etj. 

Marrëveshja e Parisit, e miratuar nga Palët e 

UNFCCC-së në vitin 2015, përforcon kuadrin 

ndërkombëtar për veprimin për përshtatje. Palët 

vendosën objektivin global për përshtatjen, 

që synon rritjen e kapaciteteve përshtatëse, 

forcimin e aftësisë ripërtëritëse dhe reduktimin e 

cenueshmërisë ndaj ndryshimeve klimatike. Në 

Konferencën e Palëve të UNFCCC-së (KP-28), 

të mbajtur në Dubai në dhjetor 2023, u miratua 

Kuadri për Objektivin Global për Përshtatjen 

(OGP)24, i cili �u bën thirrje palëve dhe fton aktorët 

jopalë të rrisin ambicien dhe të forcojnë veprimet 

dhe mbështetjen për përshtatjen, në mënyrë që 

të përshpejtohet veprimi i shpejtë në shkallë të 

gjerë dhe në të gjitha nivelet25. Ky Kuadër synon 

të udhëheqë zbatimin e GGA-së dhe ndër të tjera 

ka për qëllim krijimin e sistemeve të paralajmërimit 

të hershëm për shumë rreziqe (deri në vitin 2027), 

zhvillimin e shërbimeve të informacionit klimatik 

për reduktimin e riskut dhe vëzhgimin sistematik 

(deri në vitin 2027), realizimin e vlerësimeve të 

ndikimit, cenueshmërisë dhe riskut (deri në vitin 
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2030), si dhe hartimin e Planeve Kombëtare të 

Përshtatjes që janë të drejtuara nga vetë vendet, 

të përgjigjshme ndaj gjinisë, pjesëmarrëse dhe 

transparente (deri në vitin 2030), në të gjitha 

vendet e prekura. 

Duke rritur aftësinë ripërtëritëse ndaj 

ndryshimeve klimatike, PKP-të kontribuojnë në 

arritjen e shumë Objektivave të Zhvillimit të 

Qëndrueshëm, rezultateve të Rio +20, si dhe në 

Kuadrin e Sendait për Reduktimin e Riskut nga 

Fatkeqësitë 2015 - 2030, duke mbështetur kështu 

objektivat kombëtarë socio-ekonomikë dhe të 

qëndrueshmërisë.

2.3 Përvoja ndërkombëtare me 
PKP-në

Rreth 80% e Palëve (ose vendeve) të UNFCCC-

së kanë hartuar të paktën një plan, strategji 

ose politikë kombëtare përshtatjeje. Shumica 

e këtyre vendeve kanë identifikuar alternativa 

përshtatjeje që u përgjigjen cenueshmërive 

dhe risqeve klimatike të vlerësuara në sektorët 

prioritarë, si bujqësia, uji dhe shëndetësia26. Gjetjet 

sugjerojnë se po rritet ndërgjegjësimi dhe kuptimi 

për rëndësinë e përshtatjes ndaj ndryshimeve 

klimatike, por zbatimi efektiv i planeve ekzistuese 

mbetet një pengesë kryesore27. 

Në vitin 2021, BE-ja miratoi një Strategji 

për Përshtatjen, e cila përcakton një vizion 

afatgjatë që BE-ja të �kthehet në një shoqëri të 

qëndrueshme ndaj klimës, plotësisht e përshtatur 

me ndikimet e pashmangshme të ndryshimeve 

klimatike deri në vitin 2050�28. Kjo strategji synon 

26.   Programi për Mjedisin i Kombeve të Bashkuara (2023). Adaptation Gap Report 2023: Underfinanced. Underprepared. Inadequate Investment and 

Planning on Climate Adaptation Leaves World Exposed [Raporti i mangësive në përshtatje 2023: I nënfinancuar. I papërgatitur. Investimi dhe planifikimi 

i pamjaftueshëm në përshtatjen ndaj klimës e lënë botën të ekspozuar]. Nairobi

27.   Programi për Mjedisin i Kombeve të Bashkuara (2023). National Adaptation Planning: Emerging Lessons Learned from UNEP Projects [Plani 

Kombëtar i Përshtatjes: Mësimet e nxjerra nga projektet e UNEP-it]. Nairobi

28.    KOMUNIKIM PREJ KOMISIONIT DREJTUAR PARLAMENTIT EVROPIAN, KËSHILLIT, KOMITETIT EKONOMIK DHE SOCIAL EVROPIAN DHE 

KOMITETIT TË RAJONEVE 

Krijimi i një Evrope të qëndrueshme ndaj klimës - Strategjia e re e BE-së për Përshtatjen ndaj Ndryshimeve Klimatike (2021).

29.    P.sh. Vendet e Ulëta kanë një Strategji Përshtatjeje me Klimën të Bazuar tek Uji

30.    Miratuar në vitin 2020

të forcojë kapacitetin përshtatës brenda BE-së 

dhe të minimizojë cenueshmërinë ndaj ndikimeve 

të ndryshimeve klimatike, nëpërmjet: Përmirësimit 

të njohurive mbi ndikimet klimatike dhe zgjidhjet 

për përshtatje; Përforcimit të planifikimit për 

përshtatje dhe vlerësimeve të riskut klimatik; 

Përshpejtimit të veprimeve për përshtatje, dhe 

Forcimit të qëndrueshmërisë klimatike në nivel 

botëror. Shumica e vendeve të BE-së kanë 

strategji përshtatjeje, disa në formën e PKP-ve, të 

tjerat si Strategji apo Programe, ku disa janë të 

bazuara te sektorët29.

2.4 Përvoja e Shqipërisë me PKP-në  

PKP-ja e parë e Shqipërisë
Përshtatja ndaj ndryshimeve klimatike ka rëndësi 

të madhe mjedisore dhe socio-ekonomike 

për Shqipërinë, si një vend dhe rajon që është 

veçanërisht i cenueshëm ndaj ndryshimeve 

klimatike. Ndërmarrja e një procesi PKP-je 

dhe zhvillimi i një strategjie dhe plani zbatimi 

të PKP-së përbën një detyrim ndërkombëtar 

për Shqipërinë në kuadër të UNFCCC-së, në 

të cilën vendi është Palë që prej vitit 1994, për 

shembull, sipas Nenit 7 të Marrëveshjes së Parisit, 

e ratifikuar nga Shqipëria më 21 shtator 2016. 

Gjithashtu, rishikimi çdo katër vjet i PKP-së është 

një detyrim ligjor kombëtar në bazë të Ligjit për 

Ndryshimet klimatike30. Ky është gjithashtu një 

hap i domosdoshëm në kuadrin e përpjekjeve të 

vendit për anëtarësim në Bashkimin Evropian, ku 

BE-ja ka rekomanduar përparimin e agjendës së 

vendit për ndryshimet klimatike, përfshirë hartimin 

e një PKP-je. Raporti i Progresit i BE-së për vitin 

2022 mbi procesin e anëtarësimit të Shqipërisë 
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theksoi sërish nevojën për zbatimin efektiv të 

PKP-së së parë dhe miratimin e një strategjie të 

re dhe të një plani kombëtar të ri të përshtatjes.

PKP-ja e parë u hartua në periudhën 2015-

2019 me mbështetjen e Agjencisë Gjermane 

për Zhvillim (GIZ) dhe UNDP-së, dhe u miratua si 

Dokumenti Kuadër i PKP-së në vitin 201931, duke 

përfshirë 6 Fusha Ndërhyrjeje madhore32 dhe 16 

Objektiva. Raporti i Progresit për PKP-në e parë 

për periudhën 2019-2023 në Shqipëri33 theksoi se 

nga 118 masat e planifikuara të përshtatjes, vetëm 

15% ishin përfunduar, rreth 69% e të gjitha masave 

kishin pasur përparim të pjesshëm, ndërsa 22% 

ende nuk ishin nisur. 

Ndër arritjet kryesore u veçuan krijimi dhe 

funksionimi i Grupit Ndërministror të Punës 

për Ndryshimet Klimatike (GNPNK); integrimi i 

ndryshimeve klimatike në disa dokumente të tjera 

strategjike, dhe ndërgjegjësimi për ndryshimet 

klimatike dhe nevojën për përshtatje. Sfidat 

përfshinë mangësitë në kapacitete dhe njohuri, 

kufizimet buxhetore dhe mungesën e burimeve, 

si edhe ndikimin e tërmetit të nëntorit 2019 dhe 

pandemisë COVID-19, të cilat ngadalësuan 

zbatimin e masave. Raporti i Progresit i PKP-

së (2019-2023) theksoi gjithashtu se financimi i 

disponueshëm për përshtatjen varej pothuajse 

ekskluzivisht nga donatorët, në kontrast me 99,9% 

të buxhetit të shtetit për Kontributin Kombëtar të 

Pikësynuar (KKP), i cili ishte përcaktuar për zbutje. 

Mësimi kryesor i nxjerrë nga zbatimi i veprimeve të 

përshtatjes me klimën në Shqipëri gjatë dekadës 

së fundit ishte se shumica e veprimeve kishin 

mangësi në koordinim dhe nuk ndiqnin një qasje 

ndërsektoriale për trajtimin e cenueshmërive ndaj 

klimës në nivel kombëtar34. 

Raporti i Progresit 2023 për PKP-në e parë dha 

31.    Miratuar me VKM nr. 466, datë 3.7.2019, si pjesë e “Dokumentit strategjik dhe planeve kombëtare për reduktimin e gazeve serrë dhe përshtatjen 

ndaj ndryshimeve klimatike” 

32.    Fushat e Ndërhyrjes: Rezultatet e përshtatjes; Orientimi i zbatimit të PKP-së; Integrimi; Financimi për klimën; Komunikimi dhe mbulimi; Organizimi 

institucional dhe zhvillimi i kapaciteteve

33.    Raporti i Progresit për PKP-në.  Statusi i zbatimit të PKP-së. Hartuar në kuadër të Projektit të UNDP-së për PKP-në. Ministria e Mjedisit, 2023.

34.    Raporti i Progresit për PKP-në.  Statusi i zbatimit të PKP-së. Hartuar në kuadër të Projektit të UNDP-së për PKP-në. Ministria e Mjedisit, 2023.

disa rekomandime prioritare për PKP-në e dytë, 

si më poshtë: 

	x Të ngrihet një strukturë qeverisjeje e mirorga-

nizuar dhe e mbështetur me burime, si dhe të 

forcohen institucionet për zbatimin e PKP-së; 

	x Të hartohen dhe zbatohen plane efektive për 

mobilizimin e burimeve financiare, njerëzore 

dhe teknologjike që do të mbështesin 

zbatimin e PKP-së; 

	x Të zhvillohet dhe zbatohet një kuadër efikas 

për monitorimin dhe vlerësimin e PKP-së së re; 

	x Të zhvillohet dhe zbatohet një program i për-

shtatshëm edukimi dhe komunikimi për të 

mbështetur zbatimin e PKP-së; 

	x Të rritet mbështetja për veprimet për për-

shtatje, të udhëhequra nga sektori privat. 

	x Këto rekomandime janë marrë në konsider-

atë në procesin e hartimit të PKP-së së dytë. 

PKP-ja e dytë e Shqipërisë
Procesi i hartimit të Planit të dytë Kombëtar 

të Përshtatjes (PKP) në Shqipëri, për periudhën 

2021-2025, ka qenë një nismë e udhëhequr nga 

vetë vendi, e krijuar për të mbështetur institucionet 

kombëtare dhe tetë bashki në identifikimin, 

trajtimin dhe përshtatjen ndaj sfidave që vijnë 

prej ndryshimeve klimatike. Nëpërmjet një sërë 

vlerësimesh, studimesh dhe programesh për 

ngritjen e kapaciteteve, ky proces ka ndihmuar 

në përgatitjen e PKP-së së Dytë, e cila fokusohet 

te pesë sektorë kryesorë: bujqësia dhe pylltaria, 

turizmi, zhvillimi urban, energjia dhe transporti. 

Disa prej arritjeve dhe dokumenteve më të 
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rëndësishme të prodhuara gjatë këtij procesi 

të PKP-së përfshijnë (shih edhe Figura 1 në të 

djathtë): 

	x Raporti i vlerësimit fillestar: Pikënisja e pro-

cesit të PKP-së, që analizoi kuadrin politik, in-

stitucional dhe ligjor, si dhe vlerësoi informa-

cionin ekzistues mbi ndikimet, cenueshmëritë 

dhe masat e përshtatjes ndaj ndryshimeve 

klimatike, duke identifikuar dobësitë dhe 

boshllëqet në institucionet kombëtare dhe 

vendore. 

	x Analizat e kapaciteteve instituciona-

le dhe ligjore, për shembull, për Grupin 

Ndërministror të Punës për Ndryshimet 

Klimatike (GNPNK) dhe Institutin e 

Gjeoshkencave (IGJEO). 

	x Hartimi i legjislacionit, për shembull, 

mbështetja për projekt-VKM nr. 889: “Për mi-

ratimin e rregullores për monitorimin, rapor-

timin e shkarkimeve të gazeve me efekt ser-

rë dhe të informacioneve të tjera, që lidhen 

me ndryshimet klimatike në nivel kombëtar”; 

Urdhrin e Ministrit “Për formatin dhe mënyrat 

e raportimit të Grupit Ndërministror të Punës 

për Ndryshimet Klimatike”; Urdhrin e Ministrit 

“Për rregulloren e brendshme për funksion-

imin e Grupit Ndërministror të Punës për 

Ndryshimet Klimatike”. 

	x Planet Vendore të Përshtatjes (PVP) për 

bashkitë Durrës, Kukës, Krujë, Vlorë, Elbasan, 

Fier, Gjirokastër dhe Përmet. 

	x Programi Kombëtar i Trajnimit për 

Ndryshimet Klimatike, nën koordinimin e 

GNPNK-së.

	x Analiza e klimës aktuale dhe skenarëve të 

ardhshëm në nivel kombëtar dhe vendor. 

	x Skenarët socio-ekonomikë kombëtarë, 

bazuar te Skenarët e Përbashkët Socio-

ekonomikë (SPS).

	x Vlerësimet e cenueshmërisë dhe rrezikut të 

realizuara për pesë sektorët prioritarë: en-

ergjinë, transportin, bujqësinë, turizmin dhe 

zhvillimin urban. 

	x Përgatitja e një liste fillestare me 150 masa 

për përshtatjen. 

	x Pas një procesi prioritizimi, u përcaktua lis-

ta përfundimtare me 66 ndërhyrje prioritare 

për përshtatjen.

	x Rishikimi i kuadrit ligjor dhe i politikave 

sektoriale, për të siguruar integrimin efektiv 

të përshtatjes ndaj ndryshimeve klimatike në 

politikat përkatëse.

	x Hartimi i Strategjisë përfundimtare të PKP-

së dhe i Planit të Zbatimit për Veprimet 

Prioritare të Përshtatjes, duke përfshirë 

Planin e Veprimit për Barazinë Gjinore dhe 

Planin e Angazhimit dhe Komunikimit me 

Palët e Interesit.

	x Kuadri i monitorimit dhe vlerësimit (MV) për 

ndjekjen e progresit në zbatimin e procesit të 

PKP-së dhe të masave të përshtatjes të para-

shikuara në të.

	x Strategjia e Financimit të PKP-së 

	x Studimi për vlerësimin e tregut të sektorit 

privat, me qëllim mbështetjen e përpjek-

jeve për përshtatje dhe nxitjen e bashkëpun-

imit për tërheqjen e investimeve private 

dhe inovacioneve në teknologjitë me aftësi 

ripërtëritëse ndaj klimës. 
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Figura 1. Procesi i PKP-së në Shqipëri, korrik 2021-gusht 2025.
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2.5  Përmbledhje e pengesave 
kryesore dhe mësimeve të 
nxjerra nga proceset e 
PKP-së në Shqipëri

Procesi i dytë i PKP-së në Shqipëri (2021-2025) 

kontribuoi në planifikimin dhe përcaktimin e prioriteteve 

për masat e përshtatjes. Ai theksoi rëndësinë e forcimit 

të kapaciteteve, angazhimit institucional dhe integrimit 

të përshtatjes ndaj ndryshimeve klimatike në të gjitha 

nivelet e qeverisjes. 

Pengesat dhe sfidat
Më poshtë paraqitet një përmbledhje e pengesave 

dhe sfidave të identifikuara gjatë këtij procesi, 

bazuar te dokumentet dhe raportet e përgatitura 

gjatë procesit të PKP-së: 

Integrimi

Edhe pse integrimi i përshtatjes ndaj ndryshimeve 

klimatike është tashmë një kërkesë ligjore, ai ende nuk 

është përfshirë në mënyrë të mjaftueshme në strategjitë 

kombëtare dhe sektoriale. Vlerësimet e Ndikimit Mjedisor 

(VNM) dhe Vlerësimet e Ndikimit Socio-Ekonomik (VNSE) 

shpesh mungojnë në një Vlerësim të Riskut Klimatik, 

çka kufizon konsideratat për përshtatjen në proceset 

vendimmarrëse. Gjatë procesit të PKP-së u bë përpjekje 

për të forcuar integrimin, por kërkohet përmirësim i 

mëtejshëm në këtë drejtim.

Angazhimi dhe 

koordinimi institucional

Pavarësisht se struktura institucionale për përshtatjen 

ndaj ndryshimeve klimatike është miratuar me ligj, 

mandatet përkatëse nuk janë përcaktuar plotësisht 

ose nuk janë zbatuar në mënyrë të plotë, dhe 

koordinimi ndërinstitucional ka mbetur i dobët në 

vazhdimësi. GNPNK-ja, me rolin e vet të rëndësishëm 

koordinues, ishte joaktiv në fillim të procesit të dytë 

të PKP-së dhe kërkoi kohë për t\u riaktivizuar. Edhe 

pse të pranishëm gjatë gjithë procesit të PKP-2, 

pjesëmarrja dhe angazhimi institucional nuk kishin 

stabilitet dhe vazhdimësi për shkak të ndryshimeve 

të shpeshta të stafit përgjegjës (pikat fokale për 

klimën). Për më tepër, mungesa e sistemeve efektive 

të koordinimit pengoi shkëmbimin e rezultateve dhe 

raporteve të përshtatjes ndërmjet ministrive dhe 

institucioneve. Interesat për përshtatje në nivelet e 

ndryshme të qeverisjes nuk kanë qenë gjithmonë të 

përputhshme. Aktorët vendorë shpesh kanë pasur 

prioritet ndërhyrje të menjëhershme, të ndjeshme 

ndaj kontekstit në përgjigje të risqeve afatshkurtra 

konkrete, ndërsa institucionet kombëtare fokusohen 

më shumë tek objektiva strategjikë afatgjatë, të 

bashkërenduar me zhvillimin e qëndrueshëm dhe 

angazhimet për klimën të vendit.

Burimet njerëzore

Në përgjithësi, institucionet nuk disponojnë staf 

apo struktura të dedikuara për përshtatjen ndaj 

ndryshimeve klimatike, duke u mbështetur kështu 

në organizime të përkohshme dhe të posaçme. 

Vetëm një numër shumë i kufizuar specialistësh 

në administratën publike punojnë me çështjet 

e ndryshimeve klimatike. Nuk ofrohen trajnime 

fillestare apo në vazhdimësi për çështjet e klimës, 

qoftë në nivel të brendshëm institucional apo 

gjatë punës. Trajnimet kanë qenë sporadike dhe 

të lidhura kryesisht me projekte ndërkombëtare, 

ndërsa njohuritë institucionale humbasin shpesh 

për shkak të qarkullimit të stafit. Stafi aktual që 

merret drejtpërdrejt ose tërthorazi me çështjet 

e klimës është relativisht i ri dhe pothuajse 

nuk ka pasur trajnime mbi këto tema përpara 

fillimit të procesit të dytë të PKP-së. Burimet 

njerëzore dhe financiare të pamjaftueshme 

kanë penguar hartimin dhe zbatimin në mënyrë 

të qëndrueshme dhe praktike të PKP-së, duke 

e bërë Shqipërinë të varur nga mbështetja 

ndërkombëtare.
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Financimi

Aktualisht, financimi për përshtatjen ndaj 

ndryshimeve klimatike mbështetet kryesisht 

te fondet e donatorëve ndërkombëtarë, me 

kontribute minimale vendore dhe me përfshirje 

të pamjaftueshme të përfituesve, sidomos në 

nivel vendor. Financimi i brendshëm ekzistues 

është kryesisht reaktiv, duke u fokusuar te masat 

ndihmëse dhe rindërtimi pas fatkeqësive natyrore, 

në vend të përshtatjes proaktive me ndryshimet 

klimatike.

Të dhënat

Proceset e mbledhjes së të dhënave janë të 

fragmentuara, të kufizuara dhe të pakoordinuara 

në nivel kombëtar. Njohuritë mbi klimën varen 

kryesisht nga projektet ndërkombëtare, duke 

krijuar varësi dhe boshllëqe informacioni. Mungesa 

e të dhënave të besueshme, të mjaftueshme dhe 

të vazhdueshme (p.sh. nga monitorimi i klimës, 

projektet dhe masat e përshtatjes, përdorimi i 

Treguesve Rio për ndryshimet klimatike, kostot 

dhe financimet e përdorura për përshtatjen, etj.) 

ka krijuar vështirësi në Vlerësimin e Riskut dhe 

Cenueshmërisë Klimatike, në analizat kosto-

përfitim si dhe në monitorimin dhe vlerësimin e 

ndërhyrjeve të përshtatjes. 

Këto vështirësi janë zbutur pjesërisht nëpërmjet 

diskutimeve me ekspertët kombëtarë, 

përdorimit të modeleve standarde, GIS-it, 

shqyrtimit të dokumentacionit dhe gjykimit 

të ekspertëve. Mungesa e një sistemi të 

qëndrueshëm për shkëmbimin e rezultateve 

dhe raporteve të projekteve të përshtatjes me 

Ministrinë e Mjedisit (si institucioni koordinues 

për ndryshimet klimatike në nivel qeveritar) 

ka cenuar ndërgjegjësimin dhe pasqyrimin e 

ecurisë së përgjithshme të përshtatjes në nivel 

sektorial dhe vendor.

Monitorimi dhe Vlerësimi

Mungesa e protokolleve të përcaktuara 

për monitorim dhe vlerësim ka reduktuar 

llogaridhënien dhe ka vështirësuar vlerësimin e 

arritjeve konkrete të nismave të përshtatjes të 

zbatuara deri më sot. Monitorimi dhe vlerësimi i 

projekteve të përshtatjes nuk janë zbatuar në 

mënyrë të rregullt dhe të sistematizuar, por vetëm 

rast pas rasti. 

Mësimet e nxjerra
Sa u përket mësimeve të nxjerra nga procesi i 

dytë i PKP-së dhe duke marrë parasysh pengesat 

dhe sfidat e përmendura më sipër, për zbatimin 

e ardhshëm të veprimeve për klimën në Shqipëri 

paraqiten pikat si më poshtë:

Integrimi

Masat e zbatimit të PKP-së së dytë duhet të 

përdoren për të integruar përshtatjen ndaj 

ndryshimeve klimatike në pesë sektorët prioritarë, 

në kuadër të Strategjisë Kombëtare për Zhvillim 

dhe Integrim Evropian 2030. Integrimi i përshtatjes 

ndaj ndryshimeve klimatike është një proces 

cilësor, që nuk kërkon domosdoshmërisht më 

shumë fonde, por një mënyrë të re të vepruari të të 

bërit të gjërave ndryshe, por jo domosdoshmërisht 

të të bërit më shumë.  Përdorimi i Treguesve Rio 

për përshtatjen ndaj ndryshimeve klimatike për 

vlerësimin e nivelit të integrimit në politikat e tjera 

sektoriale mund të lehtësojë procesin.

Angazhimi dhe koordinimi 

institucional

 Zbatimi i qëndrueshëm dhe efektiv i PKP-së, si 

dhe monitorimi dhe rishikimi i saj, kërkojnë një 

Grup Ndërministror Pune për Ndryshimet Klimatike 



Plani Kombëtar i Përshtatjes i Shqipërisë Plani Kombëtar i Përshtatjes i Shqipërisë 34  |

(GNPNK) aktiv dhe të qëndrueshëm. Pjesëmarrja 

e anëtarëve të GNPNK-së duhet të mbështetet 

me përfshirjen e detyrimeve përkatëse në 

përshkrimet e tyre të punës.

Burimet njerëzore

Ngritja e kapaciteteve nëpërmjet trajnimeve 

të rregullta për përshtatjen ndaj ndryshimeve 

klimatike duhet të jetë prioritet, për të ulur varësinë 

nga mbështetja e jashtme. Shkolla Shqiptare 

e Administratës Publike mund të angazhohet 

për ofrimin e njohurive të vazhdueshme për 

përshtatjen dhe menaxhimin e projekteve. Zbatimi 

i Planit të Komunikimit dhe Angazhimit të Palëve 

të Interesuara (PKAPI) i PKP-së është gjithashtu 

thelbësor.  

Financimi

Sigurimi i fondeve të mjaftueshme është 

thelbësor për zbatimin e PKP-së. Nevojitet një 

rritje e financimit publik vendor për t’u përballur 

me efektet e ndryshimeve klimatike dhe për të 

planifikuar në mënyrë të përshtatshme, ndërsa 

financimi ndërkombëtar dhe ai nga sektori privat 

duhet të shërbejë si plotësues. Këto aspekte 

janë të trajtuara më në hollësi në Strategjinë e 

Financimit, e cila duhet të udhëheqë zbatimin e 

kësaj PKP-je. 

Të dhënat

Zbatimi i Vendimit të Këshillit të Ministrave për 

monitorimin dhe raportimin e ndryshimeve 

klimatike dhe të dhënave përkatëse është shumë 

i rëndësishëm për mbledhjen sistematike, ndarjen 

dhe integrimin e të dhënave në proceset e hartimit 

të politikave. Krijimi i një platforme online për 

shkëmbimin e informacionit ndërmjet Ministrisë 

së Mjedisit dhe ministrive të linjës për rezultatet 

dhe raportet e projekteve të përshtatjes (përfshirë 

raportet administrative), që mbulojnë zbatimin, 

monitorimin, vlerësimin, mësimet e nxjerra dhe 

verifikimet, do të forcojë ndjeshëm bazën e 

informacionit të Ministrisë së Mjedisit si institucioni 

koordinues kombëtar për çështjet e përshtatjes. 

Monitorimi dhe Vlerësimi

Zbatimi i një kuadri gjithëpërfshirës dhe të 

qëndrueshëm për monitorimin dhe vlerësimin (MV) 

e projekteve dhe nismave të përshtatjes, duke 

vlerësuar arritjet, kostot, përfitimet dhe mësimet e 

nxjerra, do të mundësojë matjen e efikasitetit dhe 

efektivitetit të veprimeve për klimën dhe do të 

ndihmojë në përsëritjen dhe/ose përshkallëzimin 

e tyre në Shqipëri. Kuadri i MV-së i paraqitur në 

këtë PKP përbën një pikënisje të mirë dhe duhet 

të ndiqet gjatë zbatimit të mëtejshëm të PKP-së.
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3.1 Popullsia

Shqipëria është një vend i vogël malor, i 

pozicionuar në pjesën perëndimore të gadishullit 

të Ballkanit, në Evropën juglindore, me një 

sipërfaqe 28.748 km2, me 2.761.785 banorë 

dhe dendësi popullsie prej 98 personash/km2 

(2023). Projeksionet tregojnë se deri në vitin 

2030, popullsia e përgjithshme e Shqipërisë do 

të pësojë një rënie të lehtë në rreth 2.745.996 

banorë. Mosha mesatare e popullsisë është 

rritur nga 33,2 vjeç në vitin 2012 në 38,3 vjeç në 

vitin 2023 dhe pritet të arrijë në 42,1 vjeç në vitin 

203135. Raporti i varësisë pritet të rritet nga rreth 

20,5 persona të moshuar për çdo 100 persona në 

moshë pune në vitin 2019, në rreth 35,0 persona 

të moshuar për çdo 100 persona në moshë 

pune36 deri në vitin 2031, gjë që do të ushtrojë 

më shumë trysni mbi popullsinë aktive. Kjo do të 

ketë gjithashtu si pasojë rritjen e ekspozimit të 

të moshuarve ndaj sëmundjeve dhe problemeve 

shëndetësore, duke përfshirë ato që lidhen me 

rreziqet klimatike, si nxehtësia ekstreme, e cila 

mund të ketë ndikime të rënda te personat me 

sëmundje ekzistuese apo me lëvizshmëri të 

kufizuar, si dhe të rrisë kostot shëndetësore për 

frymë. 

Popullsia urbane është rritur nga rreth një e treta 

e popullsisë totale në fillim të viteve 1990 në 

pothuajse dy të tretat (62%) në vitin 2020 dhe 

pritet të vazhdojë të rritet në 78,2% deri në vitin 

205037. Popullsia rurale, veçanërisht fermerët 

e vegjël, preken në mënyrë të zhdrejtë nga 

ndryshueshmëria klimatike, përfshirë thatësirat, 

përmbytjet dhe modelet e paparashikueshme të 

motit, të cilat rrezikojnë prodhimtarinë bujqësore 

dhe mjetet e jetesës. Si rezultat i migrimit rural-

urban, popullsia e mbetur rurale do t’u përkasë 

35.    INSTAT, 2024.

36.    INSTAT, 2023.

37.    Profili i Riskut Klimatik për Vendin, Shqipëri (2021).

38.    INSTAT (Instituti i Statistikave të Shqipërisë), 2023.

39.    FMN:  2024, KONSULTIM PËR NENIN IV�DEKLARATË PËR SHTYP; RAPORT I STAFIT; DHE DEKLARATA NGA DREJTORI EKZEKUTIV PËR 

SHQIPËRINË, 2025.

grupeve më të moshuara, të cilat janë më të 

cenueshme nga ndryshimet klimatike. Fëmijët 

në zonat rurale dhe ata që u përkasin grupeve 

të margjinalizuara apo familjeve me të ardhura 

të ulëta, mund të përballen me ndërprerje të 

ndjeshme në arsim dhe sfida të tjera si pasojë e 

fatkeqësive të lidhura me klimën, të cilat mund 

të ndikojnë te lëvizshmëria socio-ekonomike 

afatgjatë. Popullsia bregdetare është rritur 

gjithashtu (në 36% në vitin 2020), duke vendosur 

më shumë njerëz në rrezik në një zonë që preket 

ndjeshëm nga përmbytjet bregdetare. Por edhe 

popullsia urbane në rritje përballet me risqe 

klimatike gjithnjë e më të mëdha, veçanërisht ato 

që lidhen me shëndetin, siç do të trajtohet më tej 

në Kapitullin 4.

Një analizë gjinore e kryer për këtë PKP zbuloi 

pabarazi gjinore që lidhen me varfërinë dhe 

përfshirjen sociale, duke përfshirë hendekët 

në punësim në të gjithë sektorët, dhe faktin që 

gratë përballen me sfida të pabarabarta sa i 

përket qasjes në burime, pronësisë, pjesëmarrjes 

në vendimmarrje dhe përmirësimit të aftësisë 

ripërtëritëse38. Ky aspekt do të trajtohet më tej në 

Kapitullin 7.

3.2  Treguesit ekonomikë 
kombëtarë

Nga një prej vendeve më të varfra në Evropë, 

Shqipëria u shndërrua në një vend me të ardhura 

të mesme të larta, me një PBB prej 23 miliardë 

dollarësh amerikanë dhe PBB për frymë prej 8300 

dollarësh amerikanë në vitin 202339. Kjo rritje 

ekonomike është shoqëruar me një tranzicion 

nga një ekonomi e planifikuar e bazuar te lëndët 

e para, bujqësia dhe industria, drejt një ekonomie 
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më të larmishme, të mbështetur kryesisht nga 

sektori privat. Pas një rritjeje prej 3,9% në vitin 

2023, rritja reale e PBB-së parashikohet të jetë 

mesatarisht rreth 3,5% gjatë periudhës 2024-

2029, e nxitur nga konsumi vendas, turizmi dhe 

veprimtaria ndërtimore40. Gjatë tri dekadave 

të fundit, treguesit socialë janë përmirësuar 

ndjeshëm në Shqipëri. Indeksi i Zhvillimit Njerëzor 

(IZHNJ) i Shqipërisë41 për vitin 2023 ishte 0,81, 

duke e renditur vendin në kategorinë e zhvillimit 

shumë të lartë njerëzor, në vendin e 71-të nga 

193 vende dhe territore, megjithatë rreth 21,7% 

e popullsisë ende jetonte nën kufirin kombëtar 

të varfërisë42. Papunësia arriti nivelin më të ulët 

historik prej 8,8% në vitin 2024, por papunësia e 

të rinjve mbeti e lartë, në 19,1%. 

Ndryshimet klimatike rrezikojnë zhbërjen e këtyre 

arritjeve duke përkeqësuar goditjet ekonomike, 

veçanërisht për familjet me të ardhura të ulëta, 

që janë më pak të përgatitura për t’u rimëkëmbur 

pas ngjarjeve ekstreme të motit. Gjatë 33 viteve 

të fundit, humbjet ekonomike të shkaktuara 

nga përmbytjet janë vlerësuar në 2,3 miliardë 

dollarë amerikanë43. Përparimi socio-ekonomik 

i Shqipërisë është penguar së fundmi nga dy 

goditje të mëdha. Në nëntor 2019, vendi u godit 

nga një tërmet shkatërrues me magnitudë 6,3 

ballë të shkallës Rihter (më i forti në 30 vitet e 

fundit), që shkaktoi 51 viktima, preku mbi 200.000 

persona dhe solli humbje të barasvlershme me 

rreth 7,5% të PBB-së. Në mes të përpjekjeve për 

rindërtim, vendi u godit nga kriza e COVID-19-s, 

duke rritur presionin mbi buxhetin dhe reagimit 

qeveritar, pasi Shqipëria u detyrua të mbyllë 

sektorë kyç të ekonomisë44. Duke e përkeqësuar 

40.    Po aty.

41.    IZHNJ-ja merr parasysh jetëgjatësinë në lindje, arsimin, të ardhurat kombëtare bruto për frymë, etj.

42.    Po aty.

43.    The Future of Water in Agriculture in Albania: A Broad Sector Rethinking [E ardhmja e ujit për bujqësinë në Shqipëri: Një rikonceptim i gjerë 

sektorial]. Banka Botërore. 2014.

44.    Report on Socio-Economic Scenarios [Raport për skenarët socio-ekonomikë]. Hartuar në kuadër të Projektit të UNDP-së për PKP-në. 2023-2025.

45.    Po aty.

46.    Portali i Bankës Botërore për të Dhënat Gjinore, “Profili Ekonomik i Shqipërisë”, 2023 

47.    Plani i Veprimit për Barazinë Gjinore (PVBGJ) i Planit Kombëtar të Përshtatjes (PKP) të Shqipërisë. Hartuar në kuadër të Projektit të PKP-së nga 

UNDP-ja, 2023-2025.

më tej këtë situatë, shtrëngimi aktual i kushteve 

ekonomike dhe financiare globale mund të 

vështirësojë qasjen e Shqipërisë në tregjet e 

jashtme të financimit, duke përfshirë financimin 

për klimën.

Ekonomia është e ndjeshme ndaj kushteve 

të pafavorshme të vazhdueshme të motit45, të 

cilat mund të ndikojnë veçanërisht te grupet e 

margjinalizuara dhe familjet me të ardhura të 

ulëta, që shpenzojnë një pjesë më të madhe të të 

ardhurave të tyre për produkte të domosdoshme. 

Kjo situatë mund të përkeqësojë pasigurinë 

ushqimore dhe të thellojë pabarazitë ekzistuese 

për gratë, të moshuarit dhe komunitetet rurale 

e bregdetare. Ekzistojnë pabarazi të dukshme 

gjinore në punësim ndërmjet grave dhe burrave: 

në nivel kombëtar, gratë janë më pak të punësuara 

se burrat, përkatësisht 52,8% kundrejt 67,7% në 

vitin 202346.  Në bujqësi, më shumë gra janë të 

punësuara (40,1% e fuqisë punëtore femërore të 

përgjithshme) krahasuar me burrat (28,7% e fuqisë 

punëtore mashkullore të përgjithshme), ndryshe 

nga shumica e sektorëve të tjerë ku mbizotërojnë 

burrat, përfshirë ndërtimin (13,5% burra kundrejt 

0,6% gra) dhe energjinë/shërbimet komunale 

(4,3% burra kundrejt 0,9% gra)47.  

3.3  Konteksti dhe perspektiva 
socio-ekonomike sektoriale 

Kjo pjesë paraqet situatën aktuale, vizionin, 

ecurinë e kohëve të fundit dhe sfidat për 

sektorët kryesorë ekonomikë në Shqipëri, me një 

referencë të veçantë për 5 sektorët prioritarë të 
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PKP-së48. Ajo bazohet në analizën sektoriale të 

kryer në kuadër të Projektit të PKP-së të UNDP-së 

dhe krahasohet me vizionin sektorial qeveritar të 

dhënë në SKZHIE III, 2022-2030. Përveç sfidave 

ekonomike konkrete, këta sektorë përballen 

gjithashtu me risqe dhe sfida specifike të lidhura 

me ndryshimet klimatike, të cilat janë trajtuar më 

hollësisht në Kapitullin 9 për 5 sektorët prioritarë 

të PKP-së. 

Bujqësia dhe pylltaria
Bujqësia, përfshirë blegtorinë, mbetet një sektor 

jetik në Shqipëri, duke punësuar gati 34% të fuqisë 

punëtore dhe duke kontribuar me 16,9% në PBB 

në vitin 202249. Shqipëria ka 696,000 hektarë 

tokë bujqësore, të ndarë në katër Zona Agro-

Ekologjike (ZAE): Ultësirat, Kodrat e ndërmjetme, 

Malet veriore dhe qendrore dhe Malësitë jugore. 

Prodhimi i kulturave bujqësore është përqendruar 

kryesisht në ultësira, me prani të kufizuar në 

zonat e tjera agro-ekologjike. Shpërndarja e 

blegtorisë ndryshon sipas rajoneve: gjedhët 

dhe kuajt gjenden në të katër ZAE-të, ndërsa 

mbarështimi i derrave dhe shpendëve është i 

përqendruar në ultësira dhe në zonën kodrinore 

të ndërmjetme. Sektori përbëhet kryesisht nga 

ferma të vogla familjare (85%), me një madhësi 

mesatare prej 1,2 hektarësh. Kërkesa kombëtare 

dhe ndërkombëtare për produkte bujqësore, 

blegtorale dhe pyjore pritet të vazhdojë të rritet, me 

kusht që të realizohen investime të rëndësishme 

në ujitje, kullim dhe mbrojtje nga përmbytjet 

(lumore dhe detare) dhe të plotësohet kërkesa 

në rritje për ujë50. Madhësia e vogël e fermave, 

fragmentimi i tokës dhe të drejtat e paqarta të 

pronësisë mbeten sfidat kryesore të sektorit. 

Ndryshimet klimatike rrezikojnë prodhimtarinë 

bujqësore për shkak të rritjes së shpeshtësisë 

së ngjarjeve ekstreme të motit, thatësirave dhe 

përmbytjeve (shihni Kapitullin 4 dhe Kapitullin 5 

për masat e identifikuara të përshtatjes). 

48.    Bujqësia dhe pylltaria, turizmi, energjia, transporti, zhvillimi urban.

49.    Shqipëri - Shpërndarja e PBB-së sipas sektorëve ekonomikë 2013-2023 | Statista

50.    Raporti kombëtar dhe sektorial për zhvillimin e skenarëve. Hartuar në kuadër të Projektit të UNDP-së për PKP-në. Ministria e Mjedisit, 2023-2025. 

Pyjet mbulojnë rreth 39% të sipërfaqes së territorit 

të Shqipërisë dhe përbëjnë një burim thelbësor 

të druve të zjarrit për familjet rurale. Megjithatë, 

sipërfaqja pyjore është ulur nga 1,385 milionë 

hektarë në vitin 1938 në 1,051 milionë hektarë në 

vitin 2018. Sektori i pylltarisë përballet me sfida 

të konsiderueshme klimatike, ku përfshihet rritja 

e shpeshtësisë së zjarreve në pyje, ndryshimi 

i shpërndarjes së llojeve dhe përhapjet e 

dëmtuesve dhe sëmundjeve. Gjatë periudhës 

2007-2019, janë djegur rreth 337.800 hektarë 

pyje, që përfaqësojnë 33% të sipërfaqes pyjore 

kombëtare. Prerja e jashtëligjshme dhe menaxhimi 

i pamjaftueshëm i pyjeve e përkeqësojnë 

më tej këtë situatë. Forcimi i kapaciteteve 

për menaxhimin e pyjeve dhe përmirësimi i 

përpjekjeve për ripyllëzim janë thelbësore për 

zbutjen e ndikimeve të ndryshimeve klimatike dhe 

për sigurimin e qëndrueshmërisë së burimeve 

pyjore.

Turizmi
Turizmi është një shtyllë kryesore e ekonomisë 

shqiptare, duke kontribuar me gati 25% të PBB-

së në vitin 2024 dhe duke punësuar 20% të 

fuqisë punëtore në Shqipëri. Sektori ka shfaqur 

një rimëkëmbje të jashtëzakonshme pas 

pandemisë, me rritjen e numrit të turistëve me 

56% në vitin 2023 dhe me një rritje shtesë prej 

15% në vitin 2024, duke arritur në 11,7 milionë 

vizitorë. Turizmi bregdetar mbetet forca kryesore 

e industrisë, por turizmi natyror dhe ai rural po 

bëhen gjithnjë e më të parapëlqyer. Turizmi do 

të promovohet më tej nëpërmjet ndërtimit të 

infrastrukturave të reja të rëndësishme turistike, 

kryesisht në zonat bregdetare. Megjithatë, 

turizmi është shumë i ndjeshëm ndaj ndikimeve 

të ndryshimeve klimatike, përfshirë rritjen e 

nivelit të detit, erozionin bregdetar dhe ngjarjet 

ekstreme të motit, siç përshkruhet më tej në 

Kapitullin 4. Përshtatja e industrisë së turizmit 
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ndaj ndryshimeve klimatike kërkon diversifikimin 

e produkteve turistike (p.sh. turizëm kulturor dhe 

eko-turizëm) dhe përmirësimin e infrastrukturës 

e qëndrueshme ndaj klimës, (shihni Kapitullin 5 

për masat e identifikuara dhe të prioritizuara të 

përshtatjes në turizëm).

Energjia
Shqipëria zotëron një shpërndarje të gjerë 

burimesh energjetike, që përfshijnë naftën dhe 

gazin, qymyrin, hidroenergjinë, biomasën pyjore 

natyrore dhe burime të tjera të ripërtëritshme 

(energji diellore, eolike, gjeotermale). Në vitin 

2023, nafta përbënte 43% të furnizimit me 

energji, e ndjekur nga hidroenergjetika (34%) 

dhe biokarburantet dhe mbetjet (12,9%). Objektivi 

kombëtar për sigurinë energjetike është të 

sigurohet furnizim i qëndrueshëm, i sigurt dhe 

cilësor nga të gjitha sistemet e prodhimit dhe 

shpërndarjes së energjisë, çka nënkupton 

se energjia duhet të jetë e disponueshme, e 

qasshme, e përballueshme dhe e pranueshme 

në raport me zhvillimin e vendit. Ngjarjet klimatike 

ekstreme mund ta ndikojnë dhe ta kërcënojnë 

këtë siguri energjetike nëpërmjet ndërprerjeve 

në furnizim dhe shpërndarje, (shihni gjithashtu 

Kapitullin 4 për detaje), dhe kjo duhet të merret më 

shumë në konsideratë në politikat dhe strategjitë 

e ardhshme energjetike.  

Transporti
Sektori i transportit në Shqipëri mbështetet 

kryesisht te rrjeti rrugor, me një gjatësi totale prej 

18.000 km, dhe me rritje të ngarkesës së qarkullimit 

si për mallrat, ashtu edhe për pasagjerët. Vëllimi 

i qarkullimit rrugor pritet të tejkalojë kapacitetin 

e sistemit në të ardhmen e afërt, veçanërisht 

në korridoret e ngarkuara, si Tiranë-Durrës dhe 

autostrada Adriatiko-Joniane. Trafiku i rënduar 

tashmë shkakton probleme të konsiderueshme 

kongjestioni në qytete si Tirana, Durrësi, Fieri, 

Shkodra, etj. Nga ana tjetër, rrjeti hekurudhor 

mbetet i nënpërdorur, me 200 km nga 416 km 

të linjës kryesore hekurudhore jashtë funksionit. 

51.    SKZHIE III (2022-2030)

Transporti detar është mënyra kryesore për 

transportin e mallrave drejt Shqipërisë dhe jashtë 

saj, ku 67,6% e eksporteve dhe 51,6% e importeve 

të mallrave janë transportuar me rrugë detare në 

vitin 2022.  Transporti ajror është rritur me 212% 

gjatë periudhës 2014-2022 (duke arritur 39.062 

fluturime në vitin 2022), ndërsa numri i pasagjerëve 

ajrorë është rritur nga rreth 1,m8 milionë në vitin 

2010 në rreth 5,2 milionë pasagjerë51. Ndryshimet 

klimatike paraqesin rreziqe të konsiderueshme 

për infrastrukturën e transportit, përfshirë 

dëmtimet nga ngjarjet ekstreme të motit dhe 

rritjen e kostove të mirëmbajtjes (shihni më tej 

Kapitullin 4 për detaje). Zhvillimi i infrastrukturës 

së qëndrueshme ndaj klimës dhe promovimi 

i mënyrave të qëndrueshme të transportit do 

të jenë vendimtare për t’ u përshtatur me këto 

ndikime (shihni Kapitullin 5).

Zhvillimi urban
Aktualisht, Shqipëria është e ndarë në katër rajone, 

të karakterizuara nga pabarazi të konsiderueshme 

rajonale, ekonomike, urbano-rurale, ndërrajonale 

dhe intrarajonale. Qytetet dhe qendrat urbane 

luajnë një rol gjithnjë e më të rëndësishëm në 

mjedisin socio-ekonomik. Rajoni Tiranë-Durrës 

është më i zhvilluari ekonomikisht, ndërsa 

rajonet e tjera janë më rurale, me vendbanime 

të fragmentuara dhe cilësi më të ulët të kapitalit 

njerëzor. Urbanizimi është në rritje të shpejtë 

në Shqipëri, ku popullsia urbane pritet të arrijë 

në 78,2% të popullsisë së përgjithshme deri në 

vitin 2050. Shpopullimi i vazhdueshëm i zonave 

rurale ndikon në ofrimin e disa shërbimeve, si 

qasja në kujdesin shëndetësor, ushqim dhe mjete 

bazë në këto zona. Rritja urbane rrit kërkesën 

për infrastrukturë dhe shërbime, duke ushtruar 

presion mbi zonat urbane për zhvillimin e tyre. 

Plani i Përgjithshëm Kombëtar Hapësinor (PPKH, 

2016) përfaqëson një përpjekje të koordinuar 

për planifikimin hapësinor dhe do të formësojë 

trajektoren e zhvillimit urban të Shqipërisë në 

të ardhmen. Për shkak të cenueshmërisë së 

perceptuar, kërkohen investime dhe përpjekje të 
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konsiderueshme për përshtatjen ndaj ndryshimeve 

klimatike, ku infrastrukturat jetike duhet të 

bëhen të qëndrueshme ndaj klimës, për të rritur 

aftësinë ripërtëritëse të vendit ndaj ndikimeve 

të ndryshimeve klimatike. Shihni Kapitullin 4 për 

risqet konkrete klimatike, që ndikojnë te zhvillimi 

urban, dhe Kapitullin 5 për masat e identifikuara 

dhe të prioritizuara të përshtatjes. 

Burimet ujore përbëjnë një burim të rëndësishëm 

të hidroenergjisë, duke prodhuar rreth 90% të 

energjisë elektrike të vendit dhe siguruar ujë 

për ujitje në bujqësi. Aktualisht, për çdo sezon 

ujitjeje nevojiten rreth 1 miliard metra kub ujë për 

të ujitur 360.000 hektarë tokë bujqësore. Ngjarjet 

ekstreme të motit paraqesin risqe për cilësinë e ujit 

dhe infrastrukturën e furnizimit, përfshirë edhe ato 

që sigurojnë ujë të pijshëm dhe shërbime higjieno-

sanitare për popullsinë. Sigurimi i menaxhimit të 

qëndrueshëm të burimeve ujore dhe përmirësimi 

i eficiencës së ujitjes janë thelbësore për të 

përmbushur nevojat e ardhshme për ujë dhe për 

t’u përshtatur me ndryshueshmërinë klimatike52.

Sektori i industrisë në Shqipëri ka shënuar 

zhvillime shumë pozitive gjatë dhjetëvjeçarit 

të fundit. Vlera e shtuar nga industria (përfshirë 

ndërtimin) arriti 26% të PBB-së në vitin 2020. 

Importet e Shqipërisë u rritën nga 4,41 miliardë 

dollarë amerikanë në vitin 2015, në 5,42 miliardë 

dollarë amerikanë në vitin 2020, kryesisht 

nga Italia, Kina, Greqia, Turqia dhe Gjermania. 

Ndërkohë, eksportet shqiptare u rritën nga 2,2 

miliardë dollarë amerikanë në vitin 2015 në 2,62 

miliardë dollarë amerikanë në vitin 2020, ku 

produktet kryesore të eksportit përfshijnë këpucë, 

veshje, naftë bruto dhe hekur të papërpunuar, 

të eksportuara kryesisht drejt Italisë, Serbisë, 

Gjermanisë, Spanjës dhe Greqisë. Pavarësisht 

këtyre tendencave pozitive, ndryshimet klimatike 

paraqesin një sërë risqesh për sektorin industrial, 

p.sh., ngjarjet ekstreme si përmbytjet dhe 

52.    Komunikimi i Katërt Kombëtar i Shqipërisë për Ndryshimet Klimatike, 2022.

53.   Strategjia Kombëtare për Zhvillim dhe Integrim Evropian 2022-2030 (2023).

54.   Mbështetje për plotësimin e mangësive në të dhënat dhe analizat e riskut të përshtatjes. Raporti kombëtar dhe sektorial për zhvillimin e 

skenarëve. Hartuar në kuadër të Projektit të UNDP-së për PKP-në. janarit 2023.

thatësirat mund të ndërpresin zinxhirët e furnizimit, 

të dëmtojnë infrastrukturën dhe të rrisin kostot 

e prodhimit. Forcimi i aftësisë ripërtëritëse ndaj 

klimës në sektorin industrial kërkon diversifikimin e 

zinxhirëve të furnizimit, përmirësimin e eficiencës 

energjetike dhe investimin në infrastrukturë të 

përshtatshme.

Në vitin 2019, sektori i shërbimeve (i përfaqësuar 

nga nënsektorët e tregtisë, transportit, veprimtarive 

tregtare dhe shërbimeve të telekomunikacionit) 

përbënte rreth 50% të PBB-së së vendit. Që nga 

fillimi i viteve 2000, Shqipëria është shndërruar 

në një destinacion kryesor për shërbimet e 

Teknologjisë së Informacionit dhe Komunikimit 

(TIK), falë disponueshmërisë së burimeve, rritjes së 

vëmendjes ndaj sektorit të shërbimeve, zhvillimit 

të infrastrukturës dhe incentivave tërheqëse për 

investimet. Tirana është qendra kryesore e TIK-

ut në Shqipëri. Ky sektor ka përjetuar një rritje 

të qëndrueshme, me rreth 4.005 ndërmarrje 

aktive në fushën e TIK-ut deri në fund të vitit 

2021. Sidoqoftë, ndryshimet klimatike mund 

të ndikojnë ndjeshëm tek ofrimi i shërbimeve 

dhe infrastruktura mbështetëse, për shembull, 

valët e të nxehtit dhe ngjarjet ekstreme të motit 

mund të ndërpresin rrjetet e telekomunikacionit, 

ndërsa përmbytjet dhe stuhitë mund të dëmtojnë 

infrastrukturën logjistike53.

3.4 Kuadri ligjor, institucional 
dhe i politikave 

Republika e Shqipërisë është një republikë 

kushtetuese me një President (Kreu i Shtetit), 

një Kuvend të zgjedhur në mënyrë demokratike 

(Pushteti Ligjvënës), Këshillin e Ministrave (Pushteti 

Ekzekutiv) dhe Pushtetin Gjyqësor. Në aspektin 

administrativ, Shqipëria është e ndarë në 12 qarqe 

dhe 61 bashki, që përfshijnë si zona urbane ashtu 

edhe rurale (bashki dhe komuna)54.
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Figura më poshtë paraqet strukturën organizative 

të Këshillit të Ministrave të Shqipërisë, duke 

renditur ministritë kryesore, agjencitë vartëse dhe 

institucionet përkatëse. 

Institucionet që trajtojnë ndryshimet 
klimatike
Sipas Ligjit për Ndryshimet Klimatike (2020), 

përgjegjësitë për çështjet e ndryshimeve 

klimatike ndahen ndërmjet disa ministrive dhe 

institucioneve. 

	x Ministria e Mjedisit (MM) është ministria qen-

drore përgjegjëse për mbrojtjen e mjedisit 

dhe ka në ngarkim politikat dhe legjislacionin 

për ndryshimet klimatike, si dhe koordinimin 

në nivel qeveritar. Ajo është gjithashtu Pika 

Fokale Kombëtare për Konventën Kuadër 

të Kombeve të Bashkuara për Ndryshimet 

Klimatike (UNFCCC). Brenda kësaj ministrie 

funksionon Agjencia Kombëtare e Mjedisit 

(AKM), e cila zbaton dhe monitoron këto poli-

tika, ndërsa ministritë e linjës dhe agjencitë, 

autoritetet dhe institutet vartëse adresojnë 

çështjet e ndryshimeve klimatike në sektorët 

e tyre përkatës. 

	x Ministria e Bujqësisë dhe Zhvillimit Rural 

(MBZHR) është institucioni përgjegjës për 

politikat bujqësore dhe rurale, dhe luan një 

rol kyç në përshtatjen ndaj ndryshimeve kli-

matike, për shkak të cenueshmërisë së lartë 

të bujqësisë nga klima. 

	x Ministria e Infrastrukturës dhe Energjisë 

(MIE) është përgjegjëse për planifikimin 

Figura 2. Struktura organizative e Këshillit të Ministrave të Shqipërisë sipas Ligjit për Ndryshimet 

klimatike 155/2020. 

Burimi: UNDP.

Co
un

cil
 o

f M
in

ist
er

s -
Or

ga
ni

za
tio

na
l C

ha
rt

Ministry of Environment (MoE)

Ministry of Infrastructure and Energy (MIE)

Ministry of Agriculture and Rural Development (MARD)

Ministry of Health and Social Welfare (MHSP)

Ministry of Interior (MoI)

Ministry of Education (MoE)

Ministry of Finance 

Ministry of Defence (MoD)

Ministry of Justice (MoJ)

Ministry of Culture, Tourism and Sports (MoC)

Ministry for Europe and Foreign Affairs (MEFA)

Ministry of Economy and Inovations)

State Ministry for Local Government

State Ministry for Relations with the Parliament (SMRP)

State Ministry for Anticorruption

State Ministry Chief Negotiator

Biodiversity and protected areas, 
forestry

Energy, manufacturing, construction, fuel, mining and geology, transport 
infrastructure, road and rail, ports and airports, pipelines, dams, water and 

wastewater, urban planning, land management, waste

Agriculture and livestock, water management, land management

Health and gender  issues

Civil emergencies and disaster risk 
management

Education

National Environment 
Agency (NEA)

National Statistics Institute (INSTAT)

Tirana Polytechnic 
University

Institute of Geosciences 
(IGEO)

61 Municipalities

Institute of Public Health

National Civil Emergency 
Agency

National Tourism Agency



Plani Kombëtar i Përshtatjes i Shqipërisë Plani Kombëtar i Përshtatjes i Shqipërisë |  43 

territorial dhe urban, banesat, punimet pub-

like, politikat e zhvillimit territorial, kodet e 

ndërtimit, rregulloret e përdorimit të tokës 

dhe mbikëqyrjen e infrastrukturës kryesore 

urbane, të gjitha këto me rëndësi thelbësore 

për përshtatjen ndaj ndryshimeve klimatike. 

MIE-ja gjithashtu mbikëqyr Departamentin e 

Energjisë, që është përgjegjës për integrimin e 

përshtatjes ndaj klimës në politikat energjetike 

dhe planifikimin e infrastrukturës energjetike. Po 

ashtu, MIE-ja është institucioni kryesor për trans-

portin (rrugor, hekurudhor, detar dhe ajror) dhe 

infrastrukturën përkatëse, ku Autoriteti Rrugor 

Shqiptar (ARRSH) është përgjegjës për menax-

himin e rrjetit kombëtar rrugor, ndërsa Drejtoria e 

Përgjithshme Detare dhe Autoriteti i Aviacionit Civil 

integrojnë përshtatjen brenda kompetencave të 

tyre. Ministritë e tjera të linjës dhe institucionet 

publike, p.sh. Ministria për Evropën dhe Punët e 

Jashtme, Ministria e Financave, Ministria e Arsimit, 

Instituti i Statistikave (INSTAT), Kryeministria, 

etj., kanë role më të tërthorta në çështjet e 

ndryshimeve klimatike. Agjencia Kombëtare e 

Emergjencave Civile (AKEC) pranë Ministrisë së 

Mbrojtjes merret me mbrojtjen civile, përfshirë 

dhe mbrojtjen nga ndikimet e ndryshimeve 

klimatike, si përmbytjet, rrëshqitjet e dher-

ave, zjarret në pyje, etj., nëpërmjet një sërë 

komitetesh koordinuese, komisionesh dhe 

grupesh pune në nivel qendror dhe vendor. 

Megjithatë, menaxhimi i ndryshimeve kli-

matike në nivel nënkombëtar mbetet ende 

i dobët, edhe për shkak të kapaciteteve të 

pamjaftueshme institucionale, teknike dhe in-

dividuale në këtë nivel55. 

55.    Vlerësimi i kapaciteteve të bashkive dhe nevojave për trajnim për përshtatjen ndaj ndryshimeve klimatike”. Përgatitur në kuadër të Projektit të 

UNDP-së për PKP-në. 2023

56.    Instituti i Gjeoshkencave (IGJEO) pranë Ministrisë së Arsimit dhe Shkencës dhe Shërbimi Meteorologjik Ushtarak pranë Ministrisë së Mbrojtjes.

57.    Ministritë e: Financës, Bujqësisë dhe Zhvillimit Rural, Infrastrukturës dhe Energjisë, Arsimit dhe Sportit, Shëndetësisë dhe Mirëqenies Sociale, 

Ekonomisë, Kulturës dhe Inovacionit, për Evropën dhe Punët e Jashtme, etj. 

58.    Raporti për vlerësimin e kapaciteteve kombëtare dhe nevojave për trajnime për përshtatjen ndaj ndryshimeve klimatike. Hartuar në kuadër të 

Projektit të UNDP-së për PKP-në. 2023

59.    Raporti fillestar për procesin e dytë të PKP-së në Shqipëri. Hartuar në kuadër të Projektit të UNDP-së për PKP-në. Dhjetor 2022.

60.    Raporti për vlerësimin e kapaciteteve kombëtare dhe nevojave për trajnime për përshtatjen ndaj ndryshimeve klimatike. Hartuar në kuadër të 

Projektit të UNDP-së për PKP-në. 2023

 Raporti fillestar për procesin e dytë të PKP-së në Shqipëri. Hartuar në kuadër të Projektit të UNDP-së për PKP-në. Dhjetor 2022.

61.    Raporti për vlerësimin e kapaciteteve kombëtare dhe nevojave për trajnime për përshtatjen ndaj ndryshimeve klimatike. Hartuar në kuadër të 

Projektit të UNDP-së për PKP-në. 2023

	x Shërbimet meteorologjike: Zhvillimi dhe 

shpërndarja e informacionit për ndryshimet 

klimatike mbështeten nga dy institute mete-

orologjike: Instituti i Gjeoshkencave (IGJEO) 

pranë Ministrisë së Arsimit dhe Shërbimi 

Meteorologjik Ushtarak pranë Ministrisë së 

Mbrojtjes56.

	x Grupi Ndërministror i Punës për Ndryshimet 

Klimatike (GNPNK) përbëhet nga anëtarë 

ekspertë të AKM-së, AKEC-it, INSTAT-it, 

IGJEO-s, si dhe përfaqësues nga disa min-

istri sektoriale57, dhe ka një rol koordinues 

e këshillimor në mbështetje të Ministrisë së 

Mjedisit për çështjet që lidhen me klimën. 

Është vlerësuar se ka qenë kryesisht joak-

tiv që nga viti 201758. Për të ringjallur këtë 

forum, është përgatitur një draft i rishikuar 

i Urdhrit të Kryeministrit Për krijimin dhe 

funksionimin e Grupit Ndërministror të 

Punës për Ndryshimet Klimatike, i cili ende 

nuk është miratuar59. GNPNK-ja ndahet në 

dy nëngrupe: Grupi i Punës për Zbutjen e 

Ndryshimeve Klimatike (GPZNK) dhe Grupi 

i Punës për Përshtatjen ndaj Ndryshimeve 

Klimatike (GPPNK), ndërsa janë përcaktuar 

rregulla të detajuara për drejtimin, sekretaria-

tin teknik, si dhe manualet e funksionimit dhe 

formatet e raportimit60.

	x
Kapacitetet për menaxhimin e përshtatjes mund të 

përmirësohen më tej në vend. Disa nga boshllëqet 

institucionale61 të identifikuara në Shqipëri në 

lidhje me përshtatjen ndaj ndryshimeve klimatike 

përfshijnë: 
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	x Mungesën e mandateve të qarta institucio-

nale për ndryshimet klimatike në shumicën 

e institucioneve të përcaktuara nga Ligji nr. 

155/2020 Për ndryshimet klimatike; 

	x Mungesën e strukturave të posaçme për 

çështjet e ndryshimeve klimatike në insti-

tucionet përkatëse;

	x Mungesën e stafit të posaçëm për ndryshimet 

klimatike në këto institucione. 

Kuadri ligjor dhe i politikave
Strategjia Kombëtare për Zhvillim dhe Integrim 

Evropian (SKZHIE III, 2022-2030) është dokumenti 

kryesor kombëtar i planifikimit, që përcakton 

drejtimet dhe prioritetet për zhvillimin ekonomik 

dhe social të qëndrueshëm të vendit në rrugën 

drejt anëtarësimit të plotë në BE. Një analizë 

e shpejtë përmes lentës klimatike62 e zbatuar 

ndaj SKZHIE III63 tregoi se integrimi i përshtatjes 

ndaj ndryshimeve klimatike është përmirësuar 

krahasuar me strategjinë e mëparshme SKZH II 

(2015-2020). 

Kjo dëshmohet përmes objektivit të politikave 

të SKZHIE III për të rritur aftësinë ripërtëritëse të 

vendit ndaj ndikimeve të ndryshimeve klimatike 

nëpërmjet masave të veçanta të përshtatjes, 

si: Integrimi i përshtatjes ndaj ndryshimeve 

klimatike në dokumentet strategjike kombëtare 

dhe vendore dhe në buxhetimin publik; krijimi 

i një platforme kombëtare të informacionit 

dhe shërbimeve klimatike; zbatimi i qasjeve 

të bazuara në ekosisteme dhe zgjidhjeve të 

62.    Një proces ose mjet analitik për shqyrtimin e një politike, plani ose programi për integrimin e elementeve të ndryshimeve klimatike, duke 
ndjekur dokumentin” Integrimi i përshtatjes ndaj ndryshimeve klimatike në bashkëpunimin për zhvillim: udhëzim për politikat” (OECD, 2009). Në këtë 
mënyrë do të bëhet e mundur që një politikëbërës të vendosë nëse një politikë, plan apo program kërcënohet nga ndryshimet klimatike dhe se çfarë 
ndryshimesh duhen kryer.
63.    Dokument Udhëzues për mënyrën e përfshirjes së përshtatjes në përditësimet e planeve të zhvillimit të sektorëve dhe një Vlerësim i integrimit të 
PNK-së në legjislacionin kombëtar të Shqipërisë dhe SKZHIE III 2022-2030 për pesë sektorët prioritarë. Përgatitur në kuadër të Projektit të UNDP-së 
për PKP-në.
64.    Dokument Udhëzues për mënyrën e përfshirjes së përshtatjes në përditësimet e planeve të zhvillimit të sektorëve dhe një Vlerësim i integrimit të 
PNK-së në legjislacionin kombëtar të Shqipërisë dhe SKZHIE III 2022-2030 për pesë sektorët prioritarë. 
65.    Acquis-ja e Bashkimit Evropian (BE) është një tërësi të drejtash dhe detyrimesh të përbashkëta, që përbëjnë bazën e legjislacionit të BE-së, dhe 
është përfshirë në sistemet ligjore të Shteteve Anëtare të BE-së.
66.    Strategjia e Përshtatjes e BE-së. Krijimi i një Evrope të qëndrueshme ndaj klimës - Strategjia e re e BE-së për Përshtatjen (2021)

bazuara në natyrë; përmirësimi i menaxhimit të 

rreziqeve nga fatkeqësitë përmes sistemeve të 

paralajmërimit të hershëm; përshtatja në zonat 

bregdetare. Megjithatë, ndryshimet klimatike 

nuk janë integruar në mënyrë të barabartë 

në të gjithë sektorët prioritarë64. Dokumente 

të tjera të rëndësishme të politikave që 

fokusohen në përshtatjen ndaj ndryshimeve 

klimatike përfshijnë Dokumentin Strategjik për 

Zbutjen dhe Përshtatjen ndaj Ndryshimeve 

Klimatike, Kontributet e rishikuara Kombëtare 

të Pikësynuara (KKP, 2021), Planin Kombëtar 

të Energjisë dhe Klimës të Republikës së 

Shqipërisë (PKEK, 2024), etj.

Në lidhje me negociatat në vazhdim dhe përafrimin 

e legjislacionit për klimën të BE-së65 nga Shqipëria, 

Strategjia e BE-së për Përshtatjen ndaj Ndryshimeve 

Klimatike (2021) përcakton një vizion afatgjatë për 

BE-në për “t�u bërë një shoqëri e qëndrueshme 

ndaj klimës, plotësisht e përshtatur me ndikimet 

e pashmangshme të ndryshimeve klimatike deri 

në vitin 2050”. Kjo strategji synon të forcojë 

kapacitetin përshtatës të BE-së dhe të minimizojë 

cenueshmërinë ndaj ndikimeve klimatike, duke: 

përmirësuar njohuritë mbi ndikimet klimatike dhe 

zgjidhjet për përshtatje; intensifikuar planifikimin 

e përshtatjes dhe vlerësimet e riskut klimatik; 

përshpejtuar veprimet për përshtatje, dhe forcuar 

qëndrueshmërinë klimatike në nivel botëror66. 

Shqipëria ka nënshkruar gjithashtu Agjendën 

e Gjelbër të BE-së për Ballkanin Perëndimor 

dhe marrëveshje të tjera rajonale që lidhen 

me qëndrueshmërinë dhe veprimin klimatik, të 

cilat udhëheqin reagimin e saj ndaj përshtatjes 

klimatike.
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Veç kësaj, korniza ligjore për përshtatjen 

ndaj ndryshimeve klimatike përfshin Ligjin për 

Ndryshimet klimatike nr. 155/2020 dhe VKM nr. 

889, të dhjetorit 2022, �Për miratimin e rregullores 

për monitorimin, raportimin e shkarkimeve të 

gazeve me efekt serrë dhe të informacioneve 

të tjera, që lidhen me ndryshimet klimatike në 

nivel kombëtar�. Tre nga pesë objektivat e Ligjit 

për Ndryshimet klimatike lidhen me përshtatjen 

ndaj ndryshimeve klimatike: rritja e kapacitetit të 

përshtatjes në nivel kombëtar dhe vendor; nxitja 

e zhvillimit ekonomik përmes krijimit të vendeve 

të punës dhe konkurrencës, duke përfshirë 

diversifikimin ekonomik dhe menaxhimin e 

qëndrueshëm të burimeve natyrore; pjesëmarrja 

graduale në zbatimin e politikave të BE-së për 

ndryshimet klimatike. Akte të tjera përkatëse janë: 

Ligjet për Energjinë, Ligji për Mbrojtjen Civile dhe 

Deklarata e Riskut Fiskal67.

67.    Raporti fillestar për procesin e PKP-së në SHQIPËRI. Hartuar në kuadër të Projektit të UNDP-së për PKP-në. Dhjetor 2022. 

Detaje shtesë dhe një listë e plotë e legjislacionit 

dhe politikave të Shqipërisë që lidhen me 

klimën mund të gjenden në Aneksin I. Aneksi I. 

Përmbledhje e kuadrit rregullator dhe politikave
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Duke u mbështetur te kjo bazë metodologjike, 

është thelbësore të kuptohet konteksti aktual 

klimatik i Shqipërisë si pikë referimi për 

vlerësimin e ndryshimeve të ardhshme. Sipas 

klasifikimit klimatik të Köppen, Shqipëria ka klimë 

mesdhetare, të karakterizuar nga dimra të butë 

dhe me lagështi, të pasuar nga vera të nxehta 

dhe të thata. Në këtë klimë tipike mesdhetare, 

për shkak të topografisë së larmishme, vërehen 

ndryshime të konsiderueshme klimatike, që 

variojnë nga dimrat shumë të ftohtë në zonat 

veriore, verilindore dhe juglindore, deri te verat 

shumë të nxehta dhe të thata përgjatë bregdetit. 

Duke marrë në konsideratë ndryshimet hapësinore 

të elementeve klimatike të përmendura dhe 

bazuar te ndryshimet e regjimeve të temperaturës 

dhe reshjeve, klimatologët shqiptarë e ndajnë 

territorin e Shqipërisë në 4 zona klimatike 

(shihni më poshtë): Zona Fushore Mesdhetare 

(ZFM), Zona Kodrinore Mesdhetare (ZKM), Zona 

Paramalore Mesdhetare (ZPM), Zona Malore 

Mesdhetare (ZMM) dhe në 13 nënzona.

Figura 4 në vijim paraqet (shpërndarjen hapësinore 

të temperaturës mesatare vjetore (°C) dhe reshjeve 

vjetore (mm) në Shqipëri për periudhën 1991-2020, 

duke ilustruar gradientët e theksuar klimatikë nga 

zonat bregdetare drejt atyre të brendshme dhe 

malore.

Metodologjia për vlerësimin e tendencave dhe skenarëve të ndryshimeve 
klimatike në Shqipëri u bazua te një qasje gjithëpërfshirëse, ndërdisiplinore dhe 
pjesëmarrëse, e cila përfshinte analizimin e kushteve të vëzhguara klimatike dhe 
ndryshimeve të pritshme klimatike, vlerësimin e risqeve klimatike, analizën e 
cenueshmërisë së pesë sektorëve kryesorë dhe konsultimin me palët e interesit. 

Figura 3. Rajonet klimatike kryesore në Shqipëri 

Burimi: Mbështetje për plotësimin e mangësive në të dhënat dhe 
analizat e riskut të përshtatjes. Qeveria e Shqipërisë
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68.   Mbështetje për plotësimin e mangësive në të dhënat dhe analizat e riskut të përshtatjes. Qeveria e Shqipërisë - Grupi Ndërministror i Punës për 

Ndryshimet Klimatike (GNPNK) - Ministria e Mjedisit. Raporti kombëtar dhe sektorial për zhvillimin e skenarëve. Baastel, janar 2023.

Figura 4. Harta e temperaturës mesatare vjetore (°C): reshjet vjetore (mm) (djathtas) të Shqipërisë, 1991-2020. 

Burimi: Profili i Riskut Klimatik për Vendin, Banka Botërore (2021).

Figure 5. Shpërndarjet e temperaturave vjetore67

Burimi: Mbështetje për plotësimin e mangësive në të dhënat dhe analizat e riskut të përshtatjes. Qeveria e Shqipërisë

Tmin Tmean Tmax
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Në mënyrë plotësuese, Figura 5 tregon shpërndarjen 

bazë (1995-2015) të temperaturave minimale, mesatare 

dhe maksimale, duke theksuar diapazonin dhe 

variabilitetin e kushteve vjetore të temperaturës në të 

gjithë territorin.   Kjo larmi gjeografike përkthehet në 

risqe dhe cenueshmëri klimatike të diferencuara nëpër 

territor. Shqipëria është e ekspozuar ndaj risqeve të 

konsiderueshme klimatike dhe fatkeqësive natyrore, 

me nivele të ndryshme ashpërsie nëpër rajone. 

Rreziqet natyrore kryesore përfshijnë përmbytjet, 

rrëshqitjet e dherave, zjarret masive, tërmetet, ortekët 

e dëborës dhe kërcënimet biologjike, si pandemitë 

dhe sëmundjet e transmetueshme përmes ujit. 

Cenueshmëria e vendit thellohet më tej nga 

faktorë socio-ekonomikë, si rritja e popullsisë, 

urbanizimi, shterimi i burimeve, varfëria, 

kapacitetet e kufizuara institucionale, menaxhimi i 

pamjaftueshëm i riskut nga fatkeqësitë dhe niveli i 

ulët i pjesëmarrjes komunitare69.

69.    Agjencia Kombëtare e Mbrojtjes Civile, 2023

70.    Baastel, 2024a

4.1 Tendencat dhe skenarët klimatikë

Tendencat klimatike të vëzhguara
Vëzhgimet e temperaturës ndërmjet viteve 

1951 dhe 2020 në Shqipëri tregojnë ndryshime 

ndërvjetore të temperaturave mesatare vjetore 

(Figura 6). Mund të dallohen tri periudha të veçanta, 

përkatësisht një rritje e temperaturës mesatare 

vjetore nga viti 1951 deri në 2020, nga 1971 deri 

në 2020 dhe nga 1991 deri në 2020. Në të gjithë 

vendin, vëzhgimet tregojnë një rritje të qartë të 

temperaturës sipërfaqësore të ajrit: tendencat 

e temperaturës për periudhën 1991-2020 kanë 

qenë më të larta se tendencat e regjistruara për 

periudhën 1951-202070.

Vëzhgimet e reshjeve nuk paraqesin një 

tendencë të përcaktuar (Figura 7). Që prej viteve 

1950, është regjistruar një rënie e lehtë e reshjeve 

Figura 6. Tendencat mesatare vjetore të temperaturës sipërfaqësore të ajrit me sinjifikancën e 

tendencës për çdo dekadë (1951-2023). 

Burimi: Grupi i Njohurive për Ndryshimet Klimatike, 2021
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mesatare vjetore, megjithatë kjo rënie nuk është 

statistikisht domethënëse. Nga ana tjetër, pjesa 

veriore e zonës bregdetare ka pësuar një rritje të 

numrit të ditëve me reshje në vit71. Në përgjithësi, 

megjithëse modelet sezonale të reshjeve nuk 

shfaqin ndryshime të mëdha, është vërejtur rritje 

e intensitetit të reshjeve. Gjithashtu, të dhënat 

nga Baza e të Dhënave të Ngjarjeve Emergjente 

tregojnë se përmbytjet kanë qenë rreziku 

hidrometeorologjik më i shpeshtë në Shqipëri 

gjatë dy dekadave të fundit, megjithëse nuk 

është identifikuar ndonjë tendencë e qartë lidhur 

me shpeshtësinë e tyre72. Shqipëria është prekur 

edhe nga rritja e nivelit të detit. Siç ilustrohet në 

Figura 8, është vërejtur një tendencë në rritje 

71.    Hodnebrog et al., 2019

72.    Grupi i Bankës Botërore (GBB), 2021

73.    Baastel, 2024a

gjatë periudhës 1993-2004. Kjo u pasua nga një 

periudhë trevjeçare gjatë së cilës luhatja në rritjen 

e nivelit të detit shfaqi një ulje të përkohshme, 

përpara se të rifillonte rritje mesatare ndërmjet 

vitit 2007 dhe 201573.

Detaje të mëtejshme mbi tendencat dhe 

parashikimet klimatike në nivel bashkiak jepen në 

Aneksin II, i cili ofron një perspektivë të lokalizuar, 

që plotëson analizat në shkallë kombëtare të 

paraqitura në këtë dokument.

Risqet e ardhshme: Parashikimet për 
klimën
Për të kuptuar parashikimet për klimën në 

Figura 7. Tendencat vjetore të reshjeve me sinjifikancën e tendencës për secilën dekadë (1951-2023). 

Burimi: Grupi i Njohurive për Ndryshimet Klimatike, 2021
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Shqipëri, më poshtë paraqitet një përshkrim i 

shkurtër i pesë Skenarëve të Përbashkët Socio-

Ekonomikë (SPS)73: 

	x SPS1: Ruajtja e të mirave të përbashkë-

ta globale: kufijtë e sistemeve natyrore po 

ruhen, me theks të veçantë te mirëqenia 

e njeriut sesa thjesht te rritja ekonomike. 

Pabarazitë në të ardhura, si midis vendeve 

ashtu edhe brenda tyre, po reduktohen. 

Modelet e konsumit po orientohen drejt min-

imizimit të përdorimit të burimeve materiale 

dhe energjisë.

	x SS2: Zhvillimi në të ardhmen: Trajektoret 

e të ardhurave midis vendeve ndrysho-

jnë ndjeshëm. Megjithëse ekziston njëfarë 

bashkëpunimi ndërmjet shteteve, ai mbetet 

i kufizuar në fushëveprim. Rritja e popullsisë 

globale është mesatare, duke u stabilizuar në 

gjysmën e dytë të shekullit. Sistemet mjedis-

ore po përjetojnë njëfarë degradimi.

	x SPS3: Rivaliteti rajonal: Rishfaqja e nacio-

nalizmit dhe konflikteve rajonale ka bërë që 

çështjet globale të kalojnë në plan të dytë. 

Agjendat e politikave po fokusohen gjithnjë e 

më shumë te siguria kombëtare dhe rajonale. 

Në të njëjtën kohë, investimet në arsim dhe 

zhvillim teknologjik po bien, duke kontribuar 

në rritjen e pabarazive. Disa rajone po përbal-

len me degradim të rëndë mjedisor.

	x SPS4: Pabarazia: Hendeku ndërmjet sho-

qërive të zhvilluara dhe bashkëpunuese glo-

balisht dhe atyre që mbeten në faza më të ulë-

ta zhvillimi, të karakterizuara nga të ardhura 

Figura 8. Luhatja në rritjen e nivelit të detit (në mm) në Shqipëri në periudhën 1993-2015

Burimi: Grupi i Njohurive për Ndryshimet Klimatike, 2021
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të ulëta dhe arsimim i kufizuar, po zgjerohet. 

Ndërkohë që politikat mjedisore janë efektive 

në trajtimin e sfidave vendore në disa rajone, 

ato kanë sukses të kufizuar në rajone të tjera.

	x SPS5: Zhvillimi i mbështetur në lëndët 

djegëse fosile: Tregjet globale po integrohen 

gjithnjë e më shumë, duke nxitur inovacionin 

dhe përparimin teknologjik. 

Megjithatë, zhvillimi social dhe ekonomik 

mbështetet në përdorimin e shtuar të burimeve 

fosile, ku qymyri që zë një pjesë të rëndësishme, 

dhe karakterizohet nga një stil jetese intensiv 

në përdorimin e energjisë, i përhapur globalisht. 

Ndërsa ekonomia botërore vijon të zgjerohet, 

çështjet mjedisore vendore, si ndotja e ajrit, po 

trajtohen në mënyrë efektive. 

Çdo skenar shoqërohet me një rritje të ndryshme 

të temperaturës mesatare globale, shih tabelën 1.

Ndryshimet e vëzhguara dhe të simuluara në 

temperaturën mesatare globale të sipërfaqes, 

74.    Raporti kombëtar dhe sektorial për zhvillimin e skenarëve. Hartuar në kuadër të Projektit të UNDP-së për PKP-në. janarit 2023.

në raport me periudhën 1850-1900 paraqiten 

në Error! Reference source not found., duke 

ilustruar një trajektore të qëndrueshme rritëse në 

të gjitha SPS-të. Në mënyrë të ngjashme, Error! 

Reference source not found. paraqet rritjen e 

pritshme të nivelit mesatar global të detit, duke 

theksuar përshpejtimin e rritjes së nivelit të detit 

në skenarët me shkarkime më të larta.

Në nivel kombëtar, konteksti socio-ekonomik i 

Shqipërisë është analizuar nën të njëjtën kornizë 

të SPS-ve për të vlerësuar cenueshmëritë e 

mundshme, kapacitetin përshtatës dhe implikimet 

sektoriale74. Ekonomia e brishtë e Shqipërisë, 

risqet nga fatkeqësitë natyrore, varfëria dhe 

infrastruktura e pamjaftueshme e bëjnë atë 

shumë të prekshme nga ndryshimet klimatike. 

Sfidat mjedisore si shpyllëzimi, menaxhimi i dobët 

i ujëmbledhësve, ndotja dhe zhvillimi bregdetar 

i parregulluar, së bashku me ndërgjegjësimin e 

ulët për klimën, i ndërlikojnë më tej përpjekjet për 

përshtatje. Ekonomia e vendit është zhvendosur 

nga lëndët e para dhe industria drejt një strukture 

të udhëhequr nga shërbimet, duke ruajtur rritje të 

qëndrueshme vjetore, e nxitur nga performanca 

Tabela 1. Rritja e parashikuar e temperaturës globale sipas skenarëve të ndryshëm,

Plani afatshkurtër, 2021-2040 Plani afatmesëm, 2041-2060 Plani afatgjatë, 2081-2100

Skenari
Parashikimi 

më i mirë (°C)

Intervali më 
i mundshëm 

(°C)

Parashikimi 
më i mirë (°C)

Intervali më 
i mundshëm 

(°C)

Parashikimi 
më i mirë 

(°C)

Intervali më 
i mundshëm 

(°C)

SSP1-1.9 1.5 1,2 deri në 1,7 1.6 1,2 deri në 2,0 1.4 1,0 deri në 1,8

SSP1-2.6 1.5 1,2 deri në 1,8 1.7 1,3 deri në 2,2 1.8 1,3 deri në 2,4

SSP2-4.5 1.5 1,2 deri në 1,8 2 1,6 deri në 2,5 2.7 2,1 deri në 3,5

SSP3-7.0 1.5 1,2 deri në 1,8 2.1 1,7 deri në 2,6 3.6 2,8 deri në 4,6

SSP5-8.5 1.6 1,3 deri në 1,9 2.4 1,9 deri në 3,0 4.4 3,3 deri në 5,7

Burimi: PNNK, 2021
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Figura 9. Ndryshime në temperaturën globale sipërfaqësore krahasuar me periudhën 1850-1900.

Burimi: TS, Ndryshimet Klimatike 2021: Baza e shkencave fizike. Kontributi i GPI-së për AR6 e PNNK-së.

Figura 10. Rritja mesatare globale e nivelit të detit krahasuar me periudhën 1850-1900

Burimi:  TS, Ndryshimet Klimatike 2021: Baza e shkencave fizike. Kontributi i GPI-së për AR6 e PNNK-së

e sektorit privat, eksportet dhe investimet në 

infrastrukturë. Për më tepër, popullsia e Shqipërisë 

ka rënë që nga vitet 1960 për shkak të reformave 

shoqërore dhe shifrave të larta të emigracionit. 

Me nivele rritjeje të qëndrueshme, parashikohet 

75.    Raporti kombëtar dhe sektorial për zhvillimin e skenarëve. Hartuar në kuadër të Projektit të UNDP-së për PKP-në. janarit 2023.

që popullsia të bjerë më tej, duke arritur në rreth 

2,75 milionë banorë deri në vitin 2031. Në vijim 

paraqiten skenarët SPS për Shqipërinë75:
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SSP1

Qëndrueshmëria - Ndjekja e rrugës së gjelbër (sfida të pakta për zbutjen dhe përshtatjen)

Në këtë SPS, rruga e qëndrueshme që po ndjek bota do të ndikojë te dinamikat e zhvillimit ekonomik 

dhe cilësia mjedisore në çdo vend. Mbështetja ndërkombëtare dhe politikat e integrimit do të sigurojnë 

zbatimin e politikave të gjelbra në Shqipëri. 

Shqipëria do të ketë më shumë investime në arsim, më shumë ofrim të kujdesit shëndetësor, rritje 

ekonomike mesatare deri në të lartë, të orientuar drejt mirëqenies njerëzore, dhe më pak pabarazi. 

	x Për shkak të një popullsie më të arsimuar, vendi do të ketë rritje më të ulët të popullsisë. Popullsia në 

përgjithësi do të bjerë gjatë gjithë shekullit. 

	x Për shkak të një niveli më të ulët pabarazie, më shumë njerëz do të jenë në gjendje të udhëtojnë për 

qëllime pushimi, duke ndikuar kështu te sektori i turizmit. 

	x Intensiteti më i ulët i përdorimit të burimeve dhe popullsia më e ulët do të sjellin kërkesë më të vogël 

për ujë. Pritet gjithashtu përmirësim në menaxhimin e burimeve ujore.

	x Rregulloret më të forta mjedisore do të ndikojnë gjithashtu në sektorin e bujqësisë. Bujqësia do të 

përjetojë përmirësime në prodhimtari për shkak të zbatimit të praktikave më të mira në sektor dhe 

përmirësimeve në teknologji.

	x Qëndrueshmëria e lartë nënkupton konsum më të ulët ushqimi, duke ndikuar kështu sërish në 

prodhimin bujqësor. 

SSP2

Rruga e mesme (sfida të moderuara për zbutjen dhe përshtatjen)

Ndërsa bota ndjek një rrugë në të cilën tendencat nuk ndryshojnë ndjeshëm nga modelet historike, 

Shqipëria do të përjetojë zhvillime shoqërore, ekonomike dhe teknologjike të ngjashme me ato që 

përjeton sot. Përbërja e PBB-së nuk ndryshon, duke bërë që vendi të mbështetet ndjeshëm te sektori i 

shërbimeve dhe më pak te bujqësia dhe industria. Shqipëria mbetet një ekonomi shërbimesh, me veprimtari 

të përqendruara kryesisht te shërbimet financiare, mikpritja, tregtia me pakicë dhe më pak te shëndetësia, 

shërbimet njerëzore, teknologjia e informacionit dhe arsimi. 

Përpjekjet e pakta për menaxhimin mjedisor do të çojnë në degradim të mëtejshëm të sistemeve mjedisore. 

Përpjekjet e pakta për arritjen e objektivave të qëndrueshmërisë do të ndikojnë te menaxhimi i burimeve. 

Kjo rrugë do të shkaktojë rritje ekonomike mesatare, rritje më të lartë të popullsisë krahasuar me SPS1 dhe 

nivele të ngjashme pabarazie me ato aktuale. Popullsia në përgjithësi do të bjerë gjatë gjithë shekullit. 

Ndikimet në sektorët e ndryshëm pritet të jenë si më poshtë: 

	x Kërkesa për ujë do të rritet për shkak të numrit më të madh të popullsisë krahasuar me SPS1.

	x Sektori i turizmit mund të ndikohet nga rritja e popullsisë, por nga ana tjetër, pabarazia e vazhdueshme 

në popullsi do të ndikojë te kërkesa për turizmin. Ndikimi i ndërthurur i këtyre dy forcave shtytëse mbi 

turizmin mbetet i paqartë. 

	x Më pak fokus dhe zhvillim në teknologji do të ndikojnë te prodhimi bujqësor, duke ulur rendimentin e 

prodhimit bujqësor.  
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SSP3

Rivaliteti rajonal - Një rrugë e ashpër (sfida të shumta për zbutjen dhe përshtatjen)

Në një skenar të tillë, nivele më të forta nacionalizmi do të çojnë në kufizime të forta në bashkëpunimin 

ndërkombëtar. Për një vend si Shqipëria, shumë të varur nga mbështetja ndërkombëtare, kjo do të shkaktojë 

një ndikim të konsiderueshëm në zhvillimin ekonomik dhe rritjen ekonomike. Zhvillimi i ngadaltë ekonomik, 

me norma të ulëta rritjeje, duke shkaktuar edhe më shumë pabarazi, janë disa nga karakteristikat e së 

ardhmes për këtë skenar. Investimet e ulëta në arsim, teknologji dhe kujdes shëndetësor dhe veprimet e 

kufizuara për mjedisin do të ndikojnë fuqishëm te mirëqenia e popullsisë. 

Një popullsi më pak e arsimuar do të çojë në norma më të larta të rritjes së popullsisë, krahasuar me 

skenarët e tjerë. Kërkesa më e lartë për ushqim dhe ujë, e shoqëruar me më shumë shpërfillje ndaj mjedisit, 

do të shkaktojë keqpërdorim të burimeve. Zhvillimi më i ulët teknologjik do të ndikojë te nivelet e prodhimit 

në sektorin bujqësor, i cili nga ana tjetër duhet të plotësojë nevojat e një popullsie në rritje. Niveli i ulët 

i zhvillimit ekonomik, nga ana tjetër, do të ndikojë në konsum, duke e ulur atë. Sektori i turizmit do të 

përballet me rënie për shkak të rritjes së varfërisë dhe pabarazisë ndërmjet rajoneve. 

SSP4

Pabarazia – Një rrugë e ndarë (sfida të pakta për zbutjen, sfida të shumta për përshtatjen)

Ky skenar paraqet një botë me rritje të pabarazisë. Qasja në arsim dhe kujdes shëndetësor është e mundur 

vetëm për një pjese të popullsisë. Kjo shkakton një nivel të lartë shtresëzimi brenda vendit. Kjo do ta 

ndikojë ndjeshëm Shqipërinë, një vend që aktualisht po përballet me rritjen e shtresëzimit të popullsisë. 

Kohezioni social i cenuar mund të shkaktojë paqëndrueshmëri të lartë politike dhe konflikte.

Fragmentimi vërehet gjithashtu në mënyrën e zbatimit të politikave të ndryshme, për shembull në fushën 

mjedisore. Popullata e të pasurve do të ulet, ndërsa popullata e të varfërve do të rritet.

SSP5

Zhvillimi i mbështetur në lëndët djegëse fosile - Ndjekja e rrugës së shpejtë (sfida të shumta për 

zbutjen, sfida të pakta për përshtatjen)

Ky skenar do të sjellë rritje në të gjithë sektorët në Shqipëri, investime të larta në arsim dhe kujdes 

shëndetësor, duke shkaktuar më pak pabarazi, rënie të popullsisë, nivele të larta të rritjes ekonomike dhe 

rritje të veprimeve për mjedisin. Rënia e popullsisë do të shkaktojë kërkesë më të ulët për ujë. Zhvillimi i 

lartë teknologjik do të rrisë rendimentin e prodhimit në bujqësi. Turizmi do të ndikohet negativisht nga rënia 

e popullsisë, por pozitivisht nga normat e larta të rritjes ekonomike dhe nivelet më të ulëta të pabarazisë. 

Efekti i përgjithshëm ndaj turizmit do të rezultojë nga ndërthurja e efekteve të rënies së popullsisë dhe 

rritjes ekonomike. 

Shihni Error! Reference source not found. dhe Error! Reference source not found. më poshtë për disa 

nga përshkrimet kryesore të skenarëve të mësipërm76:

76.   Mbështetje për plotësimin e mangësive në të dhënat dhe analizat e riskut të përshtatjes. Qeveria e Shqipërisë - Grupi Ndërministror i Punës për 

Ndryshimet Klimatike (GNPNK) - Ministria e Mjedisit. Raporti kombëtar dhe sektorial për zhvillimin e skenarëve. Baastel, janar 2023.
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Temperatura
Ndryshimet e parashikuara vjetore në 

temperaturën mesatare, në krahasim me periudhën 

klimatologjike të referencës (1996-2015), pritet të 

arrijnë deri në 0,8°C (duke u luhatur nga 0,5°C deri 

në 1,1°C) deri në vitin 2030 dhe 1,3°C (nga 0,8°C 

deri në 1,9°C) deri në vitin 2050. Nën skenarit të 

ndërmjetëm SPS2-4.5, rritjet e temperaturës deri 

në vitin 2100 parashikohen të variojnë ndërmjet 

1,4°C dhe 3,1°C në bazë vjetore, dhe ndërmjet 1,9°C 

dhe 3,9°C gjatë verës. Skenarët me shkarkime 

të larta dhe shumë të larta, SPS3-7.0 dhe SPS5-

8.5, parashikojnë që temperaturat vjetore dhe 

verore mund të rriten deri në 4,6°C (nga 3,2°C 

deri në 6,8°C) dhe 6,0°C (nga 4,1°C deri në 8,9°C), 

përkatësisht, deri në vitin 2100. Të gjitha SPS-të 

parashikojnë rritje më të ulët të temperaturës në 

dimër dhe pranverë në krahasim me verën dhe 

vjeshtën, me ngrohjen më të theksuar të pritshme 

gjatë verës, sipas skenarëve agresivë SPS3-7.0 

Figura 11. Skenarët bazë për PBB-në e Shqipërisë.

Figura 12. . Skenarët bazë për popullsinë e Shqipërisë.
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dhe SPS5-8.5 (Baastel, 2024a).

Për të vizualizuar këto parashikime, figura77 

më poshtë paraqet ndryshimet e temperaturës 

mesatare vjetore sipas skenarëve SPS2-4.5 

dhe SPS5-8.5, për vitet 2050 dhe 2100, duke 

ilustruar shkallën dhe shpërndarjen hapësinore të 

ngrohjes së pritur në gjithë territorin e Shqipërisë.

77.    SPSx-y, x u referohet Skenarëve të Përbashkët Socio-ekonomikë (përkatësisht SPS1 deri te SPS5) dhe y i referohet nivelit të forcës rrezatuese 
(përkatësisht 1,9; 2,6; 4,5; 6,0 dhe 8,5 W/m2) në vitin 2100

Ndryshimet e parashikuara në temperaturat 

maksimale dhe minimale paraqesin tendenca të 

ngjashme me ato të temperaturës mesatare. Në 

skenarin e ndërmjetëm (SPS2-4.5), temperaturat 

maksimale vjetore pritet të rriten afërsisht me 

1,6°C (nga 1,1°C deri në 2,7°C) deri në vitin 2050, 

dhe 2,5°C (nga 1,6°C deri në 4,1°C) deri në vitin 

Figura 13. Ndryshimet e temperaturës mesatare vjetore sipas skenarëve SPS2-4.5 dhe SPS5-8.5.

Tmean 2050 RCP2-4.5

Tmean 2050 RCP5-8.5

Tmean 2100 RCP2-4.5

Tmean 2100 RCP5-8.5
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2100. Skenari më agresiv (SPS5-8.5) parashikon 

rritje më të mëdha të temperaturave maksimale, 

veçanërisht gjatë muajve të verës, që mund të 

arrijnë 2,8°C (nga 1,8°C deri në 4,6°C) deri në vitin 

2050. Krahas kësaj, parashikimet tregojnë se 

temperaturat në përqindëshin e lartë (95%) pritet 

të rriten më shpejt se temperaturat mesatare, 

veçanërisht gjatë verës. Rritja e njëkohshme e 

temperaturave minimale sugjeron gjithashtu se 

intensiteti i valëve të të nxehtit do të rritet, me një 

rritje të shpeshtësisë dhe kohëzgjatjes së këtyre 

fenomeneve, veçanërisht në skenarin SPS5-8.5.

Numri i ditëve të nxehta (përcaktuar si ditë me 

temperatura maksimale ≥35°C) pritet të rritet, 

ndërsa numri i ditëve të ftohta (temperatura 

minimale <0°C) dhe shumë të ftohta (temperatura 

minimale <-5°C) pritet të bjerë në të gjitha zonat 

klimatike në të gjithë skenarët. Këto tendenca 

janë veçanërisht të theksuara në skenarët SPS3-

7.0 dhe SPS5-8.5, krahasuar me periudhën e 

referencës.

Temperaturat maksimale dhe minimale absolute 

pritet të rriten në të gjithë skenarët SPS. Si 

pasojë, periudhat e përsëritjes së temperaturave 

ekstreme maksimale pritet të ulen ndjeshëm, 

ndërsa periudhat e përsëritjes së temperaturave 

ekstreme minimale pritet të rriten ndjeshëm në të 

gjithë territorin shqiptar.

Reshjet73 

Të gjitha SPS-të tregojnë një rënie të mundshme 

si të reshjeve vjetore ashtu edhe sezonale 

krahasuar me periudhën e referencës 1995-2015, 

për të gjitha periudhat e parashikuara deri në 

vitin 2100. Skenari me shkarkime të larta SPS5-

8.5 parashikon uljet më të mëdha në përqindjen 

e reshjeve, me vlerat vjetore dhe të verës që 

pritet të bien deri në -5,8% (nga -32,7% deri në 

+17%) dhe -17,6% (nga -56,2% deri në +16,9%) 

përkatësisht deri në vitin 2050. Nga ana tjetër, 

uljet më të vogla në përqindjen e reshjeve priten 

në skenarët SPS1-1.9 dhe SPS1-2.6, përveç gjatë 

muajve të verës, ku priten ulje deri në -8,1% (nga 

-25,7% deri në +7,8%) dhe -10,2% (nga -32,5% deri 

në +9,5%). Diferencat ndërmjet stinëve për reshjet 

janë më pak të theksuara. Figura më 15 ilustron 

këto kontraste sezonale, duke theksuar variabilitetin 

dhe pasigurinë e ndryshimeve të reshjeve në rajone 

dhe periudha të ndryshme.

Rënia e theksuar në përqindëshin e 5-të të 

ndryshimeve të parashikuara sugjeron një rritje të 

Figura 14. Ndryshimet e parashikuara të temperaturës për vitin 2050 në stinë të ndryshme
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mundshme të shpeshtësisë së thatësirave, ndërsa 

rritja e konsiderueshme në përqindëshin e 95-të 

tregon risk të shtuar për ngjarje reshjesh të dendura. 

Analizat në skenarë dhe periudha të ndryshme 

(2030, 2050, 2100), si dhe për një deri në tri ditë 

radhazi, tregojnë se periudhat e përsëritjes për 

nivelet maksimale të reshjeve pritet të shkurtohen 

në të gjithë Shqipërinë. Për shembull, në zonën e 

Elbasanit, një ngjarje ekstreme reshjesh prej rreth 

145 mm/ditë, historikisht e përsëritur një herë çdo 

100 vjet, pritet të ndodhë një herë çdo 70 vjet deri 

në vitin 2050.

Ky trend ilustrohet më tej në figurë, e cila paraqet 

periudhat e përsëritjes së reshjeve maksimale 

njëditore, duke treguar se ngjarjet ekstreme 

të reshjeve pritet të bëhen më të shpeshta, më 

intensive dhe më të gjata.

Rritja e nivelit të detit73

Të gjitha SPS-të parashikojnë një rritje të nivelit të 

detit. Në skenarin e ndërmjetëm SPS2-4.5, rritja e 

nivelit të detit në zonën e Durrësit pritet të arrijë 

afërsisht 24 cm (nga 6 deri në 30 cm) deri në vitin 

2050, dhe 65 cm (nga 17 deri në 83 cm) deri në 

Figura 15. Diferencat sezonale për reshjet

Figura 16. Periudhat e përsëritjes, reshjet maksimale, 1 ditë
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vitin 2100, krahasuar me periudhën e referencës 

1995-2015.

Shtrirja e parashikuar e përmbytjes bregdetare 

paraqitet në figurën 17, duke theksuar zonat që 

pritet të preken nga një rritje e nivelit të detit prej 

0,33 m, të shënuara me ngjyrë blu78.

Variablat e tjera klimatike73

Shpeshtësia dhe kohëzgjatja e kushteve të ftohta 

pritet të ulen, së bashku me një pakësim të numrit 

të ditëve me nevojë për ngrohje. Në kontrast, 

ditët me nevojë për ftohje pritet të rriten, duke 

reflektuar një kërkesë më të madhe për energji 

për ftohje. Këto ndryshime janë veçanërisht të 

theksuara në skenarët SPS3-7.0 dhe SPS5-8.5.

Në përgjithësi, ekziston një konsensus i fortë në 

të gjithë skenarët mbi drejtimin e ndryshimeve 

klimatike të parashikuara, megjithëse ekzistojnë 

variacione në shkallën e tyre. Konkretisht, të gjithë 

skenarët tregojnë një rritje të temperaturave 

vjetore, një ulje të reshjeve vjetore, një rritje të 

nivelit të detit, dhe një shpeshtim të ngjarjeve 

ekstreme si reshjet intensive, thatësirat dhe valët 

e të nxehtit. Shkalla e këtyre ndryshimeve rritet 

me kalimin e kohës, me luhatje më të mëdha të 

parashikuara për vitin 2050 krahasuar me 2030, 

dhe për 2100 krahasuar me 2050. Për më tepër, 

shkalla e ndryshimit është ndjeshëm më e madhe 

në skenarët më agresivë të shkarkimeve.

Për vlerësimet e ashpërsisë së rreziqeve, është 

thelbësore të merren parasysh të gjithë skenarët. 

Vlerësimet më të ulëta të ashpërsisë bazohen 

në skenarin më optimist (SPS1-1.9) për vitin 2030, 

ndërsa vlerësimet më të larta të ashpërsisë nxirren 

nga skenarët më ekstremë, zakonisht duke 

përdorur parashikimet e SPS5-8.5 për vitin 2050. 

Kjo qasje thekson si progresionin e mundshëm 

të rreziqeve klimatike, ashtu edhe ndikimin e 

theksuar të skenarëve të shkarkimeve te kushtet 

e ardhshme. Ndryshimet e parashikuara përputhen 

78.    UNDP Prodoc: Advancing Albania’s Planning for Medium and Long-Term Adaptation Through the Development of a National Adaptation Planning 
(NAP) Process [Prodok: Avancimi i planit të Shqipërisë për përshtatjen afatmesme dhe afatgjatë përmes zhvillimit të një procesi kombëtar të planifikimit 
të përshtatjes (PKP)].

me tendencat e vëzhguara të rritjes së temperaturës, 

rritjes së nivelit të detit dhe rritjes së shpeshtësisë 

së ngjarjeve të reshjeve intensive. Kur krahasohen 

ndryshimet e vëzhguara dhe të parashikuara të 

variablave klimatike në Shqipëri, konstatohen dy 

dallime kryesore: (i) një intensifikim i tendencave 

të vëzhguara në parashikime, i reflektuar në 

temperatura më të larta, rritje më të madhe të nivelit 

të detit dhe reshje më intensive; dhe (ii) një qartësi më 

e madhe për disa variabla, veçanërisht reshjet vjetore, 

ku vëzhgimet mbeten të paqarta, por të gjithë skenarët 

parashikojnë rënie. Një dallim i tretë i rëndësishëm 

lidhet me natyrën e të dhënave: ndërsa vëzhgimet 

bazohen në matje reale, parashikimet bazohen në 

simulime modelesh sipas supozimeve specifike, duke 

sjellë një shkallë të caktuar pasigurie. Megjithatë, 

Figura 17. Zonat bregdetare me gjasa për t’u 

përmbytur me rritjen prej 0,33m të nivelit të 

detit.
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është e rëndësishme të theksohet se për Shqipërinë, 

pavarësisht variacioneve në shkallën e ndryshimit sipas 

skenarit, të gjithë skenarët konvergojnë përgjithësisht 

në drejtimin e ndryshimeve të parashikuara.79 Për të 

plotësuar analizat e detajuara të paraqitura më sipër, 

tabela vijuese përmbledh tendencat klimatike të 

vëzhguara dhe të parashikuara në Shqipëri, duke 

ofruar një përmbledhje të temperaturës, reshjeve, 

79.   VLERËSIMI I RISKUT KLIMATIK TË SEKTORIT TË ZHVILLIMIT URBAN. PLANIFIKIMI KOMBËTAR I PËRSHTATJES I SHQIPËRISË: MBËSHTETJE PËR 
PLOTËSIMIN E MANGËSIVE NË TË DHËNAT DHE ANALIZAT E RISKUT TË PËRSHTATJES. Baastel, korrik 2024 (Përfshirë gjithashtu edhe në raportin 
për sektorët e tjerë: bujqësi dhe turizëm).

rritjes së nivelit të detit dhe ngjarjeve ekstreme në 

skenarë dhe periudha të ndryshme kohore.

4.2 Cenueshmëritë klimatike 
dhe risqet në nivel kombëtar

Shqipëria është e ekspozuar ndaj rreziqeve 

Tabela 2. Përmbledhje e ndryshimeve klimatike të vëzhguara dhe të parashikuara në Shqipëri79.

Tendencat klimatike të vëzhguara Ndryshimet klimatike të parashikuara

Temperatura

Temperatura vjetore: rritje por nuk 
dihet se deri në çfarë mase

Temperatura vjetore: 
rritje

SSP1-1.9:
2030: 0.8°C
2050: 0.9°C

SSP2-4.5:
2030: 0.8°C
2050: 1.5°C

SSP5-8.5
2030: 1°C
2050: 2°C

Reshjet

Reshjet vjetore: nuk ka vëzhgime 
përfundimtare

Reshjet vjetore: rënie
SSP1-1.9:
2030: 2.4%
2050: 2.7%

SSP2-4.5:
2030: 2.7%
2050: 4.4%

SSP5-8.5
2030: 3.6%
2050: 5.8%

Niveli i detit

Rritje Rritje
SSP1-1.9:
2030: 11cm
2050: 20cm

SSP2-4.5:
2030: 11cm
2050: 24cm

SSP5-8.5
2030: 11cm
2050: 28cm

Ngjarjet ekstreme të motit

Shpeshtësia dhe intensiteti i 
thatësirës: nuk ka informacion

Shpeshtësia dhe 
intensiteti i thatësirës: 
rritje

Rënie e theksuar në nivelin e 5% (të reshjeve).

Shpeshtësia dhe intensiteti i reshjeve 
të dendura: nuk ka informacion për 
shpeshtësinë, rritje intensiteti

Shpeshtësia dhe 
intensiteti i reshjeve të 
dendura: rritje

Periudhat e përsëritjes së ditëve me > 100mm 
reshje:

SSP2-4.5:
2050: 16,7

SSP5-8.5
2050: 15,9

Shpeshtësia dhe intensiteti i valëve të 
të nxehtit: nuk ka informacion

Shpeshtësia dhe 
intensiteti i valëve të 
të nxehtit: rritje

Numri mesatar i valëve të të nxehtit/vit:

SSP1-1.9:
2030: 3
2050: 3

SSP2-4.5:
2030: 4
2050: 4

SSP5-8.5
2030: 4
2050: 4

Shpeshtësia dhe intensiteti i ditëve 
shumë të ftohta: nuk ka informacion

Shpeshtësia dhe 
intensiteti i ditëve 
shumë të ftohta: rënie

Numri i rasteve me Tmin < -5°C

SSP2-4.5:
2030: 24
2050: 18

SSP5-8.5
2030: 24
2050: 16
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gjeologjike (tërmeteve, rrëshqitjeve të 

shkëmbinjve dhe dherave), por rreziqet hidro-

meteorologjike si përmbytjet (të shpejta), 

thatësirat, rrëshqitjet e dherave dhe zjarret në 

pyje janë rreziqet më të shpeshta, duke përbërë 

më shumë se 90% të dëmeve të regjistruara80. 

Në vitin 2023, bazuar në cenueshmërinë dhe 

gatishmërinë ndaj risqeve dhe krizave, Indeksi 

i Vendeve ND-GAIN81 e renditi Shqipërinë në 

vendin e 80-të (nga 185 vende të vlerësuara)82. 

Kjo krahasohet negativisht me vendet e tjera të 

BE-së dhe gjithashtu renditet pas vendeve të 

Ballkanit Perëndimor83. Shqipëria ka përjetuar 

shumë raste përmbytjesh gjatë shekullit të fundit: 

sipas Sistemit të Menaxhimit të Informacionit për 

Fatkeqësitë (DesInventar), janë regjistruar 504 

raste përmbytjesh në ultësirën perëndimore gjatë 

periudhës 1900-201884. Në rastet e thatësirës, 

veçohet thatësira e viteve 1989-1991, e cila preku 

mbi 3 milionë njerëz dhe shkaktoi rreth 24 milionë 

dollarë amerikanë humbje ekonomike; ekonomisë 

shqiptare iu deshën gati gjashtë vjet për t’u 

rikthyer në nivelet para thatësirës85. Thatësirat 

shkaktojnë gjithashtu mungesa të rënda energjie: 

thatësira e vitit 2007 uli prodhimin e hidrocentralit 

të Fierzës me 33%. Të gjitha cenueshmëritë e 

shkaktuara nga ndryshimet klimatike do të kenë 

pasoja të rëndësishme për sektorët kryesorë 

ekonomikë dhe do të paraqesin pengesa të 

konsiderueshme për zhvillimin e vazhdueshëm 

të vendit. Vlerësimet e kujdesshme tregojnë se 

dëmet ekonomike të lidhura me klimën mund të 

arrijnë deri në 7% të PBB-së vetëm në vitin 205086.

Për të analizuar këto cenueshmëri në mënyrë 

sistematike, vlerësimet e riskut të ndërmarra në 

këtë PKP kanë përdorur kornizën konceptuale 

për vlerësimet e rrezikut klimatik, siç paraqitet në 

80.    Komunikimi i Katërt Kombëtar i Shqipërisë për Ndryshimet Klimatike, 2022.
81.    Universiteti i Notre Damit - Nisma për Përshtatje Globale (GAIN) Indeksi për Vendin përmbledh cenueshmërinë e vendit ndaj ndryshimeve 
klimatike dhe sfidave të tjera botërore në ndërthurje me gatishmërinë e vendit për të përmirësuar aftësinë ripërtëritëse.
82.    2023 ND GAIN. Sa më i lartë numri, aq më e lartë cenueshmëria dhe aq më e ulët gatishmëria.
83.    Mali i Zi i 56-ti, Maqedonia e Veriut e 59-ta, Serbia e 76-ta dhe Bosnje dhe Hercegovina e 79-ta
84.    M. Bogdani. “Raport për ndikimin e ndryshueshmërisë dhe ekstremeve klimatike aktuale te burimet ujore (ujërat nëntokësore, furnizimi me ujë) në DLDM”.
85.    The Future of Water in Agriculture in Albania:A Broad Sector Rethinking [E ardhmja e ujit për bujqësinë në Shqipëri: Një rikonceptim i gjerë 
sektorial].  Banka Botërore. 2014
86.    Shqipëri - Raporti i Klimës dhe Zhvillimit për Vendin. Banka Botërore. 2024

Raportin AR6 të PNNK për Ndikimet, Përshtatjen 

dhe Cenueshmërinë (2022). Kjo kornizë 

konsideron se risku është potenciali për pasoja 

(efekte ose ndikime) mbi sistemet natyrore dhe 

njerëzore, që rezulton nga ndërveprimi ndërmjet 

rrezikut, ekspozimit dhe cenueshmërisë, e cila 

nga ana e saj është rezultat i ndërveprimit të 

ndjeshmërisë ose brishtësisë së një sistemi dhe 

kapacitetit të tij për t’u përgatitur dhe për të 

reaguar. Më poshtë paraqitet korniza konceptuale 

dhe më tej përkufizimet. Figura 18 paraqet një 

skemë ku tregohet marrëdhënia ndërmjet klimës 

dhe proceseve socio-ekonomike.

Madhësia e vogël e Shqipërisë e rrit riskun 

klimatik, në kuptimin që një ngjarje ekstreme 

mund të ndikojë më lehtë një pjesë të madhe të 

vendit sesa në një vend më të madh. Gjithashtu, 

përqendrimi i popullsisë në bregdet (në vitin 2020 

rreth një e treta e popullsisë jetonte në zonat 

bregdetare, dhe ky numër po rritet si pasojë e 

migrimit të brendshëm) e rrit riskun klimatik, pasi një 

pjesë e madhe e popullsisë dhe veprimtaritë e saj 

ekonomike përgjatë bregdetit janë të ekspozuara 

ndaj përmbytjeve dhe rritjes së nivelit të detit. 

Përqendrimi i popullsisë në një zonë të vetme 

(Tiranë-Durrës, ku në vitin 2031 pritet të jetojë 

rreth 35% e popullsisë së Shqipërisë) gjithashtu 

e rrit riskun klimatik të Shqipërisë. Për më tepër, 

përqendrimi i konsiderueshëm ekonomik në disa 

sektorë, p.sh. varësia e lartë nga turizmi bregdetar, 

transporti rrugor për njerëzit dhe transporti 

detar për mallrat, si dhe hidroenergjetika për 

prodhimin e energjisë elektrike, e bën vendin 

të cenueshëm nga risqet e lidhura me klimën 

në këta sektorë të rëndësishëm. Cenueshmëria 

e popullsisë shqiptare ndaj fatkeqësive natyrore 

përkeqësohet nga varfëria, infrastruktura me 



Plani Kombëtar i Përshtatjes i Shqipërisë Plani Kombëtar i Përshtatjes i Shqipërisë |  63 

Figura 18. Marrëdhënia ndërmjet klimës dhe proceseve socio-ekonomike

cilësi të ulët, ndërtimet e pakontrolluara dhe një 

sërë faktorësh mjedisorë të ndikuar nga njeriu, 

që nga shpyllëzimi i shpejtë, menaxhimi i dobët i 

baseneve ujore, degradimi në rritje i tokës e deri 

te ndotja mjedisore87.  

Dimensionet gjinore luajnë gjithashtu rol në 

cenueshmërinë nga klima në Shqipëri. Rezultatet 

e anketimit treguan se 39% e të anketuarve 

pranojnë ekzistencën e dallimeve midis aftësive të 

burrave dhe grave për t’iu përgjigjur ndryshimeve 

klimatike, ndërsa 53% pohuan se burrat janë më të 

aftë për të trajtuar sfidat klimatike88. Kjo theksohet 

nga fakti që burrat në shumicën e rasteve marrin 

vendime për investimet dhe financat brenda 

familjes, duke kufizuar aftësinë e grave për të 

zbatuar masa përshtatjeje, veçanërisht në zonat 

87.    Strategjia Kombëtare për Zvogëlimin e Riskut nga Fatkeqësitë dhe plani i veprimit 2023-2030. Ministria e Mjedisit, 2023.
88.    Komunikimi i Katërt Kombëtar (2022)
89.    INSTAT, 2023

rurale dhe për gratë e angazhuara në bujqësi89. 

Gjithashtu, lëvizshmëria e grave shpesh është më 

e kufizuar krahasuar me burrat, gjë që kufizon 

kapacitetin e tyre përshtatës, duke penguar qasjen 

në tregje, shërbime dhe mundësi ekonomike 

alternative gjatë problematikave të shkaktuara 

nga fenomenet klimatike. Të moshuarit, foshnjat, 

personat me aftësi të kufizuara ose me sëmundje, 

si edhe grupet e varfra dhe të margjinalizuara, 

janë gjithashtu në mënyrë disproporcionale të 

rrezikuar nga ndryshimet klimatike. Këto risqe 

përfshijnë rritjen e cenueshmërisë nga sëmundjet 

respiratore, ndjeshmëri më të madhe ndaj 

infeksioneve gjatë proceseve të pastrimit pas 

fatkeqësive, si dhe ndjeshmëri më të lartë ndaj 

temperaturave ekstreme. 
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Tabela 3. Vlerësimi i riskut: koncepte dhe përkufizime. 

Koncepti Përkufizimi

Rreziku

Ngjarja ose prirja e mundshme natyrore ose e shkaktuar nga njeriu që mund të sjellë humbje, 

lëndime ose pasoja të tjera shëndetësore, si dhe dëme e humbje të pasurisë, infrastrukturës, 

mjeteve të jetesës, ofrimit të shërbimeve, ekosistemeve dhe burimeve.

Ekspozimi

Prania e njerëzve, llojeve ose ekosistemeve, funksioneve, shërbimeve dhe burimeve mjedisore, 

infrastrukturës ose aseteve ekonomike, sociale apo kulturore në vende dhe mjedise që mund 

të preken negativisht nga ndryshimet në variablat klimatike.

Cenueshmëria
Prirja për t’u prekur negativisht. Cenueshmëria përfshin ndjeshmërinë ndaj dëmit dhe kapacitetin 

përshtatës.

Ndjeshmëria

Shkalla në të cilën një sistem mund të ndikohet negativisht ose pozitivisht nga një ekspozim 

i caktuar ndaj ndryshimeve klimatike. Kjo përcaktohet nga atributet natyrore dhe/ose fizike të 

sistemit.

Kapaciteti 

përshtatës

Mundësitë ose mungesa e mundësive për t’u përshtatur me klimën aktuale ose të pritshme 

dhe efektet e saj. Në sistemet njerëzore, përshtatja synon të zbusë ose shmangë dëmet ose 

të shfrytëzojë mundësitë e dobishme. Në disa sisteme natyrore, ndërhyrja njerëzore mund 

të lehtësojë përshtatjen ndaj klimës së pritshme dhe efekteve të saj. Kapaciteti përshtatës 

u referohet faktorëve që lidhen me disponueshmërinë e informacionit dhe njohurive, 

ekzistencën e strukturave institucionale të qëndrueshme dhe të koordinuara, ekzistencën e 

burimeve njerëzore, teknologjike dhe infrastrukturore, si dhe disponueshmërinë e burimeve 

financiare.

Ndikimi

Pasojë e ndodhjes së një rreziku. Efekti ndaj sistemeve natyrore dhe njerëzore, që ndodh 

si rezultat i ngjarjeve dhe fenomeneve ekstreme të motit dhe klimës, si dhe i ndryshimeve 

klimatike (p.sh. efektet ndaj jetës, mjeteve të jetesës, shëndetit, ekosistemeve, ekonomive, 

shoqërive, kulturave, shërbimeve dhe infrastrukturës).

Risku

Potenciali për ndodhjen e pasojave kur diçka me vlerë është në rrezik dhe kur rezultati është 

i pasigurt. Shpeshherë, termi risk përdoret për t’iu referuar pasojave të mundshme negative të 

një rreziku të lidhur me klimën, ose të reagimeve për përshtatjen ose zbutjen ndaj atij rreziku, 

ndaj jetës, mjeteve të jetesës, shëndetit dhe mirëqenies, ekosistemeve dhe llojeve, aseteve 

ekonomike, sociale dhe kulturore, shërbimeve (përfshirë shërbimet e ekosistemit) dhe 

infrastrukturës. Risku zakonisht paraqitet si probabiliteti i ndodhjes së ngjarjeve ose prirjeve të 

rrezikshme shumëzuar me ndikimet nëse këto ngjarje ose prirje ndodhin. Risku është rezultat 

i ndërveprimit midis cenueshmërisë, ekspozimit dhe rrezikut.
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4.3  Vlerësimet e risqeve 
klimatike në nivel sektorial

Projekti i PKP-së ndërmori Vlerësime të detajuara 

të Riskut Klimatik (VRK)90 për 5 sektorët prioritarë 

të identifikuar (bujqësinë, turizmin, energjinë, 

transportin dhe zhvillimin urban)91. Risqet aktuale 

në të gjithë sektorët u vlerësuan për Rritjen e 

temperaturës, Intensitetin e reshjeve dhe Rritjen 

e nivelit të detit (RRND). Risqet e ardhshme u 

përqendruan te: Rritja e temperaturës, Ulja e 

reshjeve, RRND-ja dhe Thatësirat. Kjo bëri të 

mundur Vlerësime Risku të kombinuara për 

sektorët e ndryshëm prioritarë dhe nënsektorët e 

tyre të identifikuar, siç paraqitet më poshtë.

Bujqësia
Bujqësia është një nga sektorët kryesorë socio-

ekonomikë të ekonomisë shqiptare dhe një 

nga sektorët që konsiderohet më i cenueshëm 

nga ndryshimet klimatike. Ndryshimet e 

90.    Vlerësimi u mbështet te korniza konceptuale për vlerësimet e riskut klimatik, siç paraqitet në Raportin AR6 të PNNK-së për Ndikimet, Përshtatjen 
dhe Cenueshmërinë (2022).
91.   Vlerësimi i riskut klimatik në sektorin e bujqësisë: Mbështetje për plotësimin e mangësive në të dhënat dhe analizat e riskut të përshtatjes ndaj 
ndryshimeve klimatike. Hartuar në kuadër të Projektit të UNDP-së për PKP-në. 2024
92.    Të pranishëm në 5/12 bashkitë bregdetare: Shkodër, Lezhë, Fier, Vlorë, Himarë, siç përcaktohet në Komunikimin e Katërt Kombëtar të Shqipërisë 
drejtuar UNFCCC-së (2022)
93.    Komunikimi i Katërt Kombëtar i Shqipërisë për Ndryshimet Klimatike, 2022.
94.    Vlerësimi i riskut klimatik në sektorin e bujqësisë: Mbështetje për plotësimin e mangësive në të dhënat dhe analizat e riskut të përshtatjes ndaj 
ndryshimeve klimatike. Hartuar në kuadër të Projektit të UNDP-së për PKP-në. 2024

95.   Skenari më i mirë: Parashikimet e SPS1-1.9 deri në vitin 2030; Skenari më i keq: SPS5-8.5 deri në vitin 2050.

temperaturave dhe modeleve të reshjeve mund 

të ulin rendimentin e kulturave bujqësore, 

ndërkohë që degradimi i tokës dhe rritja e 

kërkesës për ujitje paraqesin sfida shtesë. 

Kullotat, pyjet, burimet gjenetike, llojet dhe 

racat, toka dhe pjelloria e saj, burimet ujore dhe 

produktiviteti i tyre janë të gjitha nën ndikimin e 

drejtpërdrejtë të ndryshimeve klimatike. 

Rritja e temperaturave, ulja e reshjeve, 

ndryshimi i regjimit të reshjeve, depërtimi i ujit 

të detit / kripëzimi i akuiferëve bregdetarë92, 

ngjarjet ekstreme të motit, si dhe fenomenet e 

lidhura, si zjarret në pyje, përmbytjet, thatësirat 

dhe kripëzimi, infektimet dhe sëmundjet e reja 

që shfaqen si rezultat i kushteve të ndryshuara 

klimatike, të gjitha ndikojnë në bujqësi93. Risqet 

aktuale dhe Risqet e ardhshme në bujqësi, siç 

janë vlerësuar në VRK për Zonat e ndryshme 

Agro-Ekologjike (ZAE) dhe nënsektorët përkatës, 

janë vlerësuar si më poshtë94, (shih tabela 4).95

Tabela 4. Risqet klimatike aktuale dhe të ardhshme në sektorin e bujqësisë

ZAE dhe nënsektorët në bujqësi

Përgjithësisht

Risku aktual Risku i ardhshëm 
(skenari më i mirë - më i keq95)

ZAE

Ultësira Shumë i lartë Shumë i lartë

Kodrinore e ndërmjetme I lartë I lartë – Shumë i lartë

Malet veriore dhe qendrore I ulët I ulët - Mesatar

Malësitë jugore Mesatar Mesatar - I lartë

Nënsektorët

Kulturat e përkohshme I lartë Shumë i lartë

Kultura të përhershme Mesatar Mesatar – Shumë i lartë

Gjedhët dhe kuajt Mesatar I lartë – Shumë i lartë

Derrat dhe shpendët I ulët I ulët - Mesatar

Delet dhe dhitë I ulët I ulët - Mesatar
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Ndërsa shqetësimet për risqet aktuale në bujqësi 

mund të jenë të ndërthurura, risqet e ardhshme 

janë vazhdueshëm shumë shqetësuese dhe madje 

alarmuese në skenarin e ardhshëm më të keq. Ultësira 

është ZAE-ja me risk shumë të lartë si në të tashmen 

ashtu edhe në të ardhmen, ndërsa zona kodrinore e 

ndërmjetme është ZAE-ja e dytë më e ekspozuar ndaj 

riskut. Malet veriore dhe qendrore janë ZAE-ja më pak 

e ekspozuar ndaj riskut; kjo zonë mund të përfitojë 

nga një sezon më i gjatë rritjeje si për kulturat verore, 

ashtu edhe për ato dimërore, çka potencialisht mund 

të kompensojë rritjen e stresit nga uji dhe nxehtësia, që 

pritet gjatë muajve të verës. Megjithatë, në periudhë 

shumë afatgjatë, ky përfitim mund të vihet sërish 

në rrezik nga rritja e vazhdueshme e stresit nga 

uji dhe nxehtësia. Sipas nënsektorëve, kulturat 

bujqësore janë më të ekspozuara ndaj riskut, 

si aktualisht, po ashtu edhe në të ardhmen e 

parashikuar, në varësi të llojit të kulturës, skenarit 

SPS dhe harkut kohor, ku risqet në skenarin më të 

keq bëhen shumë të larta. Kulturat e përkohshme 

janë në përgjithësi me risk më të lartë, veçanërisht 

në planin afatshkurtër. Në nënsektorët e 

blegtorisë, risqet variojnë nga të ulëta deri në 

shumë të larta, me bagëtinë e trashë dhe kuajt që 

janë më të ekspozuar ndaj riskut, me risk shumë të 

lartë në skenarin më të keq klimatik. Derrat, shpendët, 

delet dhe dhitë kanë vlerësime më të ulëta risqesh, 

duke qenë mesatare në skenarin më të keq. 

96.    Në 6 nga 12 bashkitë bregdetare (Lezhë, Kurbin, Durrës, Rrogozhinë, Fier, Vlorë) 
97.    KKP, 2021
98.    Komunikimi i Katërt Kombëtar i Shqipërisë për Ndryshimet Klimatike, 2022.
99.    Vlerësimi i riskut klimatik në sektorin e turizmit: Mbështetje për plotësimin e mangësive në të dhënat dhe analizat e riskut të përshtatjes ndaj 
ndryshimeve klimatike. Hartuar në kuadër të Projektit të UNDP-së për PKP-në. Ministria e Mjedisit, 2023-2025.  

Turizmi
Turizmi është një sektor kyç ekonomik dhe mjaft 

i cenueshëm nga ndryshimet klimatike. Shtimi 

i përmbytjeve lumore për shkak të reshjeve të 

dendura dhe të gjata96, ekstremet e temperaturës 

(veçanërisht nxehtësia), rritja e nivelit të detit (RRND) 

dhe erërat e forta tashmë kanë ndikuar në sektorin 

e turizmit në Shqipëri. Turizmi bregdetar, atraksioni 

kryesor turistik në vend, është veçanërisht i 

ndjeshëm ndaj përmbytjeve dhe erozionit të 

plazheve, ndërsa ndryshimet në modelet e 

temperaturës dhe reshjeve mund të ndikojnë 

gjithashtu në turizmin malor dhe atë rural. Faktorë të 

tjerë që mund të ndikojnë në tërheqjen ndaj ofertës 

turistike të Shqipërisë si pasojë e ndryshimeve 

klimatike janë: dëmtimi i trashëgimisë kulturore; 

shkatërrimi i biodiversitetit dhe i peizazheve 

natyrore, si detare po ashtu edhe bregdetare97. Në 

një aspekt potencialisht të favorshëm, me periudha 

të ngrohta më të gjata, turizmi bregdetar, që 

mbizotëron në zonën bregdetare, mund të zgjatet 

përtej muajve me kërkesë më të lartë të korrikut dhe 

gushtit, duke e shpërndarë më mirë sezonin dhe 

përfitimet ekonomike98.  Risqet aktuale dhe risqet 

e ardhshme në turizëm, siç janë vlerësuar në VRK 

për nënsektorët e ndryshëm të turizmit bregdetar, 

ekoturizmit, turizmit qytetar dhe artistik, si dhe 

turizmit të trashëgimisë kulturore, janë vlerësuar 

si më poshtë99, (shih tabela 5).

Tabela 5. Risqet klimatike aktuale dhe të ardhshme në sektorin e turizmit.

Nënsektorët e turizmit

Përgjithësisht

Risku aktual Risku i ardhshëm 
(skenari më i mirë - më i keq)

Bregdetar I ulët I lartë – Shumë i lartë

Ekoturizmi Mesatar Shumë i lartë – Shumë i lartë

Qytetar dhe artistik I ulët Mesatar - I lartë

Trashëgimia kulturore Mesatar Mesatar – Shumë i lartë
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Vlerësimet e riskut për turizmin rriten me kalimin 

e kohës, nga risku aktual drejt riskut të ardhshëm, 

madje deri në nivel alarmant në skenarin më të 

keq. Sipas nënsektorëve, ekoturizmi është më i 

ekspozuari ndaj riskut, ndërsa në skenarët më të 

mirë, turizmi i qytetar dhe artistik dhe trashëgimia 

kulturore janë segmentet më pak të ekspozuara 

ndaj riskut. Megjithatë, më pak të ekspozuara 

ndaj riskut nuk do të thotë pa risk, pasi, për 

shembull, rritja e parashikuar e nivelit të detit 

mund të dëmtojë ndjeshëm qytetet bregdetare 

(turizmi urban) dhe vendndodhjet e trashëgimisë 

kulturore bregdetare (turizmi kulturor), megjithëse 

në një shkallë më të vogël sesa vendndodhjet në 

brendësi të territorit. Disa dallime në vlerësimet e 

riskut mund të shpjegohen gjithashtu nga mënyra 

se si nënsektorët kanë përfituar tashmë nga 

zhvillimi i vazhdueshëm në Shqipëri dhe pritet 

të përfitojnë më tej, duke rritur aftësinë e tyre 

ripërtëritëse nëpërmjet zhvillimit të ardhshëm. 

Energjia
Ndryshimet në reshje, disponueshmërinë e ujit 

dhe avullimin do të ndikojnë në disponueshmërinë 

e hidroenergjisë, e cila prodhon 96% të energjisë 

100.    Vlerësimi i riskut klimatik në sektorin e energjisë: Mbështetje për plotësimin e mangësive në të dhënat dhe analizat e riskut të përshtatjes ndaj 
ndryshimeve klimatike. Hartuar në kuadër të Projektit të UNDP-së për PKP-në. Ministria e Mjedisit, 2024.  

elektrike të vendit. Variabiliteti i shkaktuar nga 

ndryshimet klimatike në prurjet e lumenjve mund 

të ulë prodhimin hidroenergjetik, duke rrezikuar 

sigurinë energjetike. Rritja e temperaturave 

gjithashtu shton kërkesën për energji për ftohje, 

duke ushtruar presion ndaj sistemit energjetik. 

Infrastruktura hidroenergjetike mund të dëmtohet 

gjatë ngjarjeve të reshjeve të dendura, përfshirë 

rrjetin e shpërndarjes, gjë që mund të përkeqësojë 

më tej humbjet e energjisë elektrike. 

Risqet aktuale dhe risqet e ardhshme në sektorin 

e energjisë, siç janë vlerësuar në VRK për 

nënsektorët e ndryshëm të trajtuar (naftë, gaz 

dhe qymyr; hidroenergji; dru zjarri; erë dhe diell; 

transmetim dhe shpërndarje), janë vlerësuar si më 

poshtë100, (shih tabela 6).

Vlerësimet e riskut në energji rriten nga risku 

aktual drejt riskut të ardhshëm, deri në nivel të 

konsiderueshëm kur merret parasysh skenari 

më i keq. Ndërsa shqetësimet për risqet aktuale 

mund të jenë nga të ulëta në të moderuara, 

risqet e ardhshme janë alarmante, veçanërisht 

në skenarin më të keq, i cili lidhet ngushtë me 

uljen e disponueshmërisë së ujit. Nënsektorët e 

transmetimit dhe shpërndarjes, drurëve të zjarrit 

Tabela 6. Risqet klimatike aktuale dhe të ardhshme në sektorin e energjisë

Nënsektorët e energjisë
Përgjithësisht

Risku aktual Risku i ardhshëm 
(skenari më i mirë - më i keq)

Nafta, gazi dhe qymyri Shumë i ulët Mesatar – Shumë i lartë

Hidroenergjetika I ulët Mesatar – Shumë i lartë

Dru zjarri I ulët Mesatar – Shumë i lartë

Energjia e erës dhe energjia diellore Shumë i ulët ulët - Mesatar

Transmetimi dhe shpërndarja Mesatar Mesatar – I lartë
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dhe hidroenergjisë janë më të ekspozuar ndaj 

riskut. Nënsektori i energjisë së erës dhe diellit 

është më pak në risk, megjithatë, deri më tani, 

këta nënsektorë përfaqësojnë vetëm një pjesë 

shumë të vogël të prodhimit të energjisë (1% në 

vitin 2023). 

Transporti
Transporti rrugor dhe hekurudhor janë të prirur 

ndaj fatkeqësive të lidhura me klimën (p.sh. reshje 

të rrëmbyeshme, stuhi dhe erëra ekstreme, rritje e 

nivelit të detit, përmbytje, rrëshqitje dherash, valë 

të nxehti dhe degradim i lidhur me nxehtësinë), 

të cilat ndikojnë në shumë mënyra mbi 

infrastrukturën, qëndrueshmërinë dhe sigurinë e 

tyre101. Risqet aktuale dhe Risqet e ardhshme në 

sektorin e transportit, siç janë vlerësuar në VRK 

për nënsektorët e ndryshëm të trajtuar (rrugor, 

hekurudhor, detar dhe ajror), janë përcaktuar si 

më lart, (shih tabela 7).

Vlerësimet e riskut për transportin rriten nga risku 

aktual drejt riskut të ardhshëm dhe në mënyrë 

të ndjeshme kur merret parasysh skenari më i 

keq i riskut, ku disa risqe arrijnë edhe në nivele 

alarmante. Një faktor i rëndësishëm që çoi në 

vlerësime shumë të larta të riskut në skenarin 

më të keq është rritja e parashikuar e reshjeve 

intensive dhe dëmet që ato mund të shkaktojnë 

101.    Raporti fillestar për procesin e PKP-së në SHQIPËRI. Hartuar në kuadër të Projektit të UNDP-së për PKP-në. Dhjetor 2022.  

në nënsektorët e transportit (veçanërisht në atë 

rrugor dhe hekurudhor) nëpërmjet erozionit, 

përmbytjeve dhe rrëshqitjeve të dherave. Përveç 

reshjeve intensive, temperatura mesatare vjetore 

dhe nxehtësia ekstreme pritet të ndikojnë kryesisht 

te nënsektorët e transportit hekurudhor dhe detar, 

ndërsa rritja e parashikuar e nivelit të detit ndikon 

kryesisht te nënsektori i transportit detar. Sipas 

nënsektorëve, transporti rrugor, hekurudhor dhe 

detar janë më të ekspozuar ndaj riskut, ndërsa 

transporti ajror është më pak në risk. Megjithatë, 

nënsektori i transportit hekurudhor përfaqëson 

vetëm një pjesë shumë të vogël të transportit të 

përgjithshëm. 

Zhvillimi urban
Ngjarjet ekstreme të motit, duke përfshirë 

valët e të nxehtit, thatësirën e zgjatur, reshjet 

e dendura dhe përmbytjet, paraqesin sfida të 

konsiderueshme ndaj infrastrukturës urbane, 

furnizimit me ujë dhe sistemeve të menaxhimit 

të mbetjeve. Ndikimet e ndryshimeve klimatike 

te zonat urbane janë disproporcionalisht më të 

larta për shkak të përqendrimit të popullsisë dhe 

aseteve, veçanërisht në zonat me risk të lartë, 

që ndërthuren me kushtet që theksojnë rreziqet 

(p.sh., rritja e vërshimeve si pasojë e mbulimit 

të tokës, rritja e nivelit të detit dhe depërtimi i 

detit, efektet e ishujve urbanë të nxehtësisë, 

Tabela 7. Risqet klimatike aktuale dhe të ardhshme në sektorin e transportit

Nënsektorët e transportit

Përgjithësisht

Risku aktual Risku i ardhshëm 
(skenari më i mirë - më i keq)

Transporti rrugor I ulët Mesatar – Shumë i lartë

Transporti hekurudhor I ulët I ulët – Shumë i lartë

Transporti detar Shumë i ulët Mesatar – Shumë i lartë

Transport ajror Shumë i ulët I ulët – Mesatar
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etj.)102. Shpesh, për shkak të reshjeve të dendura 

dhe përmbytjeve në Tiranë, transporti, energjia 

elektrike, infrastruktura e ujësjellësit dhe industria 

e vogël kanë qenë shumë të cenueshme 103. 

Kjo mund të sjellë vështirësi ekonomike, si dhe 

shtimin e sëmundjeve dhe sfidave për shëndetin 

publik104 në një përqindje në rritje të popullsisë 

urbane në Shqipëri (parashikohet të jetë 78.2% në 

vitin 2050). 

Sipas vlerësimit në VRK-në për zonat e ndryshme 

klimatike dhe nënsektorët e shqyrtuar (rezidencial, 

social, prodhues, rrjeti i furnizimit), risqet aktuale 

dhe risqet e ardhshme në sektorin e zhvillimit 

urban105 u vlerësuan si më lart, (shih tabela 8).

Në të katërta zonat klimatike urbane risku aktual 

rritet në të ardhmen, kryesisht si Shumë i lartë, 

si për skenarin më të mirë të mundshëm, ashtu 

102.    First Mediterranean Assessment Report (MAR1) [Raporti i Parë i Vlerësimit për Mesdheun]
103.   City of Tirana, Adapting Our City to a Changing Climate: Vulnerability Assessment and Adaptation Action Plan for Tirana [Qyteti i Tiranës, 
Përshtatja e qytetit tonë ndaj ndryshimeve klimaterike: vlerësimi i cenueshmërisë dhe plani i veprimit për përshtatje për Tiranën, 2015].  
104.    First Mediterranean Assessment Report (MAR1) [Raporti i Parë i Vlerësimit për Mesdheun]
105.   Climate risk assessment of urban development; support to filling gaps in climate change adaptation data and risk analysis [Vlerësimi i riskut 
klimatik në sektorin e zhvillimit urban; mbështetje për plotësimin e mangësive në të dhënat dhe analizat e riskut të përshtatjes ndaj ndryshimeve 
klimatike]. Hartuar në kuadër të Projektit të UNDP-së për PKP-në. Ministria e Mjedisit, 2023-2025.  
106.    ZMF: Zona e Mesdhetare Fushore; ZMK: Zona Mesdhetare Kodrinore; ZMP: Zona Mesdhetare Paramalore; ZMM:  Zona Mesdhetare Malore

107.   Cross-Sectoral Risk Assessment [Vlerësimi i riskut ndërsektorial]. Hartuar në kuadër të Projektit të UNDP-së për PKP-në. Ministria e Mjedisit, 2023-2025. 

edhe për skenarin më të keq të mundshëm. Në 

veçanti, risku i ardhshëm në qytetet me popullsinë 

më të lartë (Tirana, Durrësi, Vlora, Fieri, Shkodra, 

Elbasani) dhe zona më e urbanizuar në vend 

(brezi bregdetar) vlerësohet si Shumë i lartë. Risku 

i ardhshëm për qytetet e tjera është I lartë për 

skenarin më të mirë të mundshëm dhe Shumë i 

lartë për skenarin më të keq të mundshëm. Në 

të gjithë nënsektorët urbanë (rezidencial, social, 

prodhues dhe furnizues) vihet re një rritje në 

Risqe shumë të larta në të ardhmen.

Ndërsektorial
Në këtë vlerësim ndër-sektorial vlerësohen risqet 

kombëtare, ndërsektoriale në vend dhe përdoren 

tabelat përmbledhëse të klasifikimit të riskut në 

raportet sektoriale.106107

Për ta përmbledhur, vlerësimet tregojnë se risqet 

Tabela 8. Risqet aktuale dhe të ardhshme klimatike në sektorin e zhvillimit urban

Zonat klimatike urbane
dhe nënsektorët

Përgjithësisht

Risku aktual Risku i ardhshëm 
(skenari më i mirë - më i keq)

Zonat Klimatike106

ZMF I ulët Shumë i lartë - Shumë i lartë

ZMK I ulët Shumë i lartë - Shumë i lartë

ZMP I ulët I lartë - Shumë i lartë

ZMM I ulët I lartë - Shumë i lartë

Nënsektorët

Rezidencial I lartë Shumë i lartë - Shumë i lartë

Social I lartë Shumë i lartë - Shumë i lartë

Prodhues I ulët Shumë i lartë - Shumë i lartë

Rrjeti i furnizimit I ulët Shumë i lartë - Shumë i lartë



Plani Kombëtar i Përshtatjes i Shqipërisë Plani Kombëtar i Përshtatjes i Shqipërisë 70  |

 Tabela 9. Risqet aktuale dhe të ardhshme klimatike ndërsektoriale.

NËNSEKTORI Risku aktual Risku i ardhshëm

(skenari më i mirë - më i keq i mundshëm)

Kulturat e përkohshme I lartë Shumë i lartë - Shumë i lartë

Kulturat e përhershme Mesatar Mesatar – Shumë i lartë

Gjedhët dhe kuajt Mesatar I lartë - Shumë i lartë

Derrat dhe shpendët I ulët I ulët - Mesatar

Delet dhe dhitë I ulët I ulët - Mesatar

Turizmi

Turizmi bregdetar I ulët I lartë - Shumë i lartë

Ekoturizmi Mesatar Shumë i lartë - Shumë i lartë

Qytetar dhe artistik I ulët Mesatar - I lartë

Trashëgimia kulturore Mesatar Mesatar – Shumë i lartë

Energjia

Nafta, gazi dhe qymyri Shumë i ulët Mesatar – Shumë i lartë

Hidroenergjetika I ulët Mesatar – Shumë i lartë

Dru zjarri I ulët Mesatar – Shumë i lartë

Energjia e erës dhe energjia diellore Shumë i ulët I ulët - Mesatar

Transmetimi dhe shpërndarja Mesatar Mesatar – Shumë i lartë

Transporti

Transporti rrugor I ulët Mesatar – Shumë i lartë

Transporti hekurudhor I ulët I ulët – Shumë i lartë

Transporti detar Shumë i ulët Mesatar – Shumë i lartë

Transporti ajror Shumë i ulët I ulët - Mesatar

Urban

Rezidencial I lartë Shumë i lartë - Shumë i lartë

Social I lartë Shumë i lartë - Shumë i lartë

Prodhues I ulët Shumë i lartë - Shumë i lartë

Rrjeti i furnizimit I ulët Shumë i lartë - Shumë i lartë
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kombëtare klimatike në Shqipëri vijnë duke u 

rritur me kalimin e kohës, si edhe pesimizmin e 

skenarit. Sektorët e zhvillimit urban, bujqësisë 

dhe turizmit kanë nivelin më të lartë të riskut, 

ndërsa sektorët e energjisë dhe transportit kanë 

nivele më të ulëta (vlen për risqet aktuale dhe 

ato të ardhshme). Arsyeja kryesore për këtë 

është ndjeshmëria e bujqësisë dhe turizmit ndaj 

ndryshimeve të variablave klimatike, ndërsa për 

sektorin e zhvillimit urban arsyeja kryesore është 

ndjeshmëria ndaj rritjes së temperaturave dhe 

valëve të të nxehtit duke marrë parasysh efektet e 

ishujve urbanë të nxehtësisë, si edhe përqendrimi 

i konsiderueshëm i sektorit të zhvillimit urban 

në bregdet. Sa u përket risqeve të ardhshme: 

nënsektorët e kulturave të përkohshme, 

ekoturizmit dhe zhvillimit urban janë më të 

rrezikuarit. Nënsektorët më pak të rrezikuar janë 

derrat dhe shpendët, delet dhe dhitë, energjia e 

erës dhe energjia diellore dhe transporti ajror. 

Ky vlerësim duhet të kombinohet me një vlerësim të 

rëndësisë relative të sektorëve në Shqipëri. Risqet 

klimatike në zhvillimin urban janë kyç duke qenë 

se, pas një procesi të fuqishëm urbanizmi, pothuajse 

dy të tretat (62%) e popullsisë së vendit jetonte në 

zona urbane në vitin 2020, dhe parashikohet që 

ky numër të rritet. Gjithashtu, qytetet janë qendra 

ekonomike, te të cilat përqendrohen veprimtaritë 

më të rëndësishme ekonomike të vendit, përfshirë 

shërbimet dhe industrinë. Edhe risqet klimatike në 

sektorin e turizmit, veçanërisht ato të nënsektorit 

të turizmit bregdetar, janë me rëndësi ekonomike 

për Shqipërinë. Risku i lartë për bujqësinë përbën 

shqetësim sa i përket punësimit dhe sigurisë 

ushqimore, veçanërisht në zonat e mëdha rurale të 

vendit. 

Risqet që lidhen me rreziqe të ndryshme klimatike 

ndërveprojnë dhe ndërthurja e tyre, ose ndryshe 

risqet e përbëra ose të ndërlikuara, mund të 

jenë më të rënda sesa risqet e izoluara. Gjithashtu, 

sektorët dhe nënsektorët janë të ndërlidhur; risqet 

në një sektor nënkuptojnë risqe për sektorë të 

tjerë, p.sh., zhvillimi urban dhe transporti. 

Shqipëria ekspozohet edhe ndaj risqeve 

ndërkufitare klimatike, pra, risqeve që lidhen 

me ndikimin e ndryshimeve klimatike në rrjetet 

dhe burimet e përbashkëta me vendet e tjera, 

veçanërisht turizmi, transporti dhe energjia. 

Nëse marrim parasysh risqet e përbëra dhe 

ndërkufitare, risqet klimatike në Shqipëri mund 

të vlerësohen vetëm si të larta ose shumë të 

larta.Disa faktorë rrisin risqet e përgjithshme 

klimatike në Shqipëri. Sipërfaqja e vogël 

e vendit, përqendrimi i popullsisë në zonat 

bregdetare dhe aglomeratet kryesore, mbështetja 

e madhe në turizmin bregdetar, transportin rrugor 

dhe energjinë hidroelektrike e bëjnë vendin 

veçanërisht cenueshëm. Disa grupe të popullsisë 

janë më të rrezikuara për shkak të moshës, 

gjendjes shëndetësore, nevojës për kujdes, 

vendndodhjes, situatës ekonomike, gjinisë, ose 

një ndërthurjeje të këtyre faktorëve. Njerëzit që 

jetojnë në lagje të margjinalizuara, kryesisht në 

zona me rrezik përmbytjeje përgjatë brigjeve të 

lumenjve, janë veçanërisht të rrezikuar, si prej 

valëve të të nxehtit, ashtu edhe prej reshjeve të 

dendura të shiut. Në krahasim me burrat, gratë janë 

më të cenueshme ndaj rreziqeve klimatike. Risqet 

klimatike mund të sjellin situata kritike në këto 

komunitete të cenueshme nëse nuk ka sisteme 

të mbrojtjes sociale që integrojnë përshtatjen 

ndaj ndryshimeve klimatike dhe rrjetet e sigurisë. 

Menaxhimi mjedisor i papërshtatshëm, ku 

përfshihet shpyllëzimi, keqmenaxhimi i pellgjeve 

ujëmbledhëse dhe menaxhimi i papërshtatshëm 

i mbetjeve, rrit edhe risqet klimatike në të gjithë 

sektorët. Mangësitë në legjislacionin për klimën, 

kapacitetet njerëzore, të dhënat dhe pajisjet 

mund t’i përkeqësojnë më tej risqet klimatike në 

vend dhe të pengojnë përpjekjet për përshtatjen 

dhe menaxhimin e fatkeqësive.   

Ndërsa disa faktorë të tjerë mund t’i ulin 

risqet klimatike në Shqipëri. Diversiteti i 

konsiderueshëm i ekosistemeve në vend dhe 

natyra kodrinore e bregdetit Jon kontribuojnë në 

aftësitë ripërtëritëse të vendit. Gjithashtu, rritja e 

parashikuar e PBB-së dhe e PBB-së për frymë do 

të rrisë kapacitetet e vendit për përshtatje. Zbatimi 
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i rregulloreve, strategjive dhe planeve evropiane 

kontribuon në integrim më të mirë të përshtatjes 

ndaj ndryshimeve klimatike, rrit kapacitetet e 

vendit për përshtatje dhe ul risqet klimatike108.

4.4 Cenueshmëritë klimatike 
dhe risqet në nivel vendor

Pjesa më e madhe e vijës bregdetare të Shqipërisë 

shtrihet përgjatë Detit Adriatik dhe karakterizohet 

nga një zonë e sheshtë dhe e ulët bregdetare, që 

përfaqëson 11,78% të sipërfaqes së përgjithshme të 

Shqipërisë dhe është e banuar nga 1/3 e popullsisë së 

përgjithshme të vendit. Si pasojë, sistemet bregdetare, 

përfshirë zonat e banuara, janë veçanërisht të ndjeshme 

ndaj ndryshimeve klimatike dhe të cenueshme ndaj 

rritjes së nivelit të detit dhe ndryshimeve në intensitetin 

dhe frekuencën e përmbytjeve.

Projekti i PKP-së ndërmori hartimin e Planeve 

Vendore të Përshtatjes (PVP) në 8 bashki109 për 

periudhën 2022-2024. PVP-të u hartuan sipas 

udhëzimeve të stafit teknik bashkiak përmes 

mbledhjes së të dhënave, ngritjes së kapaciteteve, 

identifikimit të masave prioritare të përshtatjes 

dhe përgatitjes së planit të përshtatjes për të 

trajtuar ndikimet negative të ngjarjeve ekstreme 

të motit dhe për të siguruar investime afatgjata. 

Risqet dhe cenueshmëritë kyç sipas bashkive 

janë si më poshtë110:

	x Durrës: Vera më e nxehtë dhe më e thatë, 

dimri më i lagësht dhe moti ekstrem kërcëno-

jnë biodiversitetin, gjendjen e dherave dhe 

peizazhet, duke sjellë degradim të mund-

shëm të ruajtjes së karbonit në dhera. 

	x Elbasan: Temperaturat e larta, stuhitë e den-

dura të shiut dhe risqet për biodiversitetin dhe 

burimet ujore kërcënojnë turizmin, bujqësinë 

dhe pasuritë natyrore, duke sjellë shqetësime 

të konsiderueshme si erozioni, rrëshqitja e 

dheut dhe mungesa e ujit. 

108.    Cross-Sectoral Risk Assessment [Vlerësimi i riskut ndërsektorial]. Hartuar në kuadër të Projektit të UNDP-së për PKP-në. Ministria e Mjedisit, 2023-2025. 
109.    Në zonat e: Durrësit, Elbasanit, Fierit, Gjirokastrës, Krujës, Kukësit, Përmetit, Vlorës.
110.    Kriteret ndërsektoriale të identifikuara të bazuara në evidenca për kuadrin e prioritizimit; procesi i prioritizimit është vënë në zbatim për alternativat e 
përshtatjes. Hartuar në kuadër të Projektit të UNDP-së për PKP-në. Ministria e Mjedisit, 2023-2025.

	x Fier: Bashkia është e cenueshme nga tem-

peraturat në rritje dhe stuhive të shpeshta e 

të dendura dhe përmbytjet, të cilat parashi-

kohet të përkeqësohen me kalimin e kohës, 

paraqesin rrezikun më të madh në të gjithë 

sektorët. 

	x Gjirokastër: Vera më e nxehtë, dimri më i 

lagësht dhe moti ekstrem kërcënojnë veprim-

taritë e bashkisë, burimet natyrore dhe pasuritë 

me rëndësi për turizmin dhe industritë vendase. 

	x Krujë: Janë identifikuar pak mundësi dhe 

cenueshmëritë lidhen me rritjen e tem-

peraturave, stuhitë e dendura të shiut dhe 

kërcënimet për biodiversitetin dhe gjendjen 

e dherave. 

	x Kukës: Kryesisht ka risqe nga përmbytjet dhe 

reshjet e dendura të shiut dhe rritja e tempera-

turave sjell verë më të thatë dhe dimër më të 

lagësht, duke ndikuar te të gjithë sektorët. 

	x Përmet: Problematikat e ngutshme përfshijnë 

përmbytjet, valët e të nxehtit dhe pakësimin 

e reshjeve të dëborës, të cilat ndikojnë në in-

frastrukturë, në botën e egër dhe në shënde-

tin publik, duke sjellë përkeqësimin e risqeve 

për shkak të reshjeve të dendura të shiut. 

	x Vlorë: Vend i cenueshëm ndaj temperatu-

rave në rritje, stuhive të dendura të shiut dhe 

përmbytjeve, që kërcënojnë të gjithë sektorët 

dhe ku nevojitet, ndër të tjera, infrastrukturë e 

përmirësuar dhe ajër i kondicionuar.

Në një vlerësim të bazuar në GIS i risqeve klimatike, 

ekspozimit dhe cenueshmërisë socio-ekonomike 

në Shqipëri u përdorën të dhëna nga skenarët 

e përmbytjeve për të riprodhuar hartat e riskut 

duke kombinuar probabilitetin e përmbytjeve me 

intensitetin e ndikimit. Nga rezultatet e vlerësimit u 

zbulua se 60 nga 61 bashki preken nga përmbytjet 

e lumenjve, që ndodhin 1 herë në 100 vjet, ndërsa 

17 bashki janë të ekspozuara ndaj skenarëve të 

rritjes së nivelit të detit me 33 cm, 90 cm dhe 100 

cm. 
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5.1 Masat e përshtatjes në nivel 
sektorial 

Në kuadër të procesit të PKP-së u identifikua një grup 

prej 151 Masash përshtatjeje për pesë sektorët prioritarë, 

duke përfshirë masat ndërsektoriale111. Ato bazohen në 

masa ose veprime për përshtatje të identifikuara në 

kuadrin përkatës të politikave të Shqipërisë112, ose në 

nivel ndërkombëtar, dhe u diskutuan dhe u analizuan 

më tej me ekspertë të sektorit. 

Masat e identifikuara të përshtatjes në sektorin 

e bujqësisë ndahen në nëntë nënseksione: (i) Të 

përgjithshme (4 masa specifike përshtatjeje), (ii) 

Menaxhimi i kullotave (5), (iii) Menaxhimi i zjarreve 

(2), (iv) Ruajtja e burimeve, specieve dhe racave 

gjenetike vendase të kulturave dhe bagëtive (6), 

(v) Promovimi i specieve/varieteteve rezistente/

tolerante ndaj të nxehtit, thatësirës dhe kripërave 

(2), (vi) Menaxhimi i specieve invazive për bujqësi 

(2), (vii) Mbrojtja e tokës bujqësore nga përmbytjet, 

si nga lumenjtë, ashtu edhe nga rritja e nivelit të 

detit (4), (viii) Menaxhimi i praktikave më të mira 

dhe bujqësisë inteligjente në lidhje me klimën 

(7) dhe (ix) Vlerësimi i ujit të përdorur në sektorin 

e bujqësisë dhe masat për eficiencën e ujit (9). 

Kështu, identifikohen 41 masa gjithsej në bujqësi.

Për pylltarinë, identifikohen gjithsej 30 masa 

përshtatjeje në nënseksionet e mëposhtme: (i) 

Të përgjithshme (6 masa), (ii) Menaxhimi i pyjeve 

(5), (iii) Monitorimi i gjendjes së pyjeve (5), (iv) 

Ripyllëzimi, pyllëzimi dhe masat teknologjike (14).

Për sektorin e turizmit, janë identifikuar 24 

masa gjithsej, të cilat ndahen në nënseksionet 

e mëposhtme: (i) Të përgjithshme (6 masa), 

(ii) Mbrojtja e ndërtesave dhe infrastrukturave 

ekzistuese nga ndryshimet klimatike (4), (iii) 

Rivendosja e një brezi të gjelbër përgjatë 

bregdetit për të mbrojtur tokën nga erozioni 

111.    Identification of adaptation measures. Albania national adaptation planning: support to filling gaps in climate change adaptation data and risk analysis. 
[Identifikimi i masave të përshtatjes. Plani Kombëtar i Përshtatjes i Shqipërisë: mbështetje për plotësimin e mangësive në të dhënat dhe analizat e riskut për 
përshtatjen ndaj ndryshimeve klimatike.] Hartuar në kuadër të Projektit të UNDP-së për PKP-në. Ministria e Mjedisit, 2023-2025.
112.    P.sh., KKP; SKNK 2020-2030; Strategjia për Bujqësinë, Zhvillimin Rural dhe Peshkimin 2021-2027; Strategjia Kombëtare për Zhvillimin e Turizmit të 
Qëndrueshëm; Plani i Integruar Ndërsektorial për Bregdetin; Plani i Veprimit për Përshtatje për Tiranën; Projektplani Kombëtar për Energjinë dhe Klimën; 
Strategjia për Transportin dhe Plani i Veprimit (2016 -2020) etj.
113.    Planet Vendore të Përshtatjes për 8 bashki. Hartuar në kuadër të Projektit të UNDP-së për PKP-në. Ministria e Mjedisit, 2023-2025. Në to përshkruhen 
rrethanat vendore dhe risqet klimatike, si dhe identifikohen masat e përshtatjes, të cilat më pas u vlerësuan dhe u prioritizuan.
114.    Durrës, Elbasan, Kukës, Fier, Gjirokastër, Vlorë, Krujë, Përmet

dhe për qëllime restaurimi (5), (iv) Menaxhimi i 

mbetjeve të gjeneruara nga turizmi (5) dhe (v) 

Masat që përfshijnë zonat malore (4).

Në sektorin e energjisë, 22 masat e identifikuara 

janë: (i) Të përgjithshme (4 masa specifike), (ii) 

Mobilizimi i burimeve për të zbatuar planin për 

eficiencën e energjisë (8), (iii) Kompostimi duke 

përfshirë rikuperimin e energjisë nga mbetjet 

bujqësore - biomasa (3), (iv) Vlerësimi i prodhimit 

dhe konsumit të energjisë (6) dhe (v) Të tjera (1). 

Për sektorin e transportit, 10 masat e identifikuara 

ndahen në: (i) Të përgjithshme (4 masa specifike), 

(ii) Diversifikimi i sektorit të transportit (5) dhe (iii) Të 

tjera (1).

Për sektorin e zhvillimit urban, 13 masat e 

identifikuara ndahen në: (i) Të përgjithshme (4), 

(ii) Mbrojtja e ndërtesave dhe infrastrukturës 

ekzistuese nga ndryshimet klimatike (4) dhe (iii) 

Promovimi i zgjidhjeve të bazuara në natyrë në 

mjediset urbane (5). 

Janë identifikuar tri fusha të përgjithshme 

ndërsektoriale kyç për masat e përshtatjes: (i) 

koordinimi i përmirësuar për ndryshimet klimatike 

(me 10 masa specifike përshtatjeje), (ii) përmirësimi 

i sistemeve të të dhënave dhe informacionit 

(integruar në masat sektoriale) dhe (iii) zgjidhje të 

bazuara në ekosistem dhe zgjidhje të bazuara në 

natyrë (të integruara në masat sektoriale).

5.2 Masat e përshtatjes në 
nivel vendor

Në zbatim të Ligjit Për ndryshimet klimatike, masat 

e mëposhtme u identifikuan masat e mëposhtme 

të përshtatjes gjatë hartimit të Planeve Vendore 

të Përshtatjes në 8 Bashki113, të cilat renditen më 

poshtë siç përshkruhen për secilën bashki114 dhe 

sipas llojit të veprimeve të përshtatjes: 
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Mesatarisht, u identifikuan rreth 85 masa 

përshtatjeje dhe 45 masa prioritare për çdo 

bashki.  115

	x Masat e përbashkëta të përshtatjes të për-

mendura për të gjitha bashkitë ishin: 

	x Forcimi i kuadrit ligjor dhe institucional. 

115.   Siç tregohet në Planet Vendore të Përshtatjes të bashkive, të hartuara në kuadër të Projektit të UNDP-së për PKP-në. 2024

	x Rritja e financimit për përshtatjen ndaj ndry-

shimeve klimatike. 

	x Ngritja e një Grupi Drejtues me përfaqësues të 

përshtatshëm të stafit nga të gjitha departamentet 

kryesore për të siguruar zbatimin e suksesshëm 

të veprimeve të Planit Vendor të Veprimit.

Tabela 10. Masat e përshtatjes të identifikuara në 8 bashki

Bashkia / 
Lloji i masave të 
përshtatjes

Durrës Elbasan Fier Gjirokastër Krujë Kukës Përmet Vlorë Totali

Politika dhe 
qeverisja

32 26 15 17 15 15 18 21 159

Kapaciteti 
shkencor, teknik 
dhe shoqëror

21 17 11 10 10 16 10 12 107

Zbatimi i masave 
për ndryshimet 
klimatike

31 14 12 12 8 18 14 13 122

Përshtatja e 
mjedisit natyror 
mbështetës

31 10 7 10 7 16 16 16 113

Forcimi i 
menaxhimit 
të riskut nga 
fatkeqësitë

17 11 10 11 10 3 12 11 85

Qeverisja, 
monitorimi dhe 
vlerësimi

14 15 4 13 13 13 13 12 97

MASAT E 

PËRSHTATJES 

GJITHSEJ

146 93 59 73 63 81 83 85 683

MASAT 

PRIORITARE TË 

PËRSHTATJES 

GJITHSEJ115

43 45 47 45 44 41 40 51 356
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	x Rritja e kapaciteteve shkencore, teknike dhe 

sociale që synojnë gjenerimin e evidencave 

shkencore për të mbështetur vendimmarrjen, 

identifikimin e zonave me risk të lartë dhe rrit-

jen e ndërgjegjësimit.

	x Ndërmarrja e fushatave ndërgjegjësuese 

dhe zhvillimi i kapaciteteve sipas nevojës për 

përshtatje ndaj ndryshimeve klimatike, duke 

përfshirë rolin e mjedisit natyror.

	x Krahas këtyre, në bashki të ndryshme u për-

mendën edhe sa vijon:

	x Përditësimi ose kryerja e vlerësimeve të reja 

të cenueshmërisë dhe riskut

	x Mbrojtja e infrastrukturës së banesave, 

aseteve bashkiake dhe pronave nga dëm-

timet dhe degradimi i mëtejshëm për shkak 

të faktorëve klimatikë.

	x Krijimi i zgjidhjeve bioinxhinierike ose zgjidh-

jeve të bazuara në natyrë për të mbrojtur mje-

diset nga erozioni.

	x Kryerja e punimeve në infrastrukturë për të luftuar 

erozionin dhe për të mbrojtur mjediset e cenueshme.

	x Forcimi i menaxhimit vendor të riskut nga 

fatkeqësitë

	x Rishikimi ose hartimi i planeve specifike, p.sh., 

plani i menaxhimit të pyjeve në Kukës, plani 

i menaxhimit të ujërave sipërfaqësore në 

Përmet etj.

116.    Kriteret ndërsektoriale të identifikuara të bazuara në evidenca për kuadrin e prioritizimit; procesi i prioritizimit është vënë në zbatim për alternativat e 
përshtatjes. Hartuar në kuadër të Projektit të UNDP-së për PKP-në. Ministria e Mjedisit, 2023-2025.
117.    Masat e gjelbra mbështeten në zgjidhje të bazuara në natyrë, si restaurimi i ekosistemit, ripyllëzimi ose menaxhimi i qëndrueshëm i tokës, të cilat 
rrisin qëndrueshmërinë ndaj ndryshimeve klimatike, ndërkohë që mundësojnë përfitime të ndërsjella si mbrojtja e biodiversitetit dhe ofrimi i shërbimeve të 
ekosistemit
118.    Masat gri përfshijnë zgjidhje inxhinierike ose teknologjike, si infrastruktura me aftësi ripërtëritëse, sistemet e kullimit ose sistemet e paralajmërimit të 
hershëm, të projektuara për të zvogëluar ekspozimin fizik ndaj risqeve klimatike.
119.    Kriteret ndërsektoriale të identifikuara të bazuara në evidenca për kuadrin e prioritizimit; procesi i prioritizimit është vënë në zbatim për alternativat e 
përshtatjes. Hartuar në kuadër të Projektit të UNDP-së për PKP-në. Ministria e Mjedisit, 2023-2025.
120.    Gjithashtu, këtu u përfshinë disa periudha kohore më të gjata deri në vitin 2050
121.   Në AKP pjesëtohen përfitimet totale të zbritura me kostot totale të zbritura për të vlerësuar qëndrueshmërinë ekonomike.
122.    Për më shumë detaje rreth përkufizimit të masave “të buta”, “të gjelbra” dhe “gri” shihni seksionin 6 më poshtë: Plani i zbatimit të PKP-së.

5.3 Vlerësimi i përshtatjes 
dhe veprimet prioritare të 
përshtatjes në Shqipëri

U ndërmor prioritizimi i mëtejshëm i masave 

të përshtatjes të identifikuara fillimisht116. U 

zbatua një proces prioritizimi përmes Analizës 

me Shumë Kritere (MCA), që përfshinte kritere 

për fizibilitetin (financiar, teknik, institucional), 

përfitimet sociale (pranueshmëria sociale, barazia 

gjinore dhe përfitimet për grupet e cenueshme) 

dhe përputhshmëria strategjike (përputhja 

me strategjitë kombëtare, potenciali i uljes së 

cenueshmërisë, qëndrueshmëria mjedisore dhe 

përfitimet e ndërsjella nga zbutja). Më pas u 

identifikuan gjithsej 66 masa prioritare në sektorë 

të ndryshëm (bujqësia dhe pylltaria: 21; turizmi: 

11; energjia: 8; transporti: 7; zhvillimi urban: 9; 

ndërsektoriale: 10). 

Nga këto 66 masa, 21 që u konsideruan masa 

investimi të gjelbra117 dhe “gri”118, iu nënshtruan 

Analizës së Kosto-Përfitimit (AKP)119 për periudhën 

2026-2036, përmes së cilës u vlerësua efikasiteti 

ekonomik i secilës masë përmes llogaritjes së 

Raporteve të Kosto-Përfitimit (RKP120) dhe Vlerës 

Aktuale Neto (VAN121). Këtu nuk u përfshinë masat 

e buta122 të zhvillimit të kapaciteteve për të cilat 

është e vështirë të kryhet një AKP (sidomos lidhur 

me përfitimet). Procesi i AKP-së përfshiu sa më 

poshtë: 

	x Konsultimet me palët e interesit për të mbled-

hur informacion të detajuar rreth kostos dhe 

synimit gjeografik.

	x Analizën e GIS-it dhe referencat e strategjive 
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kombëtare për të vlerësuar fushëveprimin 

dhe shkallën e ndërhyrjeve kur të dhënat 

ishin të paplota.

	x Transferimet e përfitimeve dhe kostove nga 

ndërhyrje të ngjashme kombëtare ose rajo-

nale, në mungesë të të dhënave parësore.

	x Analizën e ndjeshmërisë duke përdorur nor-

ma të ndryshme zbritjeje për të marrë para-

sysh pasigurinë.

	x
Në përgjithësi, analiza tregoi se portofoli i 

masave të propozuara tenton të gjenerojë kthime 

pozitive ekonomike, ku shumica e ndërhyrjeve 

tregojnë VAN-e pozitive dhe raporte të forta 

kosto-përfitim. Disa masa i përkasin kategorisë 

me ndikim të lartë dhe pasoja minimale. Këto 

masa ofrojnë përfitime të konsiderueshme 

neto që tejkalojnë qartazi kostot e tyre dhe 

konsiderohen strategjikisht optimale për zbatim 

për shkak të raporteve të forta kosto-përfitim dhe 

qëndrueshmërisë në kushte pasigurie. Masat e 

tjera klasifikohen si “me ndikim të ulët dhe pasoja 

minimale, duke treguar se zbatimi i tyre mbetet 

i dobishëm edhe në mungesë të ndikimeve të 

rënda të ndryshimeve klimatike, shihni gjithashtu 

Figura 19, dhe Planin e Zbatimit Tabela 10 në 

kapitullin tjetër për detaje mbi masat e përshtatjes.

Analiza e KP-së nxori në pah disa kufizime që 

duhen marrë parasysh dhe duhen vlerësuar për 

interpretimin e saj:

	x Mangësitë në të dhëna dhe kufizimet analitike: 

Një sërë masash nuk mund të vlerësoheshin 

Figura 19. Prioritizimi i masave të përshtatjes sipas ndikimit dhe mundësia për pasoja të mëdha
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plotësisht për shkak se mungonin të dhëna.

	x Performancë e ulët ose negative ekonomike: 

Këto rezultate ngrenë shqetësime në lidh-

je me qëndrueshmërinë ekonomike sipas 

supozimeve aktuale. 

	x Ndjeshmëria ndaj parametrave kryesorë: 

Disa masa tregojnë ndjeshmëri ndaj luhatjeve 

në parametrat e të dhënave, të cilat duhet të 

rishikohen më tej.

	x Disa rekomandime nga AKP-ja janë:

	x Afatshkurtra: T’i jepet përparësi zbatimit të 

masave me performancë të lartë dhe risk të 

ulët me AKP të mirë-argumentuara.

	x Afatmesme: Të përmirësohen vlerësimet e 

kostos dhe përfitimit, veçanërisht për ato 

masa që aktualisht konsiderohen të paqarta 

ose negative.

	x Afatgjata: Të institucionalizohet integrimi i 

analizës ekonomike në hartimin dhe vlerë-

simin e ndërhyrjeve të përshtatjes, duke 

përfshirë hartimin e udhëzimeve dhe instru-

menteve kombëtare.

Përmes këtij ushtrimi gjithëpërfshirës të 

përcaktimit të përparësive, duke përfshirë MCA-

në dhe AKP-në, dolën masat përfundimtare të 

prioritizuara dhe të kostuara të përshtatjes në 

Planin e Zbatimit, shihni kapitullin tjetër.

Plani i zbatimit është hartuar për t’i shndërruar 



Plani Kombëtar i Përshtatjes i Shqipërisë 

06
Plani i Zbatimit 
të PKP-së.



Plani Kombëtar i Përshtatjes i Shqipërisë |  81 

prioritetet sektoriale të përshtatjes në ndërhyrje 

konkrete që janë teknikisht të realizueshme, 

financiarisht të qëndrueshme dhe përfshirëse 

në aspektin social. Plani kontribuon në uljen e 

cenueshmërisë që lidhet me klimën (si sektoriale, 

ashtu edhe territoriale), duke rritur njëkohësisht 

kapacitetin institucional të vendit, koordinimin 

ndërinstitucional dhe aftësitë ripërtëritëse 

afatgjata. Ai nxit një mjedis bashkëpunues që u 

mundëson të gjithë aktorëve përkatës (qeveritarë, 

bashkiakë, joqeveritarë, të sektorit privat) të 

angazhohen në mënyrë të efektshme në procesin 

e zbatimit, duke siguruar që masat e përshtatjes 

t’u përgjigjen si prioriteteve kombëtare, ashtu 

edhe nevojave vendore.123

Për arritjen e këtij qëllimi, plani është strukturuar 

për:

1.	 Krijimin e kushteve institucionale dhe 

operacionale për zbatim efektiv, duke 

përcaktuar rolet dhe përgjegjësitë në nivel 

kombëtar dhe vendor.

2.	 Forcimin e bashkëpunimit shumënivelësh 

dhe ndërsektorial midis ministrive, agjencive 

publike, bashkive dhe palëve të tjera kryesore 

të interesit për të siguruar harmonizimin, 

koherencën dhe angazhimin për zbatimin e 

masave të përshtatjes.

Kjo gjë siguron që masat e përshtatjes të 

123.   Plani i zbatimit për veprimet e prioritizuara dhe të kostuara të përshtatjes. Hartuar në kuadër të Projektit të UNDP-së për PKP-në. Ministria e Mjedisit, 
2023-2025.

zbatohen në mënyrë efektive, koherente dhe të 

qëndrueshme në të gjithë sektorët dhe nivelet e 

qeverisjes. 

6.1 Masat prioritare në kuadër 
të PKP-së

Për të lehtësuar kategorizimin e 66 masave të 

përshtatjes, ato janë ndarë në tre kategori bazuar 

në qasjen që përdorin për përshtatjen ndaj 

ndryshimeve klimatike:

	x Masat e buta u referohen ndërhyrjeve jos-

trukturore, si kërkimi dhe vlerësimet e riskut, 

ngritja e kapaciteteve, veprimtaritë e komu-

nikimit dhe ndërgjegjësimit, mekanizmat e 

qeverisjes dhe koordinimit, instrumentet e 

planifikimit dhe rregullatore, si dhe mjetet fi-

nanciare ose të bazuara në incentiva. Përmes 

këtyre masave synohet forcimi i kuadrove 

institucionalë dhe i kapaciteteve dhe krijimi i 

kushteve të favorshme për përshtatje (kapac-

itetet e përshtatjes). Ndërhyrjet e buta për-

bëjnë numrin më të madh të masave (45 

nga 66 masa); kjo gjë thekson rolin kritik të 

qeverisjes, kapaciteteve dhe sistemeve të ba-

zuara në njohuri për përshtatjen e efektshme.

	x Masat e gjelbra shfrytëzojnë restaurimin, 

ruajtjen ose menaxhimin e qëndrueshëm të 

ekosistemeve për të pakësuar risqet klima-

tike dhe për të ofruar përfitime të shumta të 

Zbatimi i masave prioritare të përshtatjes kërkon një qasje zbatimi të mirëmenduar, 
me veprimtari, afate kohore, buxhete, role dhe përgjegjësi të përcaktuara qartë, 
si dhe tregues të përshtatshëm monitorimi. Për këtë qëllim, si pjesë e procesit 
të PKP-së, u përgatit dhe u verifikua Plani i Zbatimit të PKP-së për të krijuar 
një kuadër koherent dhe të zbatueshëm për të udhëhequr zbatimin e masave 
prioritare të përshtatjes ndaj ndryshimeve klimatike në Shqipëri në të gjithë 
sektorët kryesorë: bujqësi dhe pylltari, energji, turizëm, zhvillim urban, transport 
dhe fusha ndërsektoriale118. 
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ndërsjella, duke përfshirë përmirësimin e bio-

diversitetit dhe ofrimin e shërbimeve të eko-

sistemit. Disa shembuj janë restaurimi i eko-

sistemit, ripyllëzimi, teknikat agroekologjike 

dhe zgjidhjet e bioinxhinierisë, të cilat ndon-

jëherë klasifikohen si zgjidhje të bazuara në 

natyrë ose përshtatje të bazuar në ekosistem. 

Ndërhyrjet e gjelbra përfaqësojnë 15 ndë-

rhyrje gjithsej.

	x Masat gri përfshijnë zgjidhje inxhinierike ose 

teknologjike të hartuara për të ulur ekspozimin 

fizik ndaj risqeve klimatike. Këtu përfshihet in-

frastruktura me aftësi ripërtëritëse, sistemet 

e kullimit dhe mbajtja e ujit, muret mbrojtëse, 

sistemet fizike të paralajmërimit të hershëm 

etj. Ndërhyrjet prioritare gri janë më të pa-

kta në numër, me 6 ndërhyrje në Planin e 

Zbatimit, pasi për këto ndërhyrje nevojitet ka-

pital i lartë, por ato janë thelbësore për mbro-

jtjen e infrastrukturës dhe shërbimeve kritike 

nga ngjarjet ekstreme të klimës.

Paralelisht, 66 masat prioritare të përshtatjes 

janë të ndara sipas sektorëve për të adresuar 

cenueshmëritë specifike. Ato plotësohen me 

një kategori masash ndërsektoriale, që mbulon 

ndërhyrjet që sjellin përfitime përshtatjeje për të 

gjithë sektorët dhe/ose lehtësojnë koordinimin 

dhe zbatimin e përgjithshëm të PKP-së. Ndërhyrjet 

kyç për çdo sektor përmblidhen si më poshtë: 

	x Masat ndërsektoriale të përshtatjes 

(10 gjithsej) janë të dobishme për shumë 

sektorë. Shpesh këto janë veprime që 

mundësojnë forcimin e koordinimit rajon-

al me aftësi ripërtëritëse ndaj klimës (p.sh., 

një Udhërrëfyes për Përshtatjen e Ballkanit 

Perëndimor për risqet ndërkufitare), përmirë-

simin e sistemeve të të dhënave klimatike 

(përmirësimin e rrjetit hidrometeorologjik 

dhe shkëmbimin e të dhënave) dhe pilotimi 

i mekanizmave novatorë të financimit. Këto 

veprime ndërsektoriale luajnë rol të rëndë-

sishëm në përpjekjet e përgjithshme të për-

shtatjes, duke siguruar koherencë dhe duke 

shfrytëzuar sinergjitë në veprimet sektoriale. 

	x Masat e përshtatjes në bujqësi (në total 8) përf-

shijnë përmirësimin e menaxhimit të ujit dhe 

infrastrukturës për aftësi ripërtëritëse ndaj ndry-

shimeve klimatike (p.sh., rehabilitimin e siste-

meve të ujitjes dhe të kullimit dhe promovimin e 

mbledhjes së ujit të shiut në zonat me risk ndaj 

thatësirës), zbatimin e zgjidhjeve të bazuara në 

natyrë në tokat bujqësore (si restaurimi i fushave 

aluvionale dhe mbrojtja e brigjeve të lumenjve 

për të zvogëluar riskun nga përmbytjet në tokën 

bujqësore), ofrimin e mbrojtjes financiare për 

fermerët (sigurimi i kulturave bujqësore ose fon-

det e kompensimit për humbjet nga fatkeqësitë 

klimatike) dhe përmirësimin e shërbimeve bu-

jqësore (hartimin e një Plani Veprimi për llojet 

invazive në kushte klimatike në ndryshim dhe 

rritjen e kapacitetit të monitorimit të klimës për 

zonat bregdetare dhe bujqësore).

	x Në sektorin e pylltarisë, 13 masat prioritare 

përqendrohen në restaurimin e ekosistemit 

dhe ripyllëzimin në shkallë të gjerë. Masa më 

kërkuese e planit është një program mbarë-

kombëtar i pyllëzimit dhe agropylltarisë për 

të restauruar tokat e degraduara dhe për të 

përmirësuar aftësitë ripërtëritëse të pellgjeve 

ujëmbledhëse. Masa të tjera sektoriale përf-

shijnë krijimin e fidanishteve rajonale pyjore 

për specie rezistente ndaj thatësirës dhe 

programe për të ndihmuar migrimin e spe-

cieve të rralla/endemike drejt habitateve të 

përshtatshme ndërkohë që klima ndryshon. 

Ndërhyrje të tjera prioritare synojnë mbrojtjen 

nga përmbytjet dhe erozioni përmes restau-

rimit të brezave të gjelbër bregdetarë dhe 

lumorë, duke zbatuar kontrollin e integruar të 

erozionit dhe duke rritur aftësitë ripërtëritëse 

të zonave të mbrojtura. Janë prioritizuar edhe 

masat për ngritjen e kapaciteteve, si forcimi 

i parandalimit dhe reagimit ndaj zjarreve 

në pyje dhe vënia në zbatim e skemave të 

Pagesës për Shërbimet e Ekosistemit (PSHE) 

për të financuar ruajtjen e pyjeve.

	x Në sektorin e turizmit përfshihen 11 ndërhyr-

je prioritare, të cilat janë kryesisht masa të 

buta duke pasur parasysh nevojat e sektorit 
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të turizmit për planifikim dhe kapacitete. Këtu 

përfshihen planifikimi hapësinor i bazuar te 

klima për zhvillimin e turizmit (për të shmangur 

zonat me rrezik të lartë si fushat aluvionale 

ose vijat bregdetare me erozion), përditësimi 

i standardeve të ndërtimit dhe programeve të 

incentivave për mbrojtjen e objekteve turis-

tike nga ndryshimet klimatike, si dhe reformat 

politike dhe rregullatore për të integruar me-

naxhimin e riskut klimatik në veprimtaritë tur-

istike. Një masë e rëndësishme e bazuar në 

ekosistem në turizëm është nisma për mbrojt-

jen e trashëgimisë nënujore të gjirit të Vlorës. 

Masat e tjera përqendrohen në ngritjen e 

kapaciteteve, p.sh., trajnimi i operatorëve tur-

istikë lidhur me praktikat e përshtatjes, krijimi 

i qendrave të njohurive digjitale për turizmin 

me aftësi ripërtëritëse ndaj ndryshimeve kli-

matike dhe zbatimi i rregulloreve për mbrojt-

jen e pasurive natyrore. 

	x Ka 9 masa për forcimin e aftësive ripërtëritëse 

urbane në zhvillimin urban. Disa masa përf-

shijnë integrimin e ndryshimeve klimatike në 

planifikimin urban dhe territorial: p.sh., përditë-

simi i masterplaneve të qytetit për të marrë 

parasysh rritjen e nivelit të detit dhe riskun nga 

përmbytjet, si dhe ridrejtimi i zhvillimeve të reja 

larg zonave me risk të lartë. Një tjetër fushë kyç 

ndërhyrjeje është rritja e aftësive ripërtëritëse të 

ndërtesave dhe përmirësimi i infrastrukturës ur-

bane përmes masave si: kryerja e vlerësimeve 

të riskut klimatik në nivel qyteti dhe hartave të 

cenueshmërisë për të orientuar investimet, har-

timi i planeve të reagimit ndaj emergjencave 

të përmbytjeve për bashkitë dhe vlerësimi i al-

ternativave për kullimin e qëndrueshëm urban. 

Masat e gjelbra specifike përfshijnë nismat për 

gjelbërim urban dhe ripyllëzim për të krijuar 

korridore të gjelbra dhe për të zbutur efektet e 

ishujve të nxehtësisë.

	x Tetë masat e përshtatjes në sektorin e energ-

jisë trajtojnë si ofertën, ashtu edhe kërkesën 

për energji. Në aspektin e ofertës/infrastruk-

turës, synohet mbrojtja e infrastrukturës en-

ergjetike nga moti ekstrem përmes një mase 

të gjerë gri. Një masë tjetër përqendrohet në 

përmirësimin e aftësive ripërtëritëse në siste-

met e gjenerimit të energjisë hidroelektrike, 

ku përfshihet optimizimi i operacioneve të 

rezervuarëve për realitetet e reja klimatike 

dhe përforcimin e digave dhe strukturave 

përkatëse. Në aspektin e kërkesës, masat 

përfshijnë promovimin e teknologjive efikase 

të ftohjes për valët e të nxehtit, si dhe përmirë-

simin e kuadrit rregullator përmes qasjeve të 

reja si zbatimi i standardeve të performancës 

së energjisë për ndërtesat. Gjithashtu, ka 

masa eksploruese si menaxhimi lidhur me 

kërkesën dhe studimet e ruajtjes së energjisë 

për të shtuar fleksibilitetin e sistemit energje-

tik në rast të ndryshueshmërisë klimatike.

	x Në sektorin e transportit, 7 masat priori-

tare janë kryesisht strategjike ose të përqen-

druara në planifikim, duke reflektuar nevojën 

për të mbrojtur sistematikisht rrjetin e trans-

portit nga ndryshimet klimatike, p.sh., përmes 

vlerësimeve të rregullta të cenueshmërisë 

dhe riskut klimatik për infrastrukturën rrugo-

re. Masa të tjera u japin përparësi zgjidhjeve 

bioinxhinierike për stabilizimin e rrugëve 

dhe studimet gjeologjike për të udhëhequr 

projektimin e rrugëve në zonat me rrezik 

erozioni. Një masë shumë e rëndësishme e 

gjelbër është integrimi i zgjidhjeve të bazuara 

në natyrë në infrastrukturën e transportit. Sa 

u përket politikave, masat përfshijnë për-

ditësimin e standardeve të projektimit të 

transportit dhe programeve të mirëmbajtjes 

për të marrë parasysh risqet klimatike (ud-

hëzime për projektimin e rrugëve me aftësi 

ripërtëritëse ndaj klimës) dhe krijimin e partner-

iteteve novatore të financimit për të financuar 

projekte për transportin me aftësi ripërtëritëse.

Në Aneksin IV më poshtë paraqitet një hartë me 

vendndodhjet e masave për pylltarinë, bujqësinë 

dhe ZBN, në të cilën përmblidhen 66 masat e 

përshtatjes duke përfshirë sektorin, llojin e masës, 

kostot e përllogaritura dhe periudhën e zbatimit:
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Secila nga 66 masat e përshtatjes të paraqitura 

më sipër u nda në një grup prej dy deri në 

dhjetë nënveprimtarish specifike për çdo masë, 

të cilat janë hapat ose veprimtaritë specifike të 

nevojshme për arritjen e përgjithshme të qëllimit 

të secilës masë. Këto veprimtari paraqiten në 

Aneksin III, si dhe në Planin e veçantë të Zbatimit 

që ofron një nivel më të gjerë detajesh. 

Për të mbështetur zbatimin efektiv të masave 

të përshtatjes dhe veprimtarive përbërëse, 

u përgatit një grup skedash informuese 

përmbledhëse për secilën masë, të cilat janë të 

disponueshme në dokumentin e plotë të Planit 

të Zbatimit . Këto skeda informuese shërbejnë si 

mjet praktik për të konsoliduar informacionin kyç 

për secilën ndërhyrje të propozuar, duke ofruar 

një përmbledhje të standardizuar që lehtëson 

vendimmarrjen, koordinimin ndërmjet aktorëve, 

mobilizimin e burimeve dhe zbatimin përfundimtar. 

Gjithashtu, u hartuan dokumente koncepti të 

shkurtra për shumicën e masave për të siguruar 

mobilizim të mëtejshëm të burimeve (të paraqitura 

në një dokument të veçantë).

6.2 Qeverisja dhe përgjegjësitë 
për zbatimin e PKP-së

Në kuadrin institucional të Shqipërisë, qeverisja 

për ndryshimet klimatike koordinohet përmes 

një sistemi me shumë nivele, siç tregohet në 

Kapitullin (3.4) 3. Në nivel kombëtar, Ministria 

e Mjedisit (MM) është autoriteti kryesor për 

mbikëqyrjen dhe zbatimin e politikave mjedisore 

dhe klimatike, pjesë e së cilës është dhe Njësia 

për Ndryshimet Klimatike, e cila vepron si pikë 

fokale kombëtare për UNFCCC-në. Gjithashtu, 

ministria drejton GNPNK-në, që luan rol kyç në 

sigurimin e koordinimit ndërsektorial, harmonizimit 

institucional, integrimit dhe vendimmarrjes për 

veprimet klimatike. Grupi i Punës për Përshtatjen 

ndaj Ndryshimeve Klimatike (GPPNK) në GNPNK 

shqyrton zbatimin e PKP-së. 

Në praktikë, përshtatja ndaj ndryshimeve klimatike 

zbatohet nga ministritë dhe agjencitë sektoriale 

përkatëse, shpeshherë në koordinim të ngushtë 

me autoritetet bashkiake.  Ministritë, institucionet 

dhe autoritetet e mëposhtme të sektorit kanë rol 

kyç në zbatimin e PKP-së dhe të këtij Plani Zbatimi 

(shihni Kapitullin 3; 3.4): MM, MBZHR, Ministria e 

Infrastrukturës dhe Energjisë (MIE), Ministria e 

Financave (MF), Ministria e Ekonomisë, Kulturës 

dhe Inovacionit (MEKI), dhe Ministria e Turizmit, 

Kulturës dhe Sportit, duke përfshirë institucionet 

dhe agjencitë e tyre vartëse. 

Masat prioritare të PKP-së duhet të zbatohen në 

bashkëpunim të ngushtë me 61 bashkitë e vendit, 

të cilat kanë rol kritik në planifikimin dhe zbatimin 

e përshtatjes, pasi ato menaxhojnë përgjegjësi 

kyç si infrastruktura vendore (rrugët, sistemet 

e kullimit, ujësjellësi), rregullimi i përdorimit të 

tokës, mbrojtja e mjedisit dhe ofrimi i shërbimeve 

publike.  Për ta vënë në zbatim këtë sistem 

qeverisjeje me shumë nivele dhe për të siguruar 

qartësi në shpërndarjen e përgjegjësive për 

veprimin klimatik, Plani i Zbatimit përdor një qasje 

të strukturuar dhe hierarkike, shihni edhe Figura 

20 më poshtë:

	x Subjektet përgjegjëse për veprimet për 

përshtatje: Këtu përfshihen ministritë qe-

veritare, agjencitë dhe sipas rastit autoritetet 

bashkiake përgjegjëse për udhëheqjen e 

zbatimit të masave dhe veprimtarive për 

përshtatje specifike për sektorin. Këto sub-

jekte janë të ngarkuara me ekzekutimin 

dhe monitorimin e veprimeve në fushat e 

tyre përkatëse të kompetencës, duke sigu-

ruar një qasje të integruar, shumësektoriale 

dhe koherente lidhur me përshtatjen ndaj 

klimës. Për veprime të caktuara të drejtuara 

në nivel vendor, bashkitë do të veprojnë si 

subjekte kryesore zbatuese në koordinim me 

homologët kombëtarë.

	x Organe qeveritare të lidhura: Këto janë 
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institucione, mandatet e të cilave lidhen me 

masën/veprimtarinë e përshtatjes dhe të cilat 

mbështesin zbatimin e tyre duke ofruar kontribut 

teknik, harmonizim të politikave ose burime op-

eracionale. Këto mund të përfshijnë ministri të 

tjera, agjenci kombëtare ose institucione publike 

që kontribuojnë në zbatimin e komponentëve 

specifikë të masës së përshtatjes ose ndihmojnë 

në sigurimin e qëndrueshmërisë ndërsektoriale.125

	x Partnerë të tjerë kyç: Kjo kategori përfshin 

aktorë joqeveritarë, si sektori privat, organi-

zatat e shoqërisë civile, akademia, organi-

zatat me bazë komunitare (OBK), media dhe 

komunitetet vendase. Këto palë interesi kon-

tribuojnë përmes ekspertizës teknike, kërkim-

it, mbulimit dhe mobilizimit të komunitetit. 

Gjithashtu, luajnë rol thelbësor në gjenerim-

in dhe ndarjen e të dhënave për monitorim-

in dhe vlerësimin e progresit të përshtatjes. 

125.   Plani i zbatimit për veprimet e prioritizuara dhe të kostuara të përshtatjes. Hartuar në kuadër të Projektit të UNDP-së për PKP-në. Ministria e Mjedisit, 2023-2025.

Pjesëmarrja e tyre siguron që strategjitë e 

përshtatjes të jenë gjithëpërfshirëse, të ori-

entuara nga shkenca dhe të bazuara në re-

alitetet vendase.

Shihni Tabela 12 më poshtë për institucionet 

kryesore përgjegjëse për masat e përshtatjes, 

ndërsa informacionin e mëtejshëm mbi institucionet 

kryesore dhe mbështetëse të caktuara për secilin 

veprim përshtatjeje mund ta gjeni në skedat e 

detajuara informuese të përshtatjes të paraqitura 

në një dokument të veçantë.

6.3 Afati për zbatimin  

Afati i propozuar për Planin e Zbatimit mbulon 

periudhën midis viteve 2026 dhe 2036 për 

të siguruar një qasje gjithëpërfshirëse dhe 

strategjike për masat e përshtatjes ndaj 

ndryshimeve klimatike, që synojnë rritjen e 

Figura 20. Marrëveshjet institucionale për Planin e Zbatimit125.
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aftësive ripërtëritëse. Ky afat i zgjatur ofron kohë 

të mjaftueshme për ngritjen e kapaciteteve, 

zhvillimin e infrastrukturës, integrimin e politikave 

dhe monitorimin dhe vlerësimin e vazhdueshëm 

për të vlerësuar progresin dhe për të bërë 

rregullimet e nevojshme. 

Viti i fillimit të zbatimit për secilën masë përshtatjeje 

u përcaktua bazuar në analizën dhe gjykimin e 

ekspertëve, duke marrë parasysh kapacitetet 

institucionale dhe operacionale të vendit dhe 

politikat, strategjitë dhe veprimet sektoriale që janë 

vënë tashmë në zbatim. Kjo u plotësua nga niveli 

i përcaktuar i prioritetit dhe renditja e prioriteteve 

specifike për sektorin. Kjo qasje e kombinuar siguroi 

një afat kohor të shkallëzuar që rrit fizibilitetin, 

qëndrueshmërinë dhe koordinimin, siç përcaktohet 

përmes viteve të fillimit të propozuara për secilën 

masë të shpërndarë si më poshtë:

	x Masat afatshkurtra do të fillojnë në një kohë 

ndërmjet viteve 2026 dhe 2028, duke pa-

sur parasysh urgjencën e tyre ose periudhat 

e nevojshme më të gjata për zbatim. 

	x Masat afatmesme do të fillojnë të zbatohen 

midis viteve 2029 dhe 2032. 

	x Masat afatgjata do të fillojnë midis viteve 

2033 dhe 2036, duke pasur parasysh kom-

pleksitetin e tyre, sasinë më të madhe të fon-

deve të nevojshme ose kërkesën për studime 

të mëparshme përpara se të fillojë zbatimi.

Kohëzgjatja e periudhës së zbatimit për masat e 

përshtatjes ndryshon pasi varet nga veprimtaritë 

specifike të masës së përshtatjes, duke filluar nga 1 vit deri 

në 10 vjet. Vitet e vazhdimësisë mbulojnë periudhën 

2037-2042 dhe këto janë vitet deri në përfundimin e 

ekzekutimit të të gjitha masave, megjithatë, në këtë 

periudhë nuk do të fillojnë masa të reja.   Plani i Zbatimit 

do të rishikohet në mesin e periudhës për rregullime 

të mundshme dhe do të vlerësohet drejt fundit për të 

përcaktuar një Plan të ri Zbatimi me masa vijuese dhe/

ose të reja përshtatjeje.

Figura 21.  Periudhat e zbatimit.
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6.4  Kostot e parashikuara për 
planin e zbatimit

Në total, do të nevojiten rreth 9.8 miliardë dollarë 

amerikanë për zbatimin e 66 ndërhyrjeve për 

përshtatje, siç përcaktohet përmes analizës së 

detajuar të kostos (shihni Tabela 10 më sipër për 

koston e përllogaritur për çdo masë). Këto kosto 

janë shpërndarë midis masave ndërsektoriale 

dhe sektoriale të planifikuara në këtë Plan Zbatimi 

të PKP-së, siç paraqitet në tabelën më poshtë, në 

rend zbritës të kostos:

Nga Tabela 10 mund të shohim se zhvillimi urban 

ka koston më të lartë të përllogaritur (me 9 masa), 

i ndjekur nga pylltaria (13 masa) dhe transporti 

(7 masa), ndërsa turizmi ka koston më të ulët të 

përllogaritur me 11 masa. 

Gjatë përllogaritjes së kostos së përgjithshme për 

secilin lloj ndërhyrjeje (shihni Tabela 13), mund të 

vihet re se ndërhyrjet e gjelbra përbëjnë pjesën 

më të madhe të kostove të PKP-së (45%) me 15 

masa. Kjo thekson rëndësinë që u jepet qasjeve 

me zgjidhje të bazuara në natyrë për të trajtuar 

cenueshmëritë në vend. Megjithatë, masat gri të 

Tabela 13. Totali i masave dhe kostove për sektor

Sektori Nr. i masave % e masave Kostoja (Dollarë 
amerikanë)

% e kostos

Zhvillimi urban 9 13% 2,723,161,544 28%

Pylltari 13 20% 2,134,799,556 21%

Transporti 7 11% 2,038,835,000 21%

Energjia 8 12% 1,960,573,000 20%

Bujqësia 9 13% 678,114,861 7%

Ndërsektoriale 10 15% 256,721,396 2%

Turizmi 11 16% 8,491,619 1%

Totali 66 100 9,800,696,976 100

Tabela 14. Nevojat e vlerësuara për buxhet sipas llojit të ndërhyrjes.

Lloji i ndërhyrjes
Kostot e përllogaritura 

(Dollarë amerikanë)

Kostot e 
përllogaritura 

(%)

Nr. i masave të 
përshtatjes

Masat e 
përshtatjes (%)

Ndërhyrja e gjelbër 4,410,400,115 45% 15 23%

Ndërhyrje e butë 3,152,953,700 32% 45 68%

Ndërhyrje gri 2,237,343,161 23% 6 9%

Totali i 
përllogaritur

9,800,696,976
100%

66
100%
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ndërhyrjes kanë më shumë kosto, pasi vetëm për 

6 masa nevojitet 23% e buxhetit të përgjithshëm 

të PKP-së dhe janë të përqendruara specifikisht në 

sektorët e energjisë (mbrojtja e infrastrukturës nga 

ndryshimet klimatike) dhe bujqësisë (përforcimi 

i infrastrukturës bujqësore dhe të kullimit)126. Në 

fund, për ndërhyrjet e buta� u nevojit rreth 32% 

e kostove totale, por paraqesin numrin më të 

lartë të masave: 45, gjë që tregon se normalisht 

ky lloj ndërhyrjesh kërkon më pak burime, të 

përqendruara në veprime të tilla si forcimi i 

kapaciteteve, krijimi i një kuadri të fortë politikash 

dhe rregullator, ose krijimi i mekanizmave të rinj të 

koordinimit.

Sa i përket kohës, pra kohës së fillimit të zbatimit të 

masës së përshtatjes, angazhimet buxhetore dhe 

shpenzimet aktuale buxhetore janë siç tregohen 

në tabelën më lartë.

Tabela 15 paraqet ndarjet e përllogaritura të 

buxhetit dhe shpenzimet aktuale për periudhën 

126.    Vlen të përmendet se disa nga kostot e infrastrukturës gri të sektorëve të turizmit dhe zhvillimit urban mbeten ende për t’u konfirmuar, pasi 
duhet të përcaktohet infrastruktura e synuar që do të adresohet. 

2026-2036. Ndonëse angazhimet buxhetore 

janë shpërndarë në mënyrë të barabartë përgjatë 

periudhës dhjetëvjeçare të Planit, shumica e 

veprimeve afatshkurtra (2026-2028) fillojnë herët 

sepse ato përfshijnë “masa të buta”, ndërhyrje që 

janë më të lehta për t’u përgatitur, janë më pak të 

kushtueshme dhe ndihmojnë në uljen e shpejtë të 

cenueshmërisë në të gjithë sektorët.

Ndërsa projektet e gjelbra dhe gri të 

infrastrukturës në përgjithësi fillojnë më vonë 

( janë afatmesme dhe afatgjata) për shkak të 

përgatitjes së tyre më të gjatë dhe nevojave më 

të larta për burime.

Gjithashtu, në tabelë merret parasysh koha 

e shpërndarjes së buxhetit, e cila mund të 

shtrihet përtej periudhës zyrtare të Planit, pasi 

shumë masa zgjasin nga 2 deri në 10 vjet. Për 

shembull, për një projekt që fillon në vitin 2028 

dhe zgjat dhjetë vjet fondet miratohen herët, 

por disbursimet shpërndahen nga periudha e 

Tabela 15. Buxheti i përllogaritur sipas afatit

Periudha kohore

Planifikimi/angazhimet e buxhetit
Propozimi për përllogaritjen vjetore të 

buxhetit (disbursimet)

Buxheti i përllogaritur për 
datën e fillimit të masës 

(dollarë amerikanë)

Numri i 
masave

Disbursimet e përllogaritura 
(dollarë amerikan)

% e 
buxhetit të 

përgjithshëm

Afatgjatë 
(2033-2036)

3,017, 008,804 10
6,649,179,967 (disbursimet 
përfundojnë në vitin 2042)

68%

Afatmesme 
(2029-2032)

3,637,373,692 18 2,609,730,508 27%

Afatshkurtër 
(2026-2028)

3,146,314,481 38 541,786,502 6%

Totali i përllogaritur 9,800,696,977 66 9,800,696,977 100%
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hershme, e mesme dhe e vonë, deri në vitin 2042, 

kur pritet të përfundojnë projektet përfundimtare. 

Pas vitit 2036, nuk fillon asnjë masë e re dhe ky 

është fundi i ciklit të planifikimit.

Sa i përket totalit të disbursimeve, ato 

shpërndahen në kohë si më poshtë:

	x Periudha afatgjatë: 68% e fondeve të përg-

jithshme (≈ 6.65 miliardë dollarë amerikanë), 

që mbulojnë projekte që kanë filluar ose që 

vijojnë në këtë fazë.

	x Periudha afatmesme: 27% e fondeve të 

përgjithshme (≈ 2.61 miliardë dollarë amer-

ikanë), duke mbështetur shkallëzimin e përp-

jekjeve të përshtatjes.

	x Periudha afatshkurtër: 6% e fondeve të 

përgjithshme (≈ 541.79 milionë dollarë 

amerikanë), duke paraqitur një fillim me faza 

të përqendruar në veprime të shpejta dhe 

themelore.

Në përgjithësi, strategjia buxhetore ndjek një 

qasje graduale dhe me faza, duke u dhënë 

përparësi masave të buta të ngutshme, ndërkohë 

që siguron investime të qëndrueshme në nisma 

më të mëdha dhe afatgjata të përshtatjes.

Kapitulli 9 ofron më shumë detaje mbi nevojat 

përkatëse financiare dhe qasjet e përshtatshme 

të financimit. Informacione të mëtejshme mbi 

analizën e kostos janë të disponueshme në 

dokumentin e veçantë të Planit të Zbatimit.
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Integrimi i perspektivës gjinore në PKP është 

thelbësor, pasi gratë dhe burrat i përjetojnë ndryshe 

ndikimet e ndryshimeve klimatike për shkak të 

pabarazive ekzistuese sociale, ekonomike dhe 

kulturore. PNNK-ja mbështet faktin se ndryshimet 

në kapacitetet e përshtatjes midis burrave dhe 

grave vijnë nga pabarazitë e ndërlikuara sociale, 

mjedisore, ekonomike dhe kulturore. Kjo gjë 

është thelbësore për zhvillimin dhe zbatimin e 

veprimeve të përshtatjes ndaj klimës, që janë 

vërtet të efektshme dhe gjithëpërfshirëse. 

Veprimet që nuk i marrin parasysh këto aspekte 

gjinore rrezikojnë të jenë joefektive dhe mund të 

përkeqësojnë pabarazitë ekzistuese. Në thelb, 

miratimi i një qasjeje të përgjigjshme gjinore 

për përshtatjen ndaj klimës nuk është vetëm 

çështje barazie dhe drejtësie sociale, por është 

me rëndësi edhe për arritjen e rezultateve 

të qëndrueshme dhe me aftësi ripërtëritëse 

përballë një klime në ndryshim. 

Procesi i PKP-së në Shqipëri përdori një qasje 

të strukturuar dhe me faza ndaj integrimit të 

perspektivës gjinore. Një Plan Veprimi për 

Barazinë Gjinore (PVBGJ)127 u hartua nëpërmjet 

konsultimit me ekspertë, duke siguruar që nevojat 

dhe perspektivat e grave do të integroheshin 

gjatë gjithë procesit. PVBGJ-ja trajton aspektet 

gjinore të ndryshimeve klimatike në pesë sektorët 

prioritarë dhe ofron një kuadër gjithëpërfshirës 

për integrimin e konsideratave gjinore në 

përpjekjet për përshtatje ndaj klimës, duke 

pranuar se ndikimet e ndryshimeve klimatike i 

127.    Plani i Veprimit për Barazinë Gjinore për PKP-në. Hartuar në kuadër të Projektit të UNDP-së për PKP-në. Ministria e Mjedisit, 2023-2025.

prekin ndryshe gratë dhe burrat. Nga analiza e 

kryer u identifikuan mangësi të konsiderueshme 

në aspektin gjinor në të gjithë sektorët, ku gratë 

përballen me sfida të pabarabarta sa i përket 

qasjes në burime, pjesëmarrjes në proceset 

e vendimmarrjes dhe përmirësimit të aftësive 

ripërtëritëse ndaj ndikimeve klimatike. 

Objektivat e PVBGJ-së për PKP-në janë:

1.	 Promovimi i barazisë gjinore dhe fuqizimi 

i grave në kontekstin e përshtatjes ndaj 

ndryshimeve klimatike në pesë sektorë 

prioritarë.

2.	 Ofrimi i një kuadri gjithëpërfshirës për 

planifikimin, zbatimin dhe monitorimin 

e nismave të përgjigjshme gjinore për 

përshtatjen.

3.	 Identifikimi dhe adresimi i pabarazive gjinore 

specifike për sektorin dhe cenueshmërive 

diferenciale në përshtatjen ndaj ndryshimeve 

klimatike.

4.	 Përafrimi i përpjekjeve të Shqipërisë për 

përshtatjen ndaj ndryshimeve klimatike me 

praktikat më të mira ndërkombëtare për 

integrimin e perspektivës gjinore.

Zbatimi i PVBGJ-së si pjesë e PKP-së në Shqipëri 

do të krijojë strategji më gjithëpërfshirëse, të 

efektshme dhe të barabarta për përshtatjen ndaj 

klimës, që adresojnë nevojat dhe cenueshmëritë 

specifike si të grave, ashtu edhe të burrave. 

Kjo qasje jo vetëm që përmirëson aftësitë 

ripërtëritëse të vendit ndaj ndryshimeve klimatike, 

Përgjegjshmëria gjinore është parim thelbësor i proceseve të PKP-së, siç 
theksohet edhe nga UNFCCC-ja. Marrëveshja e Parisit pranon shprehimisht se 
veprimet e përshtatjes duhet të jenë të përgjigjshme gjinore, ndërsa Kuadri i 
Objektivit Global për Përshtatjen (GGA) kërkon Plane Kombëtare të Përshtatjes 
të udhëhequra nga vendi, të përgjigjshme gjinore, me pjesëmarrje dhe 
transparente deri në vitin 2030.
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por kontribuon edhe në qëllimet më të gjera të 

barazisë gjinore dhe zhvillimit të qëndrueshëm. 

PVBGJ-ja është e bashkërenduar me një sërë 

strategjish kombëtare kryesore dhe angazhimesh 

ndërkombëtare, duke përfshirë Strategjinë 

Kombëtare për Barazinë Gjinore (SKBGJ 2021-

2030), strategjitë e posaçme për sektorët, 

Marrëveshjen e Parisit dhe Objektivat e Zhvillimit 

të Qëndrueshëm, dhe mbështet zbatimin e tyre. 

PVBGJ-ja është një dokument në zhvillim, që 

u nënshtrohet rishikimit dhe përditësimeve të 

rregullta ndërkohë qe edhe PKP-ja evoluon. Ajo 

përfshin rekomandime për objektiva dhe tregues 

specifikë gjinorë për të lehtësuar monitorimin dhe 

vlerësimin e përgjigjshmërisë gjinore në zbatimin 

e PKP-së.

7.1 Sfidat e barazisë gjinore në 
të gjithë sektorët e PKP-së

Nga analiza e kryer u identifikuan mangësi 

të konsiderueshme në aspektin gjinor në të 

gjithë sektorët, ku gratë përballen me sfida 

të pabarabarta sa i përket qasjes në burime, 

pjesëmarrjes në proceset e vendimmarrjes 

dhe përmirësimit të aftësive ripërtëritëse ndaj 

ndikimeve klimatike. 

Në sektorin e bujqësisë, që kontribuon me 18.6% 

në PBB-në e Shqipërisë, janë punësuar 440.872 

persona (33.9% e punësimit të përgjithshëm), 

ku gratë përbëjnë 54.4% (239.775 punonjës) 

krahasuar me burrat me 45.6% (201.097 

punonjës). Sektori përballet me cenueshmëri 

specifike klimatike, duke përfshirë përmbytjet, 

thatësirat, regjimet e parregullta të reshjeve, 

rënien e prodhimtarisë së kulturave dhe rritjen 

e shpërthimeve të dëmtuesve. Gratë preken në 

veçanti për shkak të përfshirjes së tyre në detyra 

të ndjeshme ndaj klimës, si bujqësia në shkallë të 

vogël dhe përpunimi pas korrjes. Gratë përballen 

me sfida sistemike, duke përfshirë qasjen e 

kufizuar në dokumentet e pronësisë për tokën, 

qasjen e kufizuar në hua bujqësore për shkak 

të mungesës së kolateralit, përjashtimin nga 

shërbimet e eksensionit bujqësor (vetëm 8%) 

dhe pjesëmarrjen e ulët në arsimin profesional 

bujqësor (16%). Edhe pse përbëjnë shumicën 

e punonjësve në bujqësi, kontributet e grave 

kryesisht nuk njihen dhe nënvlerësohen, ku 

vetëm 10.8% e fermerëve të regjistruar zyrtarisht 

janë gra (afërsisht 25.896 gra fermere nga totali 

i të regjistruarve). Efektiviteti në rënie i skemave 

kombëtare të mbështetjes për gratë (nga 22% në 

vitin 2018 në 16% në vitin 2023, që përfaqëson një 

rënie nga afërsisht 52.750 në 38.364 përfituese) i 

përkeqëson më tej këto probleme.

Në sektori i turizmit janë punësuar 42.698 

persona sipas Strategjisë Kombëtare të Turizmit 

2024-2030. Ndonëse të dhënat gjinore specifike 

për turizmin nuk janë të disponueshme në strategji, 

të dhënat e INSTAT-it për vitin 2022 tregojnë 

se kategoria më e gjerë e Tregtisë, Transportit, 

Akomodimit dhe Ushqimit dhe Shërbimeve të 

Biznesit dhe Administratës�, punëson 22.5% të 

fuqisë punëtore femërore në nivel kombëtar dhe 

30.9% të fuqisë punëtore mashkullore. Gratë janë 

më të prekura nga ndryshimet klimatike në këtë 

sektor, sepse puna e tyre është përqendruar 

në pozicionet më të cenueshme nga klima, 

puna sezonale, punësimi informal dhe rolet e 

orientuara drejt shërbimeve. Gjatë ngjarjeve 

ekstreme të motit ose ndryshime në regjimet e 

turizmit, punonjëset gra janë shpesh të parat që 

humbasin të ardhurat ose punësimin për shkak të 

statusit të tyre të pasigurt të punësimit dhe qasjes 

së kufizuar në mundësi alternative ekonomike. 

Sfidat specifike me të cilat përballen përfshijnë 

mbizotërimin në punësimin sezonal dhe informal 

pa siguri në punë, nënpërfaqësimin në rolet 

drejtuese dhe vendimmarrëse ku formulohen 

strategjitë e përshtatjes, qasjen e kufizuar në 

pozicione menaxheriale, më pak mundësi për 

zhvillim profesional, përgjegjësitë tradicionale 

të kujdesit familjar, pengesat për sipërmarrjen 
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në turizmin e qëndrueshëm dhe mungesën e 

të dhënave specifike për gjininë në sektorin e 

turizmit për hartimin efektiv të politikave. 

Zhvillimi urban tregon pabarazi të 

konsiderueshme gjinore, me sektorin e ndërtimit 

që punëson 98.179 punonjës, ku burrat përbëjnë 

96,3% (94.593 punonjës) krahasuar me gratë me 

vetëm 3,7% (3.586 punëtorë). Sektori përballet me 

sfida specifike, përfshirë përkeqësimin e cilësisë 

së ajrit nga emetimet bujqësore dhe industriale, 

ndotjen nga plehrat e azotit që ndikojnë si në 

cilësinë e ujit, ashtu edhe të ajrit, si dhe ndikimet 

e teknikave të prerjes dhe djegies së drurëve. 

Gratë përballen me sfida të pabarabarta, përfshirë 

infrastrukturën e papërshtatshme, veçanërisht 

në zonat periferike ku 63% e grave raportojnë 

kanalizime të pamjaftueshme, zë të kufizuar në 

proceset e planifikimit urban, shqetësime për 

sigurinë në hapësirat publike, përgjegjësi të 

rritura të kujdesit (duke u rritur nga 75% në 79% 

gjatë krizave, duke prekur rreth 23.908 gra të 

tjera), nënpërfaqësim në rolet vendimmarrëse 

dhe qasje të kufizuar në burime në ekonomitë 

informale urbane.

Sektori i energjisë ka 35.508 punonjës, me 

pabarazi të konsiderueshme gjinore ku burrat 

përbëjnë 84,9% (30.129 punëtorë) krahasuar me 

gratë me 15,1% (5.379 punëtorë). Gratë përballen 

me ndikime të pabarabarta për shkak të rolit 

të tyre kryesor në menaxhimin e energjisë në 

familje, pavarësisht ndikimit të kufizuar mbi 

politikat e energjisë. Varfëria energjetike prek 

veçanërisht familjet me kryefamiljare gra, me 

kostot e shërbimeve që konsumojnë deri në 17% të 

shpenzimeve të tyre. Sfidat strukturore të sektorit 

përfshijnë: një hendek gjinor në paga prej 8,2%, 

mungesën e të dhënave të ndara sipas gjinisë nga 

Enti Rregullator i Energjisë në Shqipëri (ERE) dhe 

nënpërfaqësimin e grave në pozicione teknike 

dhe drejtuese. Mbështetja prej 98% e sektorit te 

energjia hidroelektrike e thekson ndjeshmërinë 

ndaj klimës, duke ndikuar veçanërisht në qasjen 

në energji dhe përballueshmërinë për familjet 

me kryefamiljare gra dhe familjet me një prind 

të vetëm. Kjo ndërthurje e varfërisë energjetike, 

cenueshmërisë klimatike dhe pabarazisë gjinore 

krijon sfida të ndërlikuara për kapacitetet e 

përshtatjes.

Sektori i transportit tregon pabarazi të theksuara 

gjinore, ku burrat përfaqësojnë 91,9% dhe gratë 

8,1% të fuqisë punëtore. Cenueshmëria e grave 

ndaj ndikimeve klimatike rritet nga përdorimi 

mbizotërues i transportit publik (60%). Sfidat 

specifike gjinore përfshijnë opsione të kufizuara 

të transportit rural që ndikojnë në qasjen në 

shërbimet thelbësore dhe rritje të cenueshmërisë 

nga ngjarjet ekstreme të motit për shkak të 

varësisë nga transporti publik. Nënpërfaqësimi i 

grave në pozicione vendimmarrëse i përkeqëson 

këto cenueshmëri duke kufizuar zhvillimin e 

infrastrukturës së përgjigjshme gjinore dhe 

planifikimin e përshtatjes. Strategjitë e sektorit për 

aftësitë ripërtëritëse ndaj ndryshimeve klimatike 

kërkojnë vëmendje të veçantë ndaj modeleve të 

lëvizshmërisë së grave dhe kërkesave të sigurisë, 

veçanërisht gjatë ngjarjeve ekstreme të motit.

7.2 Veprimet për barazinë gjinore

Për secilin sektor, Plani i Veprimit për Barazinë 

Gjinore plotëson listën e 66 masave të përshtatjes 

të prioritizuara për PKP-në, duke përfshirë 

rekomandime dhe konsiderata specifike për 

të përfshirë elementet gjinore në hartimin dhe 

zbatimin e PKP-së. Kjo qasje siguron se:

	x Konsideratat gjinore janë përfshirë në kuadrin 

parësor të përshtatjes ndaj klimës në Shqipëri.

	x Zbatimi mbetet në përputhje me prioritetet e 

përgjithshme kombëtare të përshtatjes. 

	x Burimet përdoren në mënyrë efikase duke 

u mbështetur në veprimet e planifikuara 

ekzistuese.

	x Veprimi i përgjigjshëm gjinor për të plotësuar 

masat e përshtatjes të PKP-së synon të:
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	x Rrisë pjesëmarrjen e grave në proceset e 

vendimmarrjes që lidhen me përshtatjen ndaj 

klimës.

	x Shtojë qasjen e grave në burime, teknolog-

ji dhe informacion të nevojshëm për aftësi 

ripërtëritëse ndaj klimës.

	x Adresojë cenueshmëritë specifike gjinore 

ndaj ndikimeve klimatike.

	x Promovojë lidershipin e grave në nismat për 

aftësi ripërtëritëse ndaj klimës. 

	x Sigurojë që përfitimet e përshtatjes të shpërn-

dahen në mënyrë të barabartë.

PVBGJ-ja përshkruan masa ndërsektoriale gjinore 

që shtrihen në të gjitha fushat e përshtatjes. Këto 

masa krijojnë kushtet e nevojshme për zbatim 

efektiv dhe gjithëpërfshirës, ​​duke siguruar që 

barazia gjinore të jetë e integruar vazhdimisht 

në qeverisje, ngritje kapacitetesh, mbledhjen e 

të dhënave, financa dhe menaxhim të riskut nga 

fatkeqësitë. Këtë qasje ndërsektoriale e paraqesin 

prioritetet e mëposhtme:

	x Qeverisja gjithëpërfshirëse: Të garanto-

het përfaqësimi i balancuar i grave dhe 

burrave në Grupin Ndërministror të Punës 

për Ndryshimet Klimatike (GNPNK) dhe në 

të gjitha Grupet sektoriale Teknike të Punës 

(GTP). Të caktohen pika fokale për çështjet 

gjinore në ministritë dhe agjencitë kryesore 

për të këshilluar dhe monitoruar barazinë 

gjinore në veprimet e përshtatjes.

	x Zhvillimi i kapaciteteve: Të ofrohen trajnime 

mbi gjininë dhe klimën për politikëbërësit, 

planifikuesit dhe zbatuesit në nivel kombëtar 

dhe vendor. Të forcohet aftësia e institucione-

ve për të zbatuar analizën gjinore, buxhe-

timin e përgjigjshëm gjinor dhe hartimin 

gjithëpërfshirës të projekteve.

	x Planifikimi i përgjigjshëm gjinor dhe MVN-

ja: Të zbatohet sistematikisht analiza gjinore 

në të gjitha ciklet e planifikimit të përshtatjes 

dhe të projektit. Të përdoren tregues të 

ndarë sipas seksit në sistemin e Monitorimit, 

Vlerësimit dhe të Nxënit (MVN), të gjurmohen 

pjesëmarrja dhe përfitimet e grave dhe bur-

rave, dhe të sigurohet buxhetim i përgjig-

jshëm ndaj gjinisë.

	x Qasje e barabartë në financa dhe burime: 

Të hartohen mekanizma financimi për për-

shtatje (grante, garanci, hua me interes të 

ulët) për të mbuluar NMVM-të e drejtuara 

nga gratë, gratë fermere dhe organizatat 

e grave. Të promovohet qasja e grave në ti-

tujt e pronësisë për tokën, asetet prodhuese 

dhe shërbimet këshillimore për të mundësuar 

rolin e tyre aktiv në përshtatje.

	x Pjesëmarrje domethënëse e shoqërisë ci-

vile: Të përfshihen organizatat e grave, 

grupet rinore dhe OSHC-të vendore në 

konsultime, hartimin e projekteve dhe mon-

itorim. Të lehtësohen nismat e përshtatjes 

të udhëhequra nga komuniteti, ku si gratë, 

ashtu edhe burrat mund të udhëheqin dhe të 

përfitojnë.

	x Menaxhimi me ndjeshmëri gjinore i riskut 

nga fatkeqësitë: Të integrohen sisteme 

paralajmërimi të hershme që i arrijnë te 

gratë dhe burrat në mënyrë të barabartë, 

të sigurohen evakuimi dhe strehimi i sigurt, 

si dhe të integrohet mbrojtja nga dhuna me 

bazë gjinore (DHBGJ) në përgatitjen dhe re-

agimin ndaj fatkeqësive.

	x Njohuri dhe të dhëna: Të organizohen 

mbledhja, analiza dhe publikimi i të 

dhënave të ndara sipas seksit dhe moshës 

në vlerësimet e riskut klimatik, raportet e 

monitorimit dhe vlerësimet e politikave. Të 

mbështetet kërkimi mbi aspektet gjinore të 

cenueshmërisë dhe aftësive ripërtëritëse 

ndaj klimës.

Përveç kësaj, përfshihen masa specifike për 

sektorin për të përkthyer konsideratat gjinore në 

ndërhyrje konkrete në të gjitha fushat prioritare të 

përshtatjes në Shqipëri.
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Për këtë qëllim, si pjesë e procesit të PKP-së, 

u hartua me kujdes një Plan Komunikimi dhe 

Angazhimi të Palëve të Interesit (PKAPI) për të 

forcuar kapacitetet e palëve të interesit me mjete 

specifike për sektorin, udhëzues komuniteti për 

udhëheqësit vendorë dhe burime edukative për 

të ndërtuar njohuri rreth klimës te të rinjtë. Përmes 

komunikimit të synuar dhe gjithëpërfshirës, ​​

synohet shndërrimi i përshtatjes ndaj klimës nga 

një kuadër politikash në një lëvizje të pranueshme 

nga palët e interesit në të gjitha nivelet e 

shoqërisë, politikëbërësit, institucionet qeveritare, 

sektori privat, komunitetet vendase, akademia, 

media, organizatat e shoqërisë civile (OSHC-të) 

dhe partnerët ndërkombëtarë. 

Duke njohur rëndësinë e përfshirjes, PKAPI 

thekson angazhimin e grupeve të cenueshme, 

grave dhe të rinjve si pjesëmarrës aktivë në 

proceset e përshtatjes ndaj klimës. Gjithashtu 

integron nisma për të fuqizuar fëmijët në moshë 

shkollore, si fushata të udhëhequra nga nxënësit, 

workshop-e dhe projekte ndërvepruese që 

inkurajojnë praktikat inteligjente ndaj klimës, 

si mbjellja e pemëve, kursimi i energjisë dhe 

riciklimi. Përmes nxitjes së angazhimit të të rinjve, 

strategjia synon të ndërtojë një brez të ri që do 

të çojë përpara përpjekjet për përshtatje. Mjetet 

ndërvepruese si workshop-et virtuale, platformat 

e rrëfimit të historive dhe anketat online do 

të thellojnë angazhimin dhe do të mbledhin 

vlerësime. 

8.1 Objektivat kryesorë të 
komunikimit dhe angazhimit

Qëllimi kryesor për Planin e Angazhimit të Palëve 

të Interesit është:

Të pozicionohet përshtatja ndaj 
klimës si prioritet kombëtar në 
Shqipëri nëpërmjet shfrytëzimit 
të komunikimit strategjik si një 
mjet për angazhimin e palëve 
të interesit, nxitjen e veprimit 
kolektiv dhe përmirësimin e 
aftësisë ripërtëritëse afatgjatë 
në të gjithë sektorët kyç të 
ekonomisë.

Angazhimi proaktiv i palëve të interesit në përshtatjen ndaj ndryshimeve 
klimatike është thelbësor për ta kthyer përshtatjen në prioritet kombëtare, për 
të siguruar mbështetjen dhe për të nxitur vendime dhe veprime kolektive për të 
arritur aftësi ripërtëritëse afatgjata. Në këtë drejtim, angazhimi me palët kryesore 
të interesit dhe komunikimi i mesazheve të duhura në lidhje me përshtatjen ndaj 
ndryshimeve klimatike luan rol kyç për zbatimin me sukses të PKP-së. 
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Ky qëllim materializohet në pesë objektiva që do të udhëheqin të gjitha veprimtaritë e komunikimit dhe 

angazhimit të palëve të interesit të PKP-së:

 Rritja e ndërgjegjësimit për klimën

Ky objektiv thekson rritjen e ndërgjegjësimit kombëtar për risqet klimatike 
dhe masat e përshtatjes përmes mesazheve të synuara, fushatave digjitale 
dhe shtrirjes së aktiviteteve në komunitet. Veprimtaritë do të paraqesin risqet 
klimatike, do të shfaqin praktikat e suksesshme të përshtatjes dhe do të luftojnë 
keqinformimin, duke siguruar që publiku i gjerë të njohë rëndësinë e përshtatjes 
për zhvillimin me aftësi ripërtëritëse ndaj ndryshimeve klimatike në Shqipëri.

 Forcimi i koordinimit institucional
Ky objektiv përqendrohet në krijimin e partneriteteve dhe koordinimit midis 
institucioneve dhe sektorëve për të siguruar që ministritë, bashkitë dhe agjencitë 
teknike të kenë njohuritë dhe burimet e nevojshme për të integruar përshtatjen 
në vendimmarrje. Veprimtaritë do të përfshijnë workshop-e, seanca trajnimi dhe 
konsultime me ekspertë, duke siguruar që vendimmarrësit dhe palët e interesit 
të kenë qasje në njohuri të besueshme dhe të bashkëpunojnë në mënyrë të 
efektshme për prioritetet e përshtatjes.

Integrimi i përshtatjes ndaj ndryshimeve klimatike në narrativat e politikave
Ky objektiv siguron që politikëbërësit të mbështeten me instrumente komunikimi 
(të tilla si përmbledhje politikash, dialogë dhe mjete të synuara për advokim), që 
përfshijnë përshtatjen në planet kombëtare dhe vendore të zhvillimit. Duke lidhur 
përshtatjen me përfitimet ekonomike dhe sociale, PKAPI-i do të nxisë angazhim 
më të fortë politik dhe integrimin e prioriteteve klimatike në politika dhe plane.

Fuqizimi i zërave të cenueshëm
Ky objektiv promovon përfshirjen duke krijuar mundësi angazhimi në planifikimin 
e përshtatjes dhe vendimmarrje për grupet e cenueshme. Veprimtaritë do të 
përfshijnë workshop-e të synuara, materiale edukative të përshtatura dhe nisma 
shkollore, duke u mundësuar grave, të rinjve dhe komuniteteve të margjinalizuara 
të formësojnë agjendën e Shqipërisë për aftësitë ripërtëritëse ndaj ndryshimeve 
klimatike.

Vazhdimi i angazhimit dhe dialogut
Ky objektiv thekson rëndësinë e vazhdimit të angazhimit me kalimin e kohës. 
Aktivitetet do të përqendrohen në paraqitjen e arritjeve lidhur me përshtatjen, 
krijimin e platformave ndërvepruese për ndarjen e njohurive dhe vlerësimet e 
vazhdueshme, si dhe promovimin e bashkëpunimit me sektorin privat për të 
siguruar burime dhe për të nxitur veprime të vazhdueshme.

OBJEKTIVI

OBJEKTIVI

OBJEKTIVI

OBJEKTIVI

OBJEKTIVI
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8.2  Audiencat kryesore

Grupet e synuara të audiencës për PKAPI-në 

ndahen si më poshtë:

	x Institucionet qeveritare udhëheqin zbatimin e 

PKP-së së Shqipërisë duke integruar përshtat-

jen në politikat sektoriale dhe duke siguruar 

koherencë ndërmjet veprimeve kombëtare 

dhe vendore. Ministria e Mjedisit, së bashku me 

ministritë kryesore të linjës dhe bashkitë, koor-

dinon planifikimin dhe financimin, ndërsa qe-

veritë vendore i përshtatin masat sipas risqeve 

rajonale. Këto veprime mbështeten përmes një 

strategjie komunikimi me anë të dokumenteve 

të shkurtra të politikave, ngritjes së kapaciteteve 

dhe raporteve të progresit. 

	x Sektori privat luan rol thelbësor përmes in-

vestimeve në teknologjinë inteligjente për 

klimën dhe PPP-të, të udhëhequra nga fush-

ata ndërgjegjësimi, forume dhe udhërrëfyes 

investimesh që paraqesin përfitimet ekono-

mike të përshtatjes. 

	x Shoqëria civile siguron përfshirjen dhe angazhimin 

e komunitetit, mbështetur nga mjetet, platformat me 

pjesëmarrje dhe partneritetet mediatike. 

	x Akademia ofron të dhëna dhe kërkime për 

të orientuar vendimet e bazuara në evidenca, 

me përpjekje me anë të të cilave synohet që 

gjetjet të jenë më të arritshme përmes ndarjes 

së njohurive dhe dialogut mbi politikat. 

	x Mediat mbështesin ndërgjegjësimin dhe 

llogaridhënien publike nëpërmjet trajnimeve, 

rrëfimit të historive dhe fushatave për aftësitë 

ripërtëritëse ndaj klimës. 

	x Partnerët ndërkombëtarë, përfshirë GCF-

në, UNDP-në dhe donatorët dypalësh, ofrojnë 

Parimet udhëzuese
Të gjitha veprimtaritë e komunikimit dhe angazhimit në PKP do të udhëhiqen nga parimet e mëposhtme 

udhëzuese :

Shpërndarja e mesazheve të bazuara në shkencë: Sigurimi që komunikimi për 
përshtatjen të bazohet në të dhënat klimatike, vlerësimet e riskut dhe studimet 
sektoriale, siç përshkruhet në PKP.

Angazhimi i shumë palëve të interesit: Forcimi i bashkëpunimit midis qeverisë, sektorit 
privat, shoqërisë civile dhe partnerëve ndërkombëtarë për të përshpejtuar përshtatjen.

Lokalizimi i strategjive: Sigurimi që PVP-të komunikohen dhe zbatohen në mënyrë të 
efektshme në nivel bashkiak.

Përfshirja dhe barazia: Prioritizimi i qasjeve të përgjigjshme gjinore dhe i vendimmarrjes 
me pjesëmarrje për të përforcuar zërat e grave, të rinjve dhe komuniteteve të 
margjinalizuara.

Transparenca dhe llogaridhënia: Vendosja e mekanizmave të qartë monitorues për të 
ndjekur ecurinë e PKP-së, angazhimin publik dhe ndikimin në komunikim.
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financim dhe mbështetje teknike, me bashkëpun-

im të vazhdueshëm të ruajtur përmes raportimit të 

progresit dhe dialogut të nivelit të lartë.

Gjithashtu, përshtatja ndaj klimës në Shqipëri duhet 

t’u japë përparësi grupeve të cenueshme dhe 

të margjinalizuara, si gratë, popullatat rurale dhe 

komunitetet me të ardhura të ulëta, të cilat përballen 

me risqet më të mëdha klimatike. Përfshirja e tyre 

aktive siguron që përpjekjet për përshtatje të jenë të 

drejta, të përshtatshme për kontekstin vendor dhe 

të qëndrueshme, duke u mbështetur te njohuritë e 

vlefshme të komunitetit. PKP-ja thekson komunikimin 

gjithëpërfshirës përmes formateve të qasshmërisë 

si gjuhët vendase, materialet vizuale dhe radioja e 

komunitetit për të nxitur pjesëmarrjen, veçanërisht 

në zonat rurale. Metodat pjesëmarrëse, si workshop-

et dhe fokus grupet, krijojnë hapësira ​​që këto grupe 

të formësojnë vendimet për përshtatje. Adresimi 

i barrierave si transporti dhe qasshmëria, si dhe 

promovimi i angazhimit me ndjeshmëri gjinore dhe 

të përshtatshëm në aspektin kulturor, i fuqizon më 

tej komunitetet për të marrë pjesë në përmirësimin 

e aftësive ripërtëritëse ndaj klimës.

8.3  Mesazhet kryesore të 
komunikimit për PKP-në

Objektivat, parimet udhëzuese dhe audiencat 

e synuara ndihmuan në hartimin e mesazheve 

kryesore që duhet të përcillen për të komunikuar 

siç duhet PKP-në. Këto janë përmbledhur në 

tabelat më poshtë, duke paraqitur si fillim mesazhet 

kryesore për PKP-në në vija të përgjithshme dhe 

më pas mesazhet kyç për sektorët kryesorë 

prioritarë të përshtatjes. Të dyja tabelat përfshijnë 

edhe audiencën e synuar për secilin mesazh, 

dhe mënyrën se si ato lidhen me secilin prej pesë 

objektivave kryesorë të komunikimit dhe angazhimit:

Tabela 16. Objektivat e komunikimit të PKP-së.

Objektivi i 
komunikimit

 Fushat e fokusit 
të komunikimit Mesazhet kryesore Audienca e Synuar

Objektivi 1: Rritja 

e ndërgjegjësimit 

për klimën

Përshtatja ndaj 

klimës si nxitës i 

rritjes ekonomike 

të qëndrueshme

-Përshtatja ndaj klimës është thelbësore për 

mbrojtjen e jetesës, stabilitetin ekonomik dhe 

trashëgiminë natyrore të Shqipërisë.

-Investimi në përshtatje sot siguron një të 

ardhme të qëndrueshme për brezat e ardhshëm.

-Çdo sektor dhe komunitet luan një rol; veprimet 

vendore përmirësojnë aftësitë ripërtëritëse kombëtare.

- Politikat më të forta të përshtatjes në pesë 

sektorët prioritarë rrisin konkurrueshmërinë, 

sigurojnë financim për klimën dhe krijojnë vende 

pune të gjelbra.

Shndërrimi i përshtatjes në prioritet kombëtar 

siguron që Shqipëria të përmbushë angazhimet 

e saj në Marrëveshjen e Parisit dhe OZHQ-të.

Publiku i gjerë, 

komunitetet vendase 

dhe të rinjtë, bizneset 

dhe organizatat e 

shoqërisë civile.
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Objektivi 

2: Forcimi i 

koordinimit 

institucional

Veprime 

bashkëpunimi 

për një të 

ardhme me aftësi 

ripërtëritëse ndaj 

klimës

-Përshtatja është e suksesshme kur të gjitha 

institucionet, sektori privat, akademia dhe 

komunitetet punojnë së bashku.

- Partneritetet në bujqësi, energji, turizëm, transport dhe 

planifikim urban sigurojnë që veprimet e përshtatjes të 

jenë të qëndrueshme dhe të efektshme.

- Partneritetet publike-private (PPP) shfrytëzojnë 

inovacionin dhe financimin për zgjidhjet për përshtatje.

- Bujqësia inteligjente në lidhje me klimën rrit 

sigurinë ushqimore dhe krijon qëndrueshmëri në 

pune, veçanërisht për gratë në zonat rurale.

- Infrastruktura e energjisë, transportit dhe turizmit 

siguron rritje dhe qëndrueshmëri afatgjatë.

-Diversifikimi drejt energjisë së rinovueshme rrit 

sigurinë afatgjatë të energjisë, duke reduktuar 

gjurmën e karbonit të Shqipërisë.

-Bashkëpunimi dhe shkëmbimi i njohurive 

harmonizojnë burimet dhe novacionin për një 

Shqipëri inteligjente ndaj klimës.

- Sektori privat luan rol vendimtar në financimin e 

zgjidhjeve të përshtatjes.

Politikëbërësit 

kombëtarë dhe 

vendorë, autoritetet 

bashkiake, udhëheqësit 

e sektorit privat, 

akademia.

Objektivi 3: 

Integrimi i 

përshtatjes ndaj 

ndryshimeve 

klimatike në 

narrativat e 

politikave

Përfshirja e 

përshtatjes ndaj 

klimës në kuadrot 

e qeverisjes dhe 

politikave

-Integrimi i përshtatjes në politikat kombëtare dhe 

bashkiake siguron zhvillim të qëndrueshëm.

-Përshtatja ndaj klimës është investim, jo kosto, përmes 

së cilës garantohet siguria ekonomike e Shqipërisë.

-Risqet klimatike duhet të merren parasysh në të 

gjitha vendimet e planifikimit dhe financimit.

- Vendimet e sotme politike formësojnë aftësitë 

ripërtëritëse të Shqipërisë së nesërme. 

- Politikëbërësit luajnë rol vendimtar në sigurimin 

e financimit për klimën dhe bashkëpunimit 

ndërkombëtar.

- Udhëheqja e fortë dhe vendimet transparente 

nxisin politika të qëndrueshme dhe sigurojnë 

financim ndërkombëtar.

-Përshtatja është investim në sigurinë ekonomike, 

jepini përparësi në vendimet tuaja.

-Udhëheqja e fortë nxit politika të qëndrueshme. Bëhuni 

zëri që mbështet të ardhmen klimatike të Shqipërisë.

Politikëbërës 

kombëtarë dhe 

vendorë, udhëheqës të 

komunitetit me ndikim 

dhe donatorë. Gazetarët 

dhe mediat.
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Objektivi i 
komunikimit

 Fushat e fokusit 
të komunikimit Mesazhet kryesore Audienca e Synuar

Objektivi 4: 

Fuqizimi i zërave 

të cenueshëm

Veprim 

gjithëpërfshirës 

për klimën: 

Askush të mos 

mbetet pas

-Ndryshimi i klimës na prek të gjithëve, por 

grupet e cenueshme mbajnë barrën më të 

madhe. Përshtatja duhet të sigurojë që askush 

të mos mbetet pas.

- Zgjidhjet e bazuara në komunitet, të drejtuara 

në nivel vendor, e bëjnë përshtatjen të 

efektshme dhe të qëndrueshme. 

- Investimi në përshtatje përmirëson jetesën, 

mbron popullatat e cenueshme dhe përmirëson 

aftësitë ripërtëritëse sociale.

-Gratë, të rinjtë dhe komunitetet e 

margjinalizuara duhet të jenë pjesë aktive e 

vendimmarrjes për klimën.

-Përshtatja gjithëpërfshirëse siguron barazi, 

pjesëmarrje dhe përfitime të ndërsjella për të 

gjithë.

Gratë, të rinjtë, 

popullatat rurale 

dhe komunitetet 

e margjinalizuara. 

Organizatat e shoqërisë 

civile që punojnë për 

përfshirjen sociale.

Objektivi 5: 

Vazhdimi i 

angazhimit dhe 

dialogut

Përshtatja 

ndaj klimës 

si përpjekje 

kolektive dhe e 

vazhdueshme

- Përshtatja është një proces i vazhdueshëm 

që kërkon udhëheqje dhe bashkëpunim të 

qëndrueshëm.

- Historitë e suksesit nga PVP-të demonstrojnë 

ndikimin e përpjekjeve të përshtatjes dhe nxisin 

replikimin.

-Shqipëria po ndërton një të ardhme me aftësi 

ripërtëritëse; historitë tona të suksesit tregojnë 

rrugën për të ecur përpara.

-Platformat e bashkëpunimit dhe ndarjes 

së njohurive, si dhe mjetet e komunikimit, 

mbështesin angazhimin afatgjatë.

-Shfaqja e progresit frymëzon të tjerët; së 

bashku, mund t’i shkallëzojmë këto suksese për 

një ndikim më të madh.

-Përfshirja e sektorit privat është thelbësore 

për të zgjeruar dhe financuar zgjidhje me aftësi 

ripërtëritëse

Qeveritë kombëtare 

dhe bashkiake dhe 

aktorët e sektorit 

privat. Mediat dhe 

institucionet arsimore 

për të vazhduar 

ndërgjegjësimin publik.
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Financimi i kësaj shume të konsiderueshme 

kërkon planifikim të plotë dhe identifikim të 

burimeve dhe instrumenteve të përshtatshme të 

financimit të brendshëm dhe të jashtëm. Për të 

adresuar këtë çështje, është hartuar një Strategji 

Financimi, për të cilën është kryer një analizë 

e detajuar e nevojave dhe boshllëqeve në 

financim, duke identifikuar qasjet strategjike për 

të mobilizuar financat, duke marrë parasysh ciklet 

dhe opsionet e planifikimit të buxhetit kombëtar.

Kjo Strategji Financimi e PKP-së do të sigurojë 

mobilizimin dhe alokimin efektiv të burimeve 

financiare të mjaftueshme dhe të qëndrueshme 

për zbatimin e prioriteteve të përshtatjes të 

Shqipërisë dhe ofron sa më poshtë:129

1.	 Analizë të boshllëqeve në financim, duke 

krahasuar kostot e përgjithshme të pritshme 

dhe nevojat e parashikuara të disbursimit 

në raport me buxhetet e disponueshme, 

duke treguar se aktualisht ka një hendek 

të përgjithshëm prej rreth 93% të nevojave 

të financimit dhe ky hendek ndryshon sipas 

sektorit. 

2.	 Identifikim të pengesave kryesore për arritjen 

e objektivit të buxhetit, siç janë pengesat 

ekonomike dhe angazhimi i fragmentuar i 

donatorëve, pjesëmarrja e ulët e sektorit 

privat në financimin për përshtatje ose nevoja 

për reforma të caktuara politike; së bashku 

me mekanizmat mundësues trajtimin e tyre.

3.	 Qasje strategjike për të mobilizuar financimin 

vendas, ndërkombëtar, publik, privat dhe të 

përzier për klimën.

129. Plani i zbatimit i Shqipërisë për veprimet e prioritizuara të përshtatjes. Hartuar në kuadër të Projektit të UNDP-së për PKP-në. Ministria e Mjedisit, 2023-2025.

4.	 Qasje të propozuar për të prioritizuar 

investimet dhe zbatim gradual gjatë gjithë 

dekadës së ardhshme.

5.	 Plan financimi për të mobilizuar dhe 

menaxhuar burimet e financimit të nevojshme 

për harmonizimin e nevojave të identifikuara 

me burimet më të përshtatshme të financimit.

Këto elemente kyç të Strategjisë së Financimit 

përmblidhen më poshtë dhe paraqiten më 

hollësisht në dokumentin e veçantë: Strategjia e 

Financimit të PKP-së

9.1 Nevojat për financim për 
përshtatje

Në përgjithësi, nevojat e Shqipërisë për përshtatje 

janë të konsiderueshme, me një shumë të 

përllogaritur prej 9.8 miliardë dollarësh amerikanë 

të nevojshëm për të financuar 66 masat prioritare 

të përshtatjes sipas Planit të Zbatimit të PKP-së 

2026-2036, prandaj lind nevoja për një Strategji 

Financiare që siguron mobilizimin dhe të alokimin 

efektiv të burimeve financiare të mjaftueshme 

dhe të qëndrueshme për zbatimin e prioriteteve 

të përshtatjes të Shqipërisë. 

Nevojat për financim për përshtatje janë më 

të mëdha në sektorin e zhvillimit urban dhe 

infrastrukturës (~2.7 miliardë dollarë amerikanë), 

e ndjekur nga pylltaria (~2.1 miliardë dollarë 

amerikanë), transporti (~2.03 miliardë dollarë 

amerikanë) dhe energjia (~1.96 miliardë dollarë 

Kostot e përgjithshme për planifikimin e PKP-së 2026-2036 arrijnë në 9.8 
miliardë dollarë amerikanë, si paraqitet në Planin e Zbatimit për veprimet 
e prioritarizuara123, i cili përfshin koston e veprimeve të përshtatjes dhe të 
veprimeve të integruara të perspektivës gjinore dhe të komunikimit.
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amerikanë). Nevojat e sektorit të bujqësisë për 

përshtatje janë më të moderuara (~0.6-0.7 miliardë 

dollarë amerikanë), ndërsa buxhetet e turizmit dhe 

ato ndërsektoriale përbëjnë një pjesë të vogël të 

kostos së përgjithshme të PKP-së (përkatësisht 

~0.8 miliardë dollarë amerikanë dhe ~0.3 miliardë 

dollarë amerikanë). 

Nëse këto alokime përllogariten në plan 

vjetor dhe krahasohen me PBB-në aktuale të 

Shqipërisë (e përllogaritur në 28.37 miliardë 

dollarë amerikanë në vitin 2025), shpenzimet 

afatshkurtra (2026-2028) ato korrespondojnë me 

një mesatare prej afërsisht 180.6 milionë dollarësh 

amerikanë në vit, duke përfaqësuar rreth 0.6% 

të PBB-së (Tabela 18). Për periudhën afatmesme 

(2029-2032), investimi mesatar vjetor prej 652.4 

milionë dollarësh amerikanë korrespondon 

me afërsisht 2.3% të PBB-së. Gjatë periudhës 

afatgjatë (2033-2042), investimi mesatar vjetor 

do të arrijë afërsisht 664.9 milionë dollarë 

amerikanë, që është i barabartë me rreth 2.3% të 

PBB-së së vitit 2025. Megjithatë, nëse ekonomia 

e Shqipërisë rritet me një ritëm të qëndrueshëm 

prej 3.5% në vit, PBB-ja do të rritet në afërsisht 

39.5 miliardë dollarë amerikanë deri në vitin 

2036 dhe do të arrijë në gati 48.9 miliardë dollarë 

amerikanë deri në vitin 2042. Në këtë skenar, 

disbursimi vjetor i përshtatjes prej 576.5 milionë 

dollarësh amerikanë në vit gjatë 17 viteve (2026-

2042) do të përfaqësonte rreth 1.18% të PBB-së së 

130.    Strategjia e Shqipërisë e financimit të përshtatjes ndaj ndryshimeve klimatike. Hartuar në kuadër të Projektit të UNDP-së për PKP-në. Ministria e Mjedisit, 2023-2025.

parashikuar për vitin 2042, duke treguar se rritja e 

PBB-së ka të ngjarë të ndihmojë në lehtësimin e 

barrës fiskale vjetore relative130.

Pavarësisht shumës së nevojshme, ky nivel 

investimi konsiderohet i realizueshëm fiskalisht, 

veçanërisht nëse mbështetet nga financimi 

koncesionar, alokimet buxhetore me faza 

dhe integrimi i plotë në kuadrot kombëtarë të 

investimeve publike. 

Ndonëse këto shuma mund të jenë frikësuese, 

kostoja e mosveprimit do të ishte më e lartë, 

pasi dëmtimet e rënda prej klimës mund të 

zhbëjnë vite të tëra zhvillimi. Investimi në 

aftësi ripërtëritëse është në thelbësor për 

investimin në ruajtjen e qëndrueshmërisë dhe 

rritjes ekonomike dhe do të sjellë një kthim 

të konsiderueshëm në të gjithë sektorët 

prioritarë ku duhet të investohet më shumë, 

pra, bujqësi, energji, transport dhe zhvillim 

urban, nëpërmjet humbjeve të shmangura 

(të përllogaritura në më shumë se 17 miliardë 

dollarë amerikanë pa asnjë veprim), potencialit 

ekonomik të përshpejtuar (5.3 miliardë dollarë 

amerikanë) dhe përfitimeve të shtuara sociale 

dhe mjedisore (2.5 miliardë dollarë amerikanë). 

Kjo barazohet me një ndikim të përgjithshëm 

prej gati 24.8 miliardë dollarësh amerikanë në një 

shpenzim prej 9.8 miliardë dollarësh amerikanë, 

pra, një raport përfitim-kosto prej afërsisht 2,5.

Tabela 19. Investimi i parashikuar për periudhën 2026-2042.

Periudha Disbursimi i parashikuar vjetor (në dollarë 
amerikanë)

Totali (milionë 
dollarë 

amerikanë)

% e PBB-së (në vitin 
2025)

2026–2028 180.6 542 0.6

2029–2032 652.4 2610 2.3

2033–2042 664.9 6649 2.3

Mesatarja/
totali

576.5 9800
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9.2  Angazhimet ekzistuese 
dhe boshllëqet në financimi131132133

Pavarësisht përpjekjeve më të fundit për të nxitur 

financimin për përshtatje, financimi ekzistues 

është goxha i pamjaftueshëm për të përmbushur 

nevojat e identifikuara për financimin për përshtatje. 

Qeveria Shqiptare ka caktuar afërsisht 310 milionë 

dollarë amerikanë për veprime për përshtatje në të 

gjithë sektorët në Programin e saj Buxhetor Afatmesëm 

(PBA) 2025-2027 dhe strategjitë kombëtare 

sektoriale, ku përqindjet më të mëdha shkojnë 

për pylltarinë (194 milionë dollarë amerikanë) dhe 

bujqësinë (80 milionë dollarë amerikanë). Partnerët 

ndërkombëtarë, përfshirë BE-në, Bankën Botërore, 

Fondin e Gjelbër për Klimën (FGJK) dhe të tjerë, 

po mbështesin përshtatjen përmes granteve dhe 

huave, por jo në shkallën e kërkuar.  Tabela 19 më 

përmbledh nevojat për investime në përshtatje sipas 

sektorit, fondet e përgjithshme të angazhuara ose të 

alokuara tashmë nga fondet publike (2025-2027), si 

131.   Strategjia e Shqipërisë e financimit të përshtatjes ndaj ndryshimeve klimatike. Hartuar në kuadër të Projektit të UNDP-së për PKP-në. Ministria e Mjedisit, 2023-2025.

132.   Përfshirë buxhetin e PBA-së 2025–2027

133.   Të siguruara dhe të planifikuara

dhe fondet nga burimet ndërkombëtare. Gjithashtu, ai 

thekson mangësitë e mbetura të financimit që duhen 

adresuar. Më sipër ilustrohet se Shqipëria përballet 

me boshllëqe të konsiderueshme në financim në 

shumicën e sektorëve, me një hendek kritik prej 

93%. Vetëm 7% e fondeve të nevojshme është 

angazhuar përmes Programit Buxhetor Afatmesëm 

(PBA) 2025-s2027. Me përjashtim të turizmit i cili nuk 

tregon asnjë boshllëk, boshllëqet në financim janë 

të larta në të gjithë sektorët e tjerë, ku për pylltarinë, 

zhvillimin urban dhe sektorët ndërsektorialë janë 

identifikuar nivele hendeku mbi 90% dhe madje gati 

100% (transporti). Këto mungesa tregojnë se do të 

duhet financim i konsiderueshëm për të mbështetur 

nevojat e financimit për përshtatje në këtë PKP. 

9.3  Pengesat për të kapërcyer 
hendekun e financimit për 
përshtatje

Kuadri i financimit për përshtatje në Shqipëri 

përballet me një sërë pengesash për shpërndarjen 

Tabela 20. Nevojat e parashikuara për financim për përshtatje, financimi aktual dhe boshllëqet sipas sektorit131

Sektori

Kostoja e 
përllogaritur 

(dollarë 
amerikanë)

Fondet publike 
kombëtare të 
angazhuara132

Fondet 
ndërkombëtare133

Fondet 
aktuale të 

angazhuara

Hendeku gjatë 
periudhës 

totale në USD

% e 
hendekut 

gjatë 
periudhës 

totale

Bujqësia 678,114,861 ~USD80 mln ~USD 68 mln ~148 mln 529 mln 78

Pylltari 2,134,799,556 ~USD193 mln ~USD7 mln ~200 mln 1.933 mln 91

Zhvillimi 

urban
2,723,161,544 ~USD4 mln

~USD23.5 

mln
~27.5 mln 2.695 mln 99

Turizmi 8,491,619 ~USD1 mln ~USD13 mln ~14 mln 0 0

Energjia 1,960,573,000 ~USD22 mln ~USD275 mln ~297 mln 1.663 mln 85

Transporti 2,038,835,000 ~USD1 mln ~USD2,5 mln ~3.5 mln 2.035 mln 100

Ndërsektorial 256,721,396 USD2.7 mln USD4 mln ~6.7 mln 249 mln 97

Gjithsej 9’800’696’976 USD306 mln USD393 mln USD699 mln USD9’107 mln 93
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e fondeve për përshtatjen në shkallë të gjerë:

1. Pengesat ekonomike dhe angazhimi i 

fragmentuar i donatorëve

	x Kosto të larta fillestare të masave kryesore 

(p.sh., ujitja, mbrojtja e bregdetit) në tregjet 

e kapitalit të pazhvilluara dhe mungesa e 

lëshimit të obligacioneve të gjelbra.

	x Qasje e kufizuar në instrumentet e zbutjes së 

riskut, me një treg të përforcuar sigurimi që 

është shumë i nevojshëm, veçanërisht për 

komunitetet rurale.

	x Peizazhi i fragmentuar i donatorëve shkakton 

dublikim dhe boshllëqe, ku përshtatja ndaj 

turizmit është veçanërisht e nënfinancuar.

	x Të dhënat e pamjaftueshme të fizibilitetit dhe 

kthimet e paqarta ulin interesin për financim 

koncesionar ose nga MDB-ja për projektet e 

përshtatjes.

2. Sfidat specifike për sektorët

	x Energjia: Varësia e madhe nga energjia hidro-

elektrike dhe mungesa e magazinimit e ek-

spozojnë sektorin ndaj thatësirës; rregulloret 

e paqarta pengojnë investimet private.

	x Transporti: Dëmet e shpeshta nga përm-

bytjet dhe mungesa e standardeve të qën-

drueshmërisë në tendera pengojnë mbrojtjen 

nga ndryshimet klimatike.

	x Bujqësia dhe pylltaria: Fermave të vogla nuk 

u ofrohet kredi dhe sigurim, duke kufizuar 

përvetësimin e praktikave inteligjente për 

klimën; gjithashtu, nevojiten stimuj të rinj për 

mirëmbajtjen dhe ripyllëzimin e zonave py-

jore për të financuar përshtatjen në sektor.

	x Turizmi: Shumë i ekspozuar ndaj erozion-

it dhe ndryshimeve të motit; pak mjete fi-

nanciare ose PPP për turizëm me aftësi 

ripërtëritëse.

	x Urban: Urbanizimi i shpejtë dhe zbatimi i 

papërshtatshëm i kodeve vonojnë infras-

trukturën e gjelbër dhe me aftësi ripërtëritëse.

3. Mangësitë në përgatitjen dhe koordinimin e 

projektit

	x Pak projekte që mund të financohen me stu-

dime të plota fizibiliteti kufizojnë qasjen në 

fonde të mëdha.

	x Mungesa e një organi koordinues institucion-

al ose sekretariati nën drejtimin e GNPNK-së 

shkakton mbivendosje të donatorëve.

	x Nuk ka një sistem të unifikuar të gjurmim-

it të financimit për klimën për të monitoruar, 

raportuar ose harmonizuar shpenzimet për 

përshtatjen.

4. Pjesëmarrje e ulët e sektorit privat

	x Investime minimale private në përshtatje (për-

bën 5% të fondeve kombëtare për përshtat-

jen) për shkak të mungesës së mjeteve për 

uljen e riskut, incentivave fiskale dhe qartë-

sisë rregullatore.

	x Ekosistemi i financimit të gjelbër është ende 

në fazat e hershme: Nuk ka obligacione ose 

produkte sigurimi për klimën dhe ka pro-

grame pilot të kufizuara të huadhënies ESG 

të udhëhequra vetëm nga disa banka.

	x Hapat e hershëm përfshijnë përjashtimet e 

propozuara nga TVSH-ja, financimin e kom-

binuar në kuadër të programeve rrugore dhe 

projektet pilot të PPP-së.

5. Kufizime institucionale, rregullatore, të tregut 

dhe të kapaciteteve

	x Legjislacioni dytësor i vonuar dhe tarifat e pa-

harmonizuara dekurajojnë PPP-të në sektorin 

e ujit dhe infrastrukturës.

	x Nuk ka fonde kombëtare për klimën apo 

sisteme efektive të etiketimit të buxhetit për 

të kanalizuar financimin.

	x Fokus i kufizuar në barazi; rajonet malore si 

Kukësi dhe Dibra mbeten të pafinancuara pa-

varësisht cenueshmërisë së lartë.
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6. Reformat rregullatore dhe të politikave

	x Rritja e alokimit të buxhetit të brendshëm 

dhe përshpejtimi i një Fondi Kombëtar të 

Përshtatjes do të përmirësonte stabilitetin e 

financimit.

	x Angazhimi proaktiv me mekanizmat e BE-së 

dhe WBIF-së mund të nxisë projekte më të 

mëdha në shkallë rajonale.

	x Ngritja e sistemeve të fuqishme të monitorimit 

dhe vlerësimit do të tregonte ndikim dhe do 

të siguronte fonde të mëtejshme.

7. Sfida të tjera

	x Pasiguria klimatike mund të shkaktojë nën-

vlerësim të madh të kostove të përshtatjes 

(p.sh., mbrojtja e nivelit të detit në Durrës).

	x Sistemet e dobëta të MRV-së dhe mungesa 

e treguesve të standardizuar pengojnë vlerë-

simin e efektivitetit të përshtatjes dhe justifi-

kimin e investimeve.

9.4 Mekanizmat mundësues 
për të kapërcyer hendekun e 
financimit të përshtatjes

Për të lehtësuar qasjen në financim, mund të 

përdoren një sërë mekanizmash mundësues në 

vend:

	x Struktura të përziera financimi. Strategjia 

e Financimit të Përshtatjes e Shqipërisë va-

ret nga përshkallëzimi i financimit të përzier, 

duke kombinuar kapitalin koncesionar dhe 

atë tregtar për të ulur riskun e investimeve 

private, duke përfshirë disa instrumente 

dhe projekte pilot të zbatueshme, si ga-

rancitë dhe lehtësirat e ndarjes së riskut; 

Fondi i Gjelbër për Rritje (FGJRR) dhe një 

projekt pilot i obligacioneve të përshtatjes 

së turizmit, të cilat janë në diskutim e sipër. 

134.    Strategjia e Shqipërisë e financimit të përshtatjes ndaj ndryshimeve klimatike. Hartuar në kuadër të Projektit të UNDP-së për PKP-në. Ministria e Mjedisit, 2023-2025.

	x Integrimi i përshtatjes në financimin 

e zhvillimit. Strategjia e përshtatjes e 

Shqipërisë përqendrohet në integrimin e af-

tësive ripërtëritëse ndaj klimës në të gjitha 

financimet e zhvillimit, duke siguruar që in-

frastruktura e re të mbrohet nga ndryshimet 

klimatike. Partnerët ndërkombëtarë si BEI-ja 

dhe WBIF-ja kërkojnë shqyrtimin e riskut kli-

matik, me projekte pilot të suksesshme në 

Shkodër dhe Tiranë që demonstrojnë fizibi-

litetin. Kështu, Plani i Zbatimit identifikon 

mundësitë e bashkëfinancimit, si shfrytëzimi i 

fondeve të FGJK-së për projekte të mbështe-

tura nga BE-ja, dhe prioritizon 66 masa me 

kosto efektive që përbëjnë interes për do-

natorët dhe investitorët. Megjithatë, rritja e 

financimit kërkon mundësimin e reformave, 

finalizimin e etiketimit të buxhetit për klimën, 

vendosjen e çmimeve të karbonit dhe harmo-

nizimin e tarifave për të tërhequr PPP-të. Zbatimi 

i legjislacionit për përdorimin e tokës, sistemet 

e përmirësuara të të dhënave dhe kapaciteti i 

zgjeruar teknik dhe institucional janë gjithash-

tu thelbësore. Së fundi, nxitja e bashkëpunimit 

midis qeverisë, sektorit privat dhe komuniteteve 

është me rëndësi për zhvillimin e një tregu 

funksional për zgjidhje të bazuara në natyrë 

që mbështesin aftësitë ripërtëritëse afatgjata 

ndaj klimës dhe rritjen e qëndrueshme.

9.5  Qasje strategjike

Mobilizimi efektiv i burimeve dhe financimi 

i prioriteteve të përshtatjes të Shqipërisë 

do të kërkojë një strategji shumëplanëshe, 

që kombinon mobilizimin e burimeve 

vendase, qasjen e përmirësuar në financimin 

ndërkombëtar për ndryshimet klimatike, 

angazhimin më të madh me sektorin privat dhe 

zhvillimin e instrumenteve financiare novatore, 

si dhe masat ndërsektoriale që rrisin kapacitetin 

përshtatës të vendit134.
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Mobilizimi i burimeve vendase
	x Forcimi i kontributeve vendase është thel-

bësor për shfrytëzimin e fondeve ndërkom-

bëtare dhe sigurimin e qëndrueshmërisë. Kjo 

mund të bëhet përmes:

	x Shtimit të fondeve nga Buxheti i Shtetit, 

ku Shqipëria që do të angazhohet për mobi-

lizimin e të paktën 20% të nevojave të përg-

jithshme për financim nga burimet vendase 

deri në vitin 2030.

	x Demonstrimit nga ana e ministrive se si 

alokimet e Programit Buxhetor Afatmesëm 

(PBA) mbështesin PKP-në dhe kompo-

nentët e përshtatjes së KKP-së së saj. 

	x Prezantimit të një sistemi të Etiketimit të Buxhetit 

për Klimën (EBK) për të gjurmuar shpenzimet për 

përshtatje (aktualisht në zhvillim e sipër). 

	x Krijimit të një instrumenti për shqyrtimin e 

buxhetimit të gjelbër, ku çdo zë në buxhe-

tin kombëtar klasifikohet sipas rëndësisë së 

tij për shpenzimet e përshtatjes ndaj ndryshi-

meve klimatike (e lartë-mesatare-e ulët). 

	x Përshtatjes së instrumenteve fiskale me 

objektivat klimatikë (p.sh., tatimet, taksat dhe 

subvencionet). 

	x Përfshirjes nga Kontrolli i Shtetit e shpenzi-

meve të etiketuara si përshtatje në ciklin e 

tij vjetor të kontrollit

	x Mobilizimit të buxheteve bashkiake për 

të financuar ndërhyrje të vogla vendore për 

përshtatje.

	x Krijimit të një Fondi Kombëtar për Klimën 

për të bashkuar burimet publike.

	x Ndërmarrjes së një reforme të gjelbër fiskale 

(p.sh., taksat e gjelbra, taksat mjedisore)

	x Rishikimit dhe korrigjimit të tarifave të shër-

bimeve, për të pasqyruar faktorët e jashtëm 

mjedisor dhe për të krijuar një mjedis më me 

interes për investimet private në infrastruk-

turën e lidhur me përshtatjen.

	x Monitorimit dhe shfrytëzimit të sukseseve, 

për të demonstruar përdorimin efikas të fond-

eve, gjë që mund të ndihmojë në mobilizimin 

e më shumë fondeve.

	x
Financimi ndërkombëtar për 
ndryshimet klimatike
Qasja në financimin ndërkombëtar për ndryshimet 

klimatike mbetet thelbësore për mbylljen e 

hendekut të financimit për përshtatje në Shqipëri. 

Qeveria synon të forcojë partneritetet me fonde 

të mëdha, përfshirë Fondin për Klimën e Gjelbër 

(GCF), Fondin Global të Mjedisit (GEF), Fondin për 

Përshtatje (FP) dhe IPA III të BE-së, teksa përgatit një 

propozim kryesor për përshtatje shumësektoriale 

për dorëzimin në FGJK në vitin 2025. Ky propozim 

përputhet me Programin Kombëtar të FGJK-së për 

Vendin dhe prioritetet e kostos së Planit të Zbatimit, 

duke shfrytëzuar bashkëfinancimin vendas dhe 

dypalësh për të maksimizuar ndikimin.

Për të përmirësuar koordinimin dhe efikasitetin, 

do të krijohet një mekanizëm i dedikuar për 

koordinimin e tubacionit në kuadër të Njësisë 

së Koordinimit të Financave për Klimën (CFCU) 

në Ministrinë e Mjedisit. Kjo do të përmirësojë 

përgatitjen e projektit, do të mbështesë 

propozimet shtesë të Gatishmërisë së FGJK-së 

dhe do të forcojë projektimin e instrumenteve 

financiare. Shqipëria do të thellojë edhe 

pjesëmarrjen në nisma rajonale, si Agjenda e 

Gjelbër për Ballkanin Perëndimor, dhe do të 

mobilizojë financim ndërkufitar përmes WBIF-së 

dhe Dritares së Përshtatjes së BEI-së.

Burimet kryesore të financimit përfshijnë 

mbështetjen në shkallë të gjerë të FGJK-së për 

përshtatjen ndërsektoriale, grantet e GEF-së 
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dhe FP-së për veprime të bazuara në ekosistem 

dhe në nivel komuniteti, si dhe financimin IPA III 

për mbrojtjen e infrastrukturës nga ndryshimet 

klimatike dhe reformat e politikave. Financimi 

plotësues nga MDB-të, agjencitë e OKB-së dhe 

donatorët dypalësh (p.sh., Gjermania, Zvicra, 

SHBA-ja) do të përmirësojë zbatimin. Së fundi, 

instrumentet novatore si shkëmbimet e borxhit 

për natyrën, duke shfrytëzuar kapitalin natyror të 

Shqipërisë, siç është lumi Vjosa, ofrojnë potencial 

të pashfrytëzuar për të financuar zgjidhje të 

bazuara në natyrë dhe për të forcuar aftësitë 

ripërtëritëse afatgjata ndaj klimës.

Mobilizimi i kapitalit privat
Sistemi financiar i Shqipërisë është shumë 

i përqendruar te bankat, ku ndërmarrjet, 

veçanërisht NVM-të, mbështeten kryesisht në 

financimin e borxhit nga bankat dhe institucionet 

e mikrofinancës. Tregjet e kapitalit mbeten të 

pazhvilluara, obligacionet e gjelbra praktikisht 

mungojnë dhe ndërmjetësit financiarë jobankarë 

janë të kufizuar, duke kufizuar qasjen në 

instrumente të ndryshme financimi. Zbulimi i dobët 

i korporatave mbi risqet klimatike dhe mungesa e 

një baze të dhënash të unifikuar mbi shkarkimet 

dhe performancën e investimeve pengojnë më tej 

flukset e qëndrueshme të investimeve. Kostot e 

larta fillestare dhe mekanizmat e pamjaftueshëm 

të ndarjes së riskut pengojnë pjesëmarrjen 

private në projektet e energjisë së rinovueshme, 

infrastrukturës dhe përshtatjes, ndërsa PPP-të 

mbeten të nënshfrytëzuara.

Miratimi i standardeve ESG dhe të 

qëndrueshmërisë të harmonizuara me BE-në, siç 

janë Taksonomia e Financave të Qëndrueshme 

dhe CSRD-ja, është ende në fazat e hershme. 

135.    Partneritetet Publike-Private (PPP) janë një mjet që qeveritë mund ta përdorin për të ndihmuar në ofrimin e shërbimeve të nevojshme të 

infrastrukturës. PPP-të janë një mënyrë kontraktimi për shërbime, duke përdorur novacionin dhe ekspertizën e sektorit privat, dhe shpesh ato 

shfrytëzojnë financimin privat. (Banka Botërore)

136.    Një obligacion është një produkt investimi me të ardhura fikse ku individët i japin hua para një qeverie ose shoqërie me një normë interesi të 

caktuar për një periudhë të paracaktuar.

137.    P.sh., Sigurimi i bujqësisë ose i indeksit të motit.

138.    Përgjegjësia Sociale e Korporatave është një koncept menaxhimi me anë të të cilit kompanitë integrojnë shqetësimet sociale dhe mjedisore në 

operacionet e tyre të biznesit.

Ndërgjegjësimi dhe kapaciteti teknik i kufizuar 

ndërmjet firmave i bëjnë bizneset shqiptare me 

më pak interes për investitorët e gjelbër dhe 

rrezikojnë t’i përjashtojnë ata nga tregjet e BE-së. 

Ndërkohë, bankat tregtare kanë qenë të ngadalta 

në zhvillimin e produkteve financiare të lidhura 

me klimën për shkak të ekspertizës së kufizuar 

dhe kuadrove të papërshtatshëm të vlerësimit të 

riskut klimatik.

Për t’iu përgjigjur këtyre sfidave, Shqipëria po 

piloton modele të përziera financimi, si Fondi 

Adriatik për Aftësitë Ripërtëritëse, i cili kombinon 

grantet e FGJK-së, huat e BEI-së dhe kapitalin 

privat për të financuar projekte të ekoturizmit 

dhe agropylltarisë, duke arritur një raport 1:3 të 

përdorimit publik-privat. Shkallëzimi i kësaj qasjeje 

do të kërkojë mjete më të forta për zbutjen e riskut, 

financim koncesionar dhe qartësi rregullatore. 

Qeveria planifikon të zgjerojë mekanizmat e 

financimit të përzier dhe të PPP-ve, të lëshojë 

obligacione të gjelbra dhe me aftësi ripërtëritëse, 

të krijojë instrumente sigurimesh dhe risku nga 

katastrofat, si dhe të prezantojë incentiva si 

zbritje tatimore dhe linja huaje koncesionare. 

Mobilizimi i financave private do të jetë thelbësor 

për shkallëzimin e investimeve në përshtatje dhe 

përmirësimin e aftësive ripërtëritëse afatgjata 

ndaj klimës, për të cilat fushat kryesore të fokusit 

duhet të përfshijnë veprimet e mëposhtme:

	x Të zgjerohet përdorimi i Partneriteteve 

Publike-Private135 (PPP).

	x Të prezantohen obligacionet të gjelbra dhe 

klimatike136.

	x Të pilotohen instrumentet e sigurimit137.

	x Të forcohet Përgjegjësia Sociale të 

Korporatave138 (PSK).
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Instrumente novatore
Shqipëria po zbaton instrumente novatore 

financimi për të zgjeruar portofolin e saj të financimit 

për përshtatje dhe për të rritur qëndrueshmërinë 

fiskale. Një studim fizibiliteti për obligacionin e 

parë të gjelbër të vendit është planifikuar për 

vitin 2026, duke u bazuar në përvojat rajonale 

nga Serbia dhe Maqedonia e Veriut. Në bujqësi 

dhe zgjidhje të bazuara në natyrë, projektet pilot 

të financimit të klimës të bazuara në rezultate do 

të lidhin disbursimet me rezultate të matshme, të 

tilla si restaurimi i ekosistemit ose rendimentet 

e përmirësuara nën stresin klimatik. Shqipëria 

po angazhohet edhe në krijimin e një strukture 

rajonale të sigurimit të riskut klimatik (SECRIF) për 

të ofruar mbulim kundër ngjarjeve ekstreme të 

motit për qeveritë, bashkitë, fermerët dhe NVM-

të. Këto nisma synojnë të diversifikojnë burimet e 

financimit, të mobilizojnë investimet private dhe 

të forcojnë menaxhimin e riskut klimatik. Suksesi i 

tyre do të varet nga koordinimi i fortë institucional, 

mbështetja e vazhdueshme e donatorëve dhe 

reformat rregullatore për të tërhequr kapital 

në shkallë të gjerë përmes mekanizmave si 

platformat e bashkëinvestimit dhe marrëveshjet e 

financimit të përzier.

9.6 Afati dhe zbatimi i propozuar 
për Strategjinë e Financimit të 
PKP-së

Financimi i PKP-së kërkon një qasje të mirëmenduar 

dhe të ndarë në faza për të shfrytëzuar burimet 

e disponueshme, duke siguruar njëkohësisht 

fonde shtesë. Qasja e propozuar për periudhën 

afatshkurtër, afatmesme dhe afatgjatë të PKP-së 

strukturohet si më poshtë:

Afatshkurtër (2026-2028)
Një total prej 56% e masave të përshtatjes në 

Planin e Zbatimit janë në kategorinë e fillimit të 

periudhës afatshkurtër, duke pasqyruar rolin e 

tyre themelor në mundësimin e përparimit më 

të gjerë të përshtatjes, veçanërisht për masat e 

buta që kërkojnë më pak përgatitje (p.sh., ato të 

përqendruara në koordinim dhe komunikim). Kostoja 

e menjëhershme afatshkurtër e butë, me fokus në 

krijimin e kushteve lehtësuese, funksionalizimin e 

fondit të përshtatjes, sigurimin e fondeve fillestare 

të FGJK-dhe të donatorëve për projektet e gatshme, 

ngritjen e kapaciteteve institucionale dhe integrimin 

e përshtatjes në buxhetet vjetore, është rreth 219 

milionë dollarë amerikanë. Gjatë kësaj periudhe, 

Shqipëria ka disa burime në dispozicion. Alokimet 

kombëtare ofrojnë një bazë për shpenzimet për 

vendin (~160 milionë dollarë amerikanë gjatë 

viteve 2026-2028 në të gjithë sektorët) dhe gjatë 

kësaj periudhe disa projekte donatorësh do të 

disbursojnë, duke arritur potencialisht në një total 

prej ~37 milionë dollarësh amerikanë shtesë. Disa 

nga masat e hershme me fitim të shpejtë janë 

mbuluar tashmë: për shembull, hartimi i planeve 

dhe rregulloreve (ICZM turistike, planet urbane) 

financohen përmes granteve qeveritare ose 

granteve të vogla. Megjithatë, projektet me kapital 

intensiv në pylltari, urbanizim dhe transport mbeten 

kryesisht të pafinancuara në planin afatshkurtër, 

gjë që nënkupton potencialisht pak progres fizik në 

këto aspekte deri në vitin 2028 përtej studimeve dhe 

projekteve pilot. 

Afatmesme (2029-2032)
Kjo periudhë është kritike, pasi shumë investime 

në përshtatje duhet të arrijnë kulmin. Nëse 

të gjitha projektet e planifikuara realizohen, 

aspekti i financimit në vitet 2029-2032 mund të 

përmirësohet, duke mbledhur potencialisht 500-

600 milionë dollarë amerikanë shtesë. Sektorë si 

bujqësia mund të mbyllin pjesën më të madhe të 

hendekut të tyre deri në vitin 2030 nëse zbatohen 

projektet e planifikuara. Nevojat e turizmit mund të 

përmbushen kryesisht edhe nëpërmjet integrimit 

në projekte të tjera. Por urbanizmi, pylltaria, 

energjia dhe transporti mund të mbartin hendeqe 

të mbetura deri në vitin 2032, të zgjatura më tej 

deri në vitin 2036. Problemi është se Shqipëria 
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rrezikon të lërë shumë risqe klimatike pa u 

adresuar, duke shkaktuar potencialisht humbje 

ekonomike dhe njerëzore që i tejkalojnë shumë 

kostot e investimit.

Afatgjatë (2033-2050)
Rreth 11% e masave janë planifikuar me një 

fillim afatgjatë, duke theksuar nevojën për të 

filluar shumicën e aktiviteteve pa vonesë. Në 

planin afatgjatë (2033-2050) duhet të trajtohet 

jo vetëm pjesa e mbetur e planit, por edhe të 

arrihet përshtatje me kushtet në ndryshim. Nëse 

deri në vitin 2032 Shqipëria arrin të mobilizojë 

~25% të fondeve të nevojshme, ~60% e mbetur 

(afërsisht 5.3 miliardë dollarë amerikanë) bëhet 

hendek afatgjatë. Në planin afatgjatë, strategjia 

parashikon flukse të qëndrueshme financimi me 

alokim më të madh të buxhetit të brendshëm 

dhe mekanizma të vetëmjaftueshëm. Investimi 

proaktiv tani mund të zvogëlojë kostot e 

ardhshme. Nëse nuk bëhet një materializim, 

deri në vitin 2050, Shqipëria mund të përballet 

me dëme të konsiderueshme vjetore klimatike 

prej qindra milionash, të cilat do ta rëndojnë 

ekonominë.

Më poshtë përshkruhet renditja e Strategjisë së 

Financimit për Nevojat:

	x 2025/2026  Përgatitja dhe pilotimet e 

hershme. Një riprogramim i vetëm prej 30 

milionë dollarësh amerikanë nga linjat e PBA-

së të nënshfrytëzuara është ndarë për dhjetë 

projekte pilot me kosto të ulët dhe ndikim të 

lartë dhe për hartimin e propozimeve të plota 

të FGJK-së/IPA-s së BE-së.

	x 2026-2028  Zbatimi afatshkurtër. Grupi i 

parë i 24 masave prioritare, në vitin 2026: 50 

milionë dollarë amerikanë; 2027: 75 milionë 

dollarë amerikanë; 2027: Obligacion i gjelbër 

prej 100 milionë dollarësh amerikanë; 2028 � 

Shkallëzimi i financimit të përzier (në total 200 

milionë dollarë amerikanë)

	x 2029-2030  Hua dhe grante dypalëshe. 

200 milionë dollarë amerikanë në hua konce-

sionare të BEI-së për Fazën e 2-të të aftësive 

ripërtëritëse në transport dhe energji; 150 mil-

ionë dollarë amerikanë në financim të Bankës 

Botërore për investime në bujqësi të bazuara 

në ekosistem dhe në aftësitë ripërtëritëse të 

bashkisë; 100 milionë dollarë amerikanë në 

grante dypalëshe (KfW, JICA, donatorë nor-

dikë) për të mbështetur asistencën teknike 

dhe gatishmërinë ndërsektoriale. Deri në 

fund të vitit 2030, pesëdhjetë nga gjashtë 

masat do të jenë financuar plotësisht dhe 

do të jenë vënë në zbatim, me disbursime 

kumulative që arrijnë afërsisht 600 milionë 

dollarë amerikanë, rreth 75% të paketës 

afatshkurtër prej 800 milionë dollarësh 

amerikanë.

	x 2031–2033 – Institucionalizimi dhe pun-

imet kryesore kapitale. Lëshimi i obliga-

cioneve të gjelbra të dyta prej 200 milionë 

dollarësh forcon tregjet e brendshme të ka-

pitalit dhe mbështet digat rajonale të ruajtjes 

së ujit dhe kontrollit të përmbytjeve; 300 mil-

ionë dollarë bashkëfinancim me hua fleksible 

nga BEI/Banka Botërore financojnë korridoret 

kryesore të gjelbra urbane dhe ndërtimin e 

digave.

	x 2034-2035  Integrimi dhe qëndrueshmëria.

Plani i detajuar i financimit (2026 
– 2028)
	x Plani prioritar afatshkurtër synon të përshtatë 

nevojat e identifikuara për investime me 

burimet më të përshtatshme të financimit, 

kombëtare, ndërkombëtare, publike dhe pri-

vate, duke adresuar njëkohësisht pengesat 

kryesore dhe boshllëqet e kapaciteteve in-

stitucionale që mund të pengojnë zbatimin 

efektiv. Gjithashtu, shihni më poshtë për një 

përmbledhje, Tabela 20 dhe Dokumentin e 

Strategjisë së Financimit të PKP-së.
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Strategjia e Financimit të PKP-së shënon hap 

vendimtar drejt krijimit të një të ardhmeje me 

aftësi ripërtëritëse ndaj klimës, duke ofruar 

një plan të qartë për të mobilizuar miliardat e 

nevojshme për përshtatje, duke kombinuar 

burimet ndërkombëtare, vendase dhe private 

përmes mjeteve praktike dhe novatore të 

financimit. Strategjia përputhet me objektivat 

e integrimit në BE dhe praktikat më të mira 

ndërkombëtare, duke theksuar partneritete të 

forta midis qeverisë, partnerëve të zhvillimit, 

sektorit privat dhe shoqërisë civile. Suksesi do 

të varet nga angazhimi i qëndrueshëm politik, 

koordinimi efektiv dhe ngritja e vazhdueshme e 

kapaciteteve. Teksa sfidat vijojnë, si për shembull, 

sigurimi i investimeve private, përmbushja e 

kritereve të donatorëve dhe forcimi i përdorimit 

efektiv të fondeve, përfitimet e përshtatjes së 

hershme dhe proaktive i tejkalojnë kostot e 

mosveprimit. Duke e përkthyer këtë strategji në 

investime konkrete në infrastrukturë me aftësi 

ripërtëritëse, bujqësi inteligjente ndaj klimës 

dhe mbrojtje të ekosistemit, Shqipëria mund të 

mbrojë ekonominë dhe komunitetet e saj, duke 

zbuluar njëkohësisht mundësi të reja për rritje të 

qëndrueshme. Me zbatimin në proces, përfshirë 

propozimin e FGJK-së dhe etiketimin e buxhetit 

për klimën deri në vitin 2025, Shqipëria është e 

gatshme të bëhet model rajonal për financimin 

për aftësitë ripërtëritëse ndaj klimës përmes 

largpamësisë, bashkëpunimit dhe veprimit. 
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Në këtë kuadër, Vendimi i Këshillit të Ministrave 

Nr. 889/2022 përcakton zyrtarisht kuadrin e 

Shqipërisë për monitorimin dhe raportimin për 

klimën, duke përcaktuar themelet institucionale 

dhe procedurale për funksionalizimin e sistemit 

MVN. Ai specifikon se: 

1.	 Monitorimi i masave kombëtare të 

përshtatjes përfshin mbledhjen sistematike 

të informacionit nga institucionet përgjegjëse 

për të gjurmuar ecurinë e veprimeve të 

përshtatjes dhe arritjen e objektivave të 

përshtatjes të përcaktuara në PKP.

2.	 Monitorimi përfshin mbledhjen e të 

dhënave nga institucionet që operojnë 

në sektorët e prekur nga ndryshimet 

klimatike, duke përfshirë ujin, bujqësinë, 

turizmin, biodiversitetin, pylltarinë, energjinë, 

transportin, infrastrukturën dhe zhvillimin 

urban.

3.	 Vlerësimi i veprimeve të përshtatjes 

përqendrohet në përcaktimin e efektivitetit, 

ndikimit, efikasitetit dhe qëndrueshmërisë së 

tyre, si dhe në masën në të cilën janë arritur 

objektivat specifikë të përshtatjes.

Gjithashtu, VKM 889/2022 urdhëron një qasje 

të strukturuar për mbledhjen dhe raportimin 

e të dhënave. Ministria e Mjedisit do të jetë 

organi qendror për koordinimin e Monitorimit 

dhe Vlerësimit, mbikëqyrjen e të dhënave 

dhe raportimin te strukturat kombëtare dhe 

ndërkombëtare (p.sh., UNFCCC-ja, BE-ja. Ministritë 

e linjës dhe Njësitë e Qeverisjes Vendore 

(NJQV) duhet t’i vënë në dispozicion Agjencisë 

Kombëtare të Mjedisit (AKM) të dhëna mbi masat e 

përshtatjes çdo vit (deri më 31 mars), duke ndjekur 

formatet e VKM-së. Pikat e Fokale Sektoriale nga 

ministritë përkatëse të sektorit, në bashkëpunim 

me njësitë e tyre përkatëse statistikore, mbledhin 

dhe raportojnë të dhëna monitorimi specifike 

për sektorin në MM/AKM, bazuar në rolet dhe 

përgjegjësitë e tyre. Pastaj AKM-ja verifikon dhe 

përpunon raportet dhe të dhënat e marra sipas 

metodologjisë së MV-së të miratuar nga ministri. 

Instituti i Gjeoshkencave (IGJEUM) dhe institucione 

të tjera kërkimore sigurojnë informacione të 

lidhura me klimën, zhvillojnë studime dhe 

mbështesin zhvillimin e metodologjive dhe 

instrumenteve teknike në sistemin MRV (Matja, 

Raportimi dhe Verifikimi) për ndryshimin e klimës. 

Instituti i Statistikave (INSTAT) siguron të dhëna 

socio-ekonomike mbi popullsinë dhe të dhëna 

të tjera përkatëse. Edhe sektori privat mund të 

paraqesë të dhëna dhe të kontribuojë në MV 

nëpërmjet angazhimit në nismat e përshtatjes. 

GPPNK në kuadër të GNPNK koordinon 

mbledhjen, shqyrtimin dhe dorëzimin e këtyre 

raporteve. Po ashtu, sistemi i MV i PKP-së mbështet 

përputhshmërinë e Shqipërisë me detyrimet e saj 

ndërkombëtare dhe rajonale të raportimit, p.sh. 

ndaj UNFCCC-së (veçanërisht raportet dyvjeçare 

të transparencës, komunikimet e përshtatjes dhe 

komunikimet kombëtare), si dhe ndaj Sekretariatit 

të Komunitetit të Energjisë.

Në vijim të VKM-së dhe konsideratave të 

mësipërme, ky kuadër i Monitorimit, Vlerësimit 

dhe të Nxënit (MVN) është zhvilluar përmes një 

Zbatimi efektiv i Planit Kombëtar të Përshtatjes të Shqipërisë kërkon një sistem 
për të ndjekur progresin, për të vlerësuar efektivitetin dhe për të nxitur të nxënit 
e vazhdueshëm. Për këtë qëllim, u hartua një dokument kuadër i brendshëm 
i Monitorimit, Vlerësimit dhe të Nxënit (MVN) për të vënë në funksion një sistem 
gjithëpërfshirës dhe të integruar në përputhje me kuadrin ligjor dhe politik të 
Shqipërisë dhe të udhëhequr nga dispozitat e Vendimit të Këshillit të Ministrave 
(VKM) nr. 889/2022.
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procesi më të gjerë konsultimi. Zbatimi i sistemit 

MVN në PKP do të: 

	x Mbështesë transparencën dhe llogaridhëniën 

përmes ndarjes së rezultateve me palët e in-

teresit dhe publikun, duke rritur ndërgjegjë-

simin dhe njohuritë. 

	x Garantojë ndjekjen gjithëpërfshirëse të pro-

gresit, duke trajtuar kështu nevojat e grupeve 

të ndryshme të popullsisë dhe rajoneve të 

ndryshme.

	x Promovojë bashkëpunimin, koordinimin dhe 

ndarjen e njohurive ndërsektoriale. 

	x Përmirësojë eficiencën e burimeve duke për-

dorur të dhënat dhe instrumentet ekzistuese, 

si dhe duke forcuar argumentin për përsh-

kallëzimin e qasjeve të suksesshme.

	x Nxisë të nxënit.

	x Kontribuojë në përmbushjen e detyrimeve të 

Shqipërisë sipas kornizave të BE-së dhe atyre 

ndërkombëtare. 

	x

10.1  Kuadri i rezultateve

Kuadri i zhvilluar nga MVN e PKP-së përbëhet 

nga Kuadri i rezultateve, i cili paraqet se si masat 

e PKP-së do t’i bëjnë sektorët prioritarë më të 

qëndrueshëm dhe me aftësi ripërtëritëse, të 

mbështetur nga zbatimi i masave ndërsektoriale 

që do të forcojnë kapacitetin përshtatës në të 

gjithë këta sektorë. Kjo, në fund, do të çojë drejt 

përmbushjes së objektivit të PKP-së, që është: 

�Shqipëria e aftë të përshtatet ndaj ndryshimeve 

klimatike përmes reduktimit të cenueshmërisë, 

rritjes së qëndrueshmërisë dhe forcimit të 

kapacitetit përshtatës�, në përputhje me 

objektivat kryesore të UNFCCC, Objektivin Global 

për Përshtatjen (OGP) dhe Strategjinë Evropiane 

për Përshtatjen ndaj Klimës. Kjo, me kalimin e 

kohës, duhet të çojë drejt Objektivit Kombëtar 

të Përshtatjes, që është: �Një Shqipëri me aftësi 

ripërtëritëse e përshtatur ndaj ndryshimeve 

klimatike�, që do të mbështesë vizionin e 

përgjithshëm e: �Një Shqipërie dinamike, të 

sigurt, të begatë dhe të qëndrueshme, që është 

e lidhur ngushtë me Evropën, siç është përshtatur 

nga SKZHIE. Shikoni më Figura 21.

Kuadri i rezultateve i mësipërm i referohet masave 

të zbatimit të PKP-së, të përmenduraTabela 10 në 

dhe të detajuara më tej në Aneksin III, ku janë 

detajuar veprimtaritë dhe treguesit.

10.2 Komponenti i monitorimit  

Komponenti i monitorimit i MVN-së ndjek 

progresin e zbatimit të PKP-së përmes një sistemi 

të strukturuar treguesish. Sistemi MVN përdor 

tregues cilësorë dhe sasiorë që ndjekin progresin 

për:

	x Forcimin e aftësive ripërtëritëse (2 tregues), 

reduktimin e cenueshmërisë (2) dhe përmirë-

simin e kapacitetit përshtatës (5) në nivel kom-

bëtar (shihni kuadrin e rezultateve më sipër);

	x Rezultatet e përshtatjes sektoriale (25 treg-

ues, shihni kuadrin e rezultateve më sipër);

	x Zbatimi i masave individuale të përshtatjes 

(165 tregues, shihni kuadrin e rezultateve 

më sipër dhe Aneksin IV: Plani i Veprimit, që 

propozon treguesit për 66 masat). 

Përveç treguesve të performancës, është zhvilluar 

një grup plotësues treguesish të procesit për të 

monitoruar përparimin në aspektin institucional, 

rregullator, financiar dhe të koordinimit në 

kuadër të PKP-së. Këta tregues nuk masin 

rezultatet direkte ose ndikimet e masave të 

përshtatjes, por monitorojnë ngritjen dhe 

forcimin e sistemeve dhe mjedisit mundësues 

që kërkohet për një përshtatje të qëndrueshme 

dhe të efektshme të kuadrit të PKP-së së Dytë. 

Treguesit e përzgjedhur bazohen në praktikat 

më të mira nga kornizat e konsoliduara (GIZ, 

TAMD, OECD) dhe janë përshtatur sipas 

strukturës së qeverisjes në Shqipëri dhe 

nevojave të zbatimit të PKP-së.
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Figura 21. Kuadri i rezultateve të PKP-së.
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10.3  Komponenti i vlerësimit 

Funksioni i vlerësimit i MVN-së ka për synim 

interpretojë të dhënat e përpunuara për të kuptuar se 

çfarë është arritur, çfarë mbetet për t’u përmirësuar 

dhe si kontribuojnë veprimet e përshtatjes në uljen 

e nivelit të cenueshmërisë dhe forcimin e aftësive 

ripërtëritëse me kalimin e kohës, nëpërmjet:

	x Rezultateve të përshtatjes, përfshirë këtu 

ndryshimet në nivelin e cenueshmërisë, 

ekspozimin dhe kapacitet për përshtatje, si 

dhe forcimin e aftësive ripërtëritëse në nivel 

kombëtar dhe vendor; dhe

	x Performancës së procesit të PKP-së, duke përf-

shirë efektshmërinë e strukturave të qeverisjes, 

koordinimin ndërinstitucional, zbatimin në nivel 

sektorial dhe përafrimin me objektivat kombëtare 

dhe ndërkombëtare të përshtatjes.

Shihni Tabela 23 më poshtë modalitetet dhe 

përgjegjësitë e vlerësimit: 

Tabela 23. Modalitetet dhe përgjegjësitë e vlerësimit:

Mekanizmi
Institucionet 

drejtuese
Qëllimi Frekuenca Produktet Pjesëmarrësit

1. Vlerësimi 
vjetor i 

performancës
MM, AKM

Ndjekja e progresit drejt 
objektivave të PKP-
së dhe PVP-së duke 
përdorur treguesit

Çdo vit 
(deri më 31 

mars)

Raport vjetor 
i sintezës; 

përditësime 
në panelin e 
treguesve

Ministritë 
sektoriale, 

bashkitë, AKM, 
INSTAT

2. Vlerësim 
i pavarur 
dyvjeçar

Vlerësues 
i jashtëm i 

porositur nga 
MM-ja

Vlerësimi i 
efektshmërisë, 

ndikimit, eficiencës 
dhe qëndrueshmërisë; 

informon KPT-në e 
UNFCCC-së 

Çdo 2 vjet 
(deri më 15 

maj)

Raporti i vlerësimit 
të pavarur

MM, AKM, GNPNK/
GPPNK, ekspertë 

të jashtëm

3. Workshop-e 
të vlerësimit 

sektorial

Ministritë 
sektoriale, 
GNPNK/
GPPNK,

Vlerësimi i progresit specifik 
për sektor, identifikimi i 

pengesave dhe propozimi 
i korrigjimeve të kursit të 

veprimit

Çdo vit 
ose çdo dy 

vite

Raportet e 
workshop-

eve; planet e 
përditësuara të 

veprimit

Pikat fokale të 
sektorit, institute 

kërkimore

4. Shqyrtimi 
i të nxënit në 
nivel vendor

Pikat fokale 
të PVP-së / 

bashkitë

Reflektimi mbi zbatimin 
e PVP-së, mbledhja e 

reagimeve në nivel vendor, 
vlerësimi i efektshmërisë

Çdo vit
Raportet vendore 

të të nxënit

Aktorët bashkiakë, 
komunitetet, 

OSHC-të vendore

5. Cikli i 
reagimeve 

për MVN-në 
/ menaxhimi 
përshtatës

MM, AKM, 
GNPNK

Përshtatja e politikave 
dhe planifikimit në bazë 
të gjetjeve të MVN-së

Në zbatim 
e sipër

Masat e 
përditësuara të 

PKP/PVP, rishikimi i 
treguesve

Të gjithë organet 
raportuese, 
planifikuesit

6. Kuadri i 
treguesve 

MVN

MM, AKM, 
INSTAT, 

Akademikët

Garantimi që treguesit 
janë praktikë, të 
matshëm dhe në 

përputhje me objektivat

Rishikohet 
çdo dy vite

Matriksa e 
treguesve MVN

Ekspertët teknikë, 
ofruesit e të 

dhënave

7. Platforma 
e shqyrtimit 
të palëve të 

interesit

MM, OSHC, 
Akademikët

Promovimi i 
transparencës, mbledhja 
e reagimeve, mbështetja 

e llogaridhënies

Çdo vit

Raportet publike, 
paneli i treguesve, 

të dhënat nga 
palët e interesit

Publiku i gjerë, 
sektori privat, 
akademikët, 

OSHC-të.
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10.4  Komponenti i të nxënit   

Funksioni i të nxënit në sistemin MVN është 

hartuar për të:

	x Forcuar kujtesën institucionale duke identifi-

kuar çfarë funksionon, çfarë jo dhe pse;

	x Promovuar menaxhimin përshtatës duke in-

tegruar mësimet e nxjerra në planifikimin në 

zbatim e sipër dhe atë të ardhshëm;

	x Nxitur bashkëpunimin ndërsektorial dhe ndar-

jen e njohurive;

	x Ngritur kapacitetet në nivel kombëtar dhe vendor 

për zhvillimin e aftësive ripërtëritëse klimatike.

	x Kjo do të institucionalizohet përmes mjeteve në vijim:

	x Platforma kombëtare për ndarjen e njohu-

rive, e cila do të shërbejë si arkiv digjital për 

të informacionin rreth përshtatjes, prakti-

kave të mira dhe mjeteve për mbështetjen e 

vendimeve. 

	x Ofrimit të mbështetjes për komunitetet e 

praktikës dhe grupet sektoriale të punës për 

të vazhduar dialogun midis cikleve të planifi-

kimit dhe gjatë viteve të raportimit.

	x Vlerësimet e të nxënit në nivel vendor do të 

zhvillohen çdo vit nga pikat fokale të bash-

kive dhe PVP-së. 

	x Zhvillimit të workshop-eve për vlerësimin sektorial 

çdo vit ose çdo dy vite nga ministritë sektoriale, në 

koordinim me GNPNK-në dhe GPPNK-në. 

	x Platformave kombëtare të palëve të interesit, 

të drejtuara nga MM dhe GNPNK, të cilat do 

të bëjnë bashkë përfaqësues nga ministritë 

e linjës, akademikët, organizata të shoqërisë 

civile dhe sektori privat. 

	x Produkte publike të dijes, si panele treguesish, përm-

bledhje të politikave, dhe raporte të sintezuara të të 

nxënit, për të siguruar që gjetjet e vlerësimit dhe më-

simet e nxjerra të shpërndahen gjerësisht. 

Gjetjet e nxjerra përmes sistemit MVN, përfshirë 

përfundimet e vlerësimit, rishikimet e të nxënit 

dhe reagimet e palëve të interesit, do të integro-

hen në mënyrë formale në iteracionin tjetër të 

ciklit të zbatimit të PKP-së, përmes: 

	x Rishikimit të masave të përshtatjes, 

veçanërisht atyre që shfaqin efektshmëri të 

kufizuar ose kërkojnë përshkallëzim.

	x Rregullimit të treguesve në kuadrin MVN për 

të pasqyruar më mirë risqet e reja, prioritetet 

dhe disponueshmërinë e të dhënave.

	x Përmirësimit të koordinimit të me-

kanizmave, bazuar në vlerësimin e penge-

save dhe mbivendosjes institucionale

	x Ristrukturimit të përpjekjeve për ngritjen e 

kapaciteteve, duke përfshirë mbështetjen për 

qeveritë vendore dhe angazhimin ndërsektorial.

Rezultatet e rishikimit të mesëm të PKP 2030 do të 

shërbejnë si udhërrëfyes për planifikimin katërvjeçar 

të ardhshëm të përshtatjes në Shqipëri dhe do të 

ndikojnë në zbatimin e mëtejshëm, duke kontribuar 

në përditësimin e Planit të Zbatimit të PKP-së dhe të 

komponentëve të sistemit MVN, përfshirë Matricën 

e Referencës së Treguesve dhe Fletët e Referencës 

së Treguesve. Zbatimi i sistemit MVN për PKP-në e 

Dytë të Shqipërisë do të ndjekë një qasje me faza, 

të renditura më poshtë:  

Faza 1: Organizimi institucional. Kjo fazë do 

të përqendrohet në krijimin dhe komunikimin e 

marrëveshjeve institucionale të nevojshme për të 

mbështetur kuadrin MVN të PKP-së.

Faza 2: Ngritja e kapaciteteve për MVN-në: 

Ngritja e kapaciteteve të synuara do të kryhet 

për të pajisur palët e interesit me njohuritë dhe 

aftësitë e nevojshme për të zbatuar kuadrin MVN.

Faza 3: Testimi pilot. Kuadri MVN do të jetë pjesë 

e testimit pilot për gjurmimin e progresit të zbatimit 

të PKP-së gjatë vitit 2026, vitit të parë të zbatimit 

të PKP-së. Mësimet e nxjerra gjatë kësaj faze do 

të dokumentohen për prezantime më të gjera.

Faza 4: Operacionalizimi. Duke filluar nga viti 2027, 

kuadri MVN do të operacionalizohet plotësisht, ku do 

të përfshihet edhe validimin i treguesve dhe fletëve të 

referencës për të gjitha masat e mbetura të KPK-së. 

Faza 5: Rishikimi dhe përsosja. Faza 

përfundimtare do të përqendrohet në vlerësimin e 

performancës së PKP-së në krahasim me kuadrin 

e rezultateve përkatëse, që do të zhvillohet 

nëpërmjet shqyrtimit afatmesëm të vitit 2030 

dhe nëpërmjet një vlerësimi përfundimtar në vitin 

2036.
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